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Tiesitkö, että Nutrolin® HIP & JOINT sisältää sekä 
lääkelaatuisen kalaöljyn että nivelravinteet? Näiden 
yhteisvaikutus on enemmän kuin osiensa summa. 
Helsingin yliopiston tutkijat testasivat tuotetta 
nivelrikkokoirilla, joilla oli kroonista kipua. Kolmen 
kuukauden kuluessa kipu väheni merkittävästi.*

Kivuton koira on liikkuva, ja nivelille liike on lääkettä.

tuplasti tehoa nivelille

pitää yllä 
nivelten 
liikkuvuutta

lääkelaatuiset 
raaka-aineet

tehokas kalaöljyn 
ja nivelravinteiden 
yhdysvaikutus *(Hielm-Björkman & Seppälä, 2013)

pidän sinusta huolta

Näkyviä
tuloksia
2-6 viikossa

rauhoittaa
tilannetta
nivelessä

LIITY  
Nutrolin® 

-kasvattaja- 
kerhoon @nutrolinlife

ESTD 2007
www.nutrolin.FI

NUMERO 1/2025

Suomen sileäkarvaiset 
noutajat ry:n jäsenlehti 
Finska flatcoated 
retrieverklubben rf:s 
medlemstidning

Päätoimittaja: Mari Mamia
Taitto: Tuija Lassila
Toimitussihteeri: Katja Virtanen, 
flattiviesti@flatti.net
Toimituskunta: Pipa Pärssinen, Elina Kokko, 
Niina Kalliainen, Laura Pellinen, Janina Sundell 
ja Virpi Peltonen sekä Suomen sileäkarvaiset 
noutajat ry:n toimikunnat, hallitus sekä jäsenet.
Kannen kuva: Suvi Johansson
Flattiviestien materiaalit ja valioilmoitukset: 
flattiviesti@flatti.net

Ilmoituskoot:
1/1 sivu 210 mm x 297 mm
1/2 sivu (vaaka) 186 mm x 133,5 mm
1/2 sivu (pysty) 90 mm x 273 mm

Ilmoitushinnasto jäsenille:
1/1 sivu 95 €/lehti, 350 €/vuosi
1/2 sivu 60 €/lehti, 200 €/vuosi
1/4 sivu 50 €/lehti, 170 €/vuosi

Jäsenten/kasvattajien jouluilmoitukset:  
1/1 sivu 60 € ja 1/2 sivu 40 €

Ei-jäsenten hinnat mediakortissa:  
flatti.net/flattiviesti/mediakortti

Ilmoitusmaksut Suomen 
sileäkarvaiset noutajat ry:n tilille: 
FI28 5620 0920 4247 50. Ilmoitusaineistot 
osoitteeseen flattiviesti@flatti.net. Ilmoituksen 
mukana tulee lähettää maksukuitti.

Flattiviestin ilmestymispäivät 2025
01/25 ilmestyy 27.2. – aineistopäivä 24.1.
02/25 ilmestyy 15.5. – aineistopäivä 11.4.
03/25 ilmestyy 25.9. – aineistopäivä 22.8.
01/26 ilmestyy 11.12. – aineistopäivä 7.11.

Aineisto-ohjeet:
Aineisto-ohjeet löydät osoitteesta https://www.
flatti.net/flattiviesti/aineistot-ja-ilmoitukset/

Painopaikka: Savion Kirjapaino Oy, Kerava

Toimitus huomauttaa, että artikkeleiden mielipiteet 
ovat kirjoittajien omia, eivätkä välttämättä Suomen 
sileäkarvaiset noutajat ry:n hallituksen tai toimituksen. 
Flattiviestiin kirjoitetuissa jutuissa on aina oltava 
kirjoittajan oikea nimi ja yhteystiedot, jotka pyydettäessä 
jäävät vain toimituksen tietoon. Artikkeleiden ja 
kuvien osittainenkin lainaaminen ilman toimituksen ja 
kirjoittajan lupaa on kielletty.
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PUHEENJOHTAJALTA TEKSTI MIIA KOSKI , KUVA SATU SAARINEN 

Puheenjohtajalta
Aika	30.03.2025 klo 12.00

Paikka	 Google Meets, etäkokous
Esityslista:

	 1.	 Kokouksen avaus

	 2.	 Hyväksytään kokouksen työjärjestys

	 3.	 Valitaan kokoukselle puheenjohtaja ja sihteeri

	 4.	 Valitaan kaksi (2) pöytäkirjantarkastajaa

	 5.	 Valitaan kaksi (2) ääntenlaskijaa

	 6.	 Todetaan kokouksen laillisuus

	 7.	 Esitetään tilinpäätös, toimintakertomus, varainhoitokertomus ja 
		  tilintarkastajien lausunto

	 8.	 Päätetään tilinpäätöksen vahvistamisesta ja vastuuvapauden 
		  myöntämisestä edellisen vuoden hallitukselle ja muille tilivelvollisille

	 9.	 Esitetään sääntömuutosehdotus Metsästyskoirien jäljestämiskokeiden 	
		  uusiksi säännöiksi ja ohjeiksi

	 10.	 Kasvattajatoimikunnan puheenjohtajan valinta loppuvuodelle 2025

	 11.	 Käsitellään hallituksen tekemät esitykset ja aloitteet
			   l muutosesitys NOME- ja WT-tulokas kiertopalkintosääntöihin

	 12.	 Käsitellään kokouksen hyväksymät muut asiat ottaen huomioon 
		  yhdistyslain 23§ määräykset

	 13.	 Kokouksen päättäminen

SÄÄNTÖMÄÄRÄINEN VUOSIKOKOUS,
ESITYSLISTA

TÄMÄN VUODEN hallituksen järjestäyty-
miskokouksessa käytiin pitkä keskustelu 
rotujärjestön tulevasta suunnasta ja 
strategiasta. Tuleviksi teemoiksi nos-
timme rodun monimuotoisuuden ja 
roturisteytysselvityksen laatimisen, met-
sästyskokeiden tulevaisuuden näkymät 
ja mahdolliset muutokset niihin sekä 
rotujärjestön yhteistyön lisäämisen kas-
vattajien kanssa. Rotujärjestön nykyinen 
strategia päättyy tänä vuonna ja meidän 
on aloitettava uuden strategian muodos-
taminen nyt, jotta saamme uudet teemat 
tuotua jäsenistölle hyväksyttäviksi syys-
kokoukseen.

Kävimme keskustelua rodun mahdol-
lisesta jakautumisesta erilaisiin linjoihin. 
Geneettisesti pidämme tätä mahdotto-
mana, koska rodun geenipooli on kapea 
ja käytännössä kaikki flatit ovat geneetti-
sesti sukua keskenään. Ominaisuuksien 
osalta toki tilanne on erilainen. Nämä 
teemat ovat varmasti myös mukana 
tulevassa selvityksessä, kun pohdimme 
sileäkarvaisen noutajan tulevaisuutta 
rotuna ja sen jalostamista jatkossa. 
Jalostustoimikunta on luvannut pitää 
flatin rakenteesta luennon kesäleirillä, 
ja toivomme kasvattajien ja harrastajien 
osallistuvan tilaisuuteen innokkaasti. 
Omistajien harrastuksista riippumatta 
rotumääritelmän mukainen rakenne on 
tärkeä osa flattia ja mahdollistaa koiran 
käyttämisen monipuolisesti sekä tukee 
itse koiran hyvinvointia.

Rodun jalostuksen tavoiteohjelma 
on jälleen päivitettävänä. Jalostustoimi-
kunta on pyytänyt jäsenistöä täyttämään 
Kennelliiton terveyskyselyä, ja ilahdutta-
vasti vastauksia on tullutkin lisää tämän 
vuoden alussa. Edelleen toivomme tähän 
työhön apua jokaiselta flatin omistajalta, 
kyselyn täyttämiseen netissä ei montaa 
minuuttia kulu. Mitä enemmän meillä on 
tietoa, sitä paremmin asiat voidaan ottaa 
huomioon myös jalostuksen tavoitteita 
määritettäessä.

Nostimme esiin vahvasti keskuste-
luissa rodun metsästysominaisuudet ja 
toisaalta potentiaalisen paineen muuttaa 
metsästyskokeiden sääntöjä tulevaisuu-
dessa. On täysin mahdollista, että elävien 
kohde-eläinten käyttöön tulee rajoi-

	” Rotujärjestön 
nykyinen strategia 
päättyy tänä 
vuonna ja meidän 
on aloitettava 
uuden strategian 
muodostaminen nyt

tuksia. Toisaalta riistan saatavuus voi 
aiheuttaa painetta vähentää riistan käyt-
töä muutoinkin kokeissa. Koska edus-
tamme metsästyskoirarotua, meidän on 
hyvä pohtia itsekin mihin suuntaan itse 
tahtoisimme asioita jatkossa viedä sekä 
miettiä, miten voimme säilyttää koemuo-
dot metsästyskoirien käyttöominaisuuk-
sia testaavina sekä kehittävinä.

Saimme kasvattajilta palautetta 
koskien rotujärjestöltä kaipaamien 
palveluiden kehittämisestä. Tämän 
strategian aikana olemme lanseeranneet 
Flatti-infon ja perustaneet kasvattaja-
toimikunnan. Kasvateille tarkoitettua 
nuorten koirien katselmusta ollaan 
järjestämässä tänä vuonna useammalla 
paikkakunnalla, näin halutaan tukea 
sekä kasvattien omistajia saamaan lisää 
tietoa koiristaan sekä käyttöominaisuuk-
sien että ulkomuodon osalta. Työ on 
jo aloitettu aiempien vuosien tulosten 
analysoimiseksi. Ilman rodun kasvattajia 

meillä ei kuitenkaan olisi elämässämme 
näitä ihania karvakorvia, joten rotu-
järjestönä otamme tämän palautteen 
vakavasti ja pohdimme tapoja parantaa 
tukeamme kasvattajien tekemälle työlle 
tulevina vuosina. FV
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Flatin kanssa: 
koirauimalassa 
talviaikaan

FLATIN K ANSSA TEKSTI PIA MATTSSON, RONJA SULONEN, PIHKALA PHOTOGRAPHY

MEIDÄN NELJÄ flattiamme purkavat 
energiansa koirauimalassa aina, kun olo-
suhteet ovat ulkona liikkumista vastaan. 
Ensimmäisenä koirauimalasta tulee ehkä 
mieleen hauskanpito ja leikkiminen, 
mutta koirauimala on mainio paikka var-
sin monipuoliseen harjoitteluun. Siellä 
voi harjoitella pelkän uimisen lisäksi 
noutajille tarvittavia perustaitoja, kuten 
esineen noutamista, malttia tai vaikka 
ohjausta. Vaikeusastetta voi lisätä oman 
maun mukaan esimerkiksi odotuttamalla 
koiraa rampilla määrittelemättömän ajan 
ennen kuin antaa luvan noudolle. Vaihto-
ehtoisesti voi myös heittää koiralle kaksi 
tai useamman noutoesineen altaaseen 
ja päättää missä järjestyksessä ne sieltä 
noudetaan. Allasympäristö on koiralle 
hyvin kiihdyttävä, joten jo perushar-
joitteet voivat tarjota suuresti haastetta 
ja auttaa purkamaan kerääntyneitä 
energioita. Vaikeusastetta voi aina lisätä 
myös ottamalla altaalle mukaan useam-
man koiran, sillä malttia ei voi koskaan 
treenata liikaa. Sillä aikaa, kun yksi koira 
treenaa, muut odottavat passissa omaa 
vuoroaan.

Kesäkuntoon vepessä 
altaalla treenaten
Meillä harrastetaan aktiivisesti vesi-
pelastusta eli vepeä. Voisi luulla, että 
se on vain kesälaji, mutta allas antaa 
tähänkin erinomaiset harjoittelupuitteet 
myös talviaikana. Altaalla voidaan hioa 
kisaliikkeitä, kuten monelle pulmallista 
vientiä, hukkuvan pelastamista sekä 
veneen noutamista. Viennissä ohjaaja 
lähettää koiran viemään esinettä (rengas, 
pitkä köysi tms.) vastaanottajalle. Tämä 
onkin useimmiten vepessä vaikein 
tehtävä luokasta riippumatta, ja tarvitsee 
erityisen paljon harjoittelua. Käyttämäs-
sämme hallissa on mahdollista treenata 
myös ohjatusti vesipelastusta, tavoitteel-
lisestikin.P
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”Vapaa” - innokkaasti lelua noutova uimari on iloa silmälle.

Talven liukkaat kelit, 
räntäsade, paukkupakkaset, 
upottava hanki, tai hanki, 
joka rikkoo koiran tassut. 
Kuulostaako tutulta? Kun 
sääolosuhteet tekevät ulkona 
liikkumisesta haastavaa, 
voi suunnata lämpimään 
koirauimalaan treenaamaan!
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Liikkuminen vedessä kohottaa 
koiran yleiskuntoa ja huoltaa 
niveliä – ympäri vuoden
Hallittu uitto on turvallinen tapa palau-
tua loukkaantumisista tai ihan vaan 
parantaa peruskuntoa ja uintitekniikkaa. 
Perheemme koirat ovat kuntoutuneet 
useammasta vammasta koirauimalan 
palveluita käyttäen. Meidän käyttämäs-
sämme hallissa (Venyvä koira, Tuusula) 
uima-altaan ympärillä pääsee kävele-
mään, joten koiran uittaminen hihnassa 
onnistuu helposti. Alkuun käytimme 
uittajaa, joka varmistaa, että koira ui 
riittävän rauhallisesti ja oikealla teknii-
kalla, sekä auttaa koiraa tutustumaan 
ramppiin ja sitä kautta veteen. Näiden 
kertojen jälkeen koirat olivat selkeästi 
erittäin tyytyväisiä, vaikka lajiharjoitteet 
puuttuivatkin. Käytimme myös pelastus-
liiviä, joka auttaa saamaan koiran uinti-
asennosta optimaalisen ja tuo lisäturvaa, 
joka on kuntoutuvalle koiralle erityisen 
tärkeää. Venyvällä koiralla on uimalan 
ja muiden palveluiden lisäksi mahdol-
lista harjoitella vesimatolla, jossa koiraa 
voi kuntouttaa, kohottaa peruskuntoa, 
kestävyyttä tai vaikka hioa liikkeitä kun-
toon koiranäyttelyitä varten. Vesikävely 
auttaa myös, jos koiralla on vaikeuksia 
hahmottaa motoriikkaa. Jo muutama 
kerta vesijuoksumatolla kehittää koiran 
koordinaatiota. Näyttelykehissä liikkeil-
lään loistava flatti viimeistellään vesikä-
velymatolla!

Pelastusliivit auttavat pentua 
optimaaliseen uintiasentoon
Uittajan kanssa uintiharrastuksen 
aloittelu sopii erinomaisesti esimer-
kiksi pikkuflattien ensikosketukseen 
veden kanssa, mutta myös muille ensi 
kertaa uimalassa vieraileville - näin 
varmistetaan koiralle positiivinen ja 
turvallinen ensikokemus uimalasta. 
Uittaja voi mennä koiran kanssa veteen 
asti, jolloin koira saa turvaa vieressä 
kulkevasta ihmisestä tassusta pitäen. 
Meidän pikku Dustin kävi kerran 
altaalla uittajan kanssa ja seuraavilla 
kerroilla pentu rohkaistui jo itsenäiseen 
altaaseen menoon. Usein myös van-
hemman koiran esimerkki rohkaisee 
pentua altaaseen. Nakke kertoi pen-
nulle, että jäljessäni on turvallista tulla. 
Uimalaan mennessä pennulle on hyvä 
pukea päälle pelastusliivi, jonka avulla 
se saadaan uimaan optimaalisessa 
asennossa. Sen sijaan valjaita pentu ei 
tarvitse uimaan mennessä. Koiralle on 
syytä pukea pelastusliivit myös kesällä 
luonnonvesissä, esimerkiksi veneellä 
uittaessa sillä koira usein ylittää oman 
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Innokkaalle uimarille allasalue saattaa olla kiihdyttävä. Muista treenata uintivuoron aikana myös malttia 
ja kuuntelua.

Koirauimalan vesipelastus–koulutustunneilla voi harjoitella myös veneen noutoa. 

Vesijuoksumatto kuntouttaa koiria, mutta  myös terveet koirat hyötyvät vesimaton terveyshyödyistä.

Pelastusliivi on hyödyksi uintiharjoittelun alkutaipa-
leella. Se korjaa koiran uintiasentoa ja tuo turvaa ja 
tukea harjoittelussa. Liivejä on valmiiksi koirauima-
lalla.
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Mitä hyötyjä koiralle 
on uimisesta 

	● Uiminen kasvattaa koiran 
lihaksia ja kestävyyskuntoa

	● Vedessä liikkuminen vähentää 
nivelten kuormittumista.

	● Sydän ja verenkiertoelimistö 
vahvistuvat.

	● Säännöllisesti uivat koirat 
pysyvät vanhempana pidem-
pään liikuntakykyisinä.

	● Uiminen harjoittaa tehok-
kaasti koiran koko kehoa, sillä 
koiran keho joutuu työsken-
telemään jatkuvasti veden 
vastusta vastaan.

	● Uiminen on lempeä tapa 
pudottaa ylimääräistä painoa 
ja pysyä hyvässä kunnossa

jaksamisensa rajat. Lisäksi pelastusliivi 
myös auttaa koiraa uimaan hyvässä 
asennossa ja kunnonkohotus on näin 
optimaalista. On siis hyvä, että koira on 
jo pentuna totutettu pelastusliiviin.

Koirauimalaan valmistautuminen 
on syytä tehdä huolella. Koira on hyvä 
ulkoiluttaa hyvin ennen uintia, sillä 
uinti kiihdyttää aineenvaihduntaa 
merkittävästi - näin vältytään ikäviltä 
vahingoilta. Koira pestään uimalassa 
aina ennen altaalle menoa. Uimalassa 
on valmiina pelastusliivejä ja hihnoja, 
joita voi käyttää. Uinnin jälkeen koira 
kannattaa vielä pestä ja erityisesti kui-
vaukseen kannattaa panostaa. Hännän 
ja kaulan alue sekä tassut kannattaa 
kuivata erityisen hyvin. Lämmin takki 
suojaa lämmenneitä lihaksia, jolloin 
myös treenistä palautuminen on opti-
maalista.

Oli harjoitus sitten mikä tahansa tai 
vain rentoa polskimista, on lopputulos 
poikkeuksetta väsynyt, mutta onnellinen 
koira. Tervemenoa polskimaan ikään ja 
uintitasoon katsomatta. FV

Koodilla  
”flatti2025” 

saat kaikista 
yksittäisistä 

palvelu-
varauksistamme 

-10%

Vinkkejä turvalliseen uintiin
	● Koirauimala on hyvä ja turval-
linen, ympäri vuoden käytet-
tävissä oleva vaihtoehto.

	● Ehkäistäksesi vatsalaukun-
kiertymää ruoki koirasi vähin-
tään kaksi tuntia ennen uintia.

	● Kuivaa koira uinnin jälkeen. 
Tarvittaessa, erityisesti 
talvipakkasella, pue koiralle 
lämmin takki.

Vinkki
Kun olette koirasi kanssa jo 
edistynyt uintitiimi, voit pikkuhil-
jaa totutella koiran sup-lautaan. 
Kärsivällisesti harjoittelemalla 
pääsette pian tekemään yhdessä 
pieniä retkiä järvellä ja yhdistä-
mään ne palauttaviin harjoituk-
siin. Laudan päällä voit myös 
harjoittaa koirasi tasapainoa.
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Flattimestaruus, Flatti-Kisälli & 
Juniorimestaruus 15.-17.8.2025

Lue lisää 

Flattiviestistä 2/2025 

ja seuraa ilmoittelua 

tapahtuman 

Facebook-sivulla!

Tuomarit: 

Juniorimestaruus Ilpo Sarkkinen (koeosuus), 
Jenni Juven (näyttelyosuus)

Flatti-Kisälli Niko Hiltunen (koe), 
Seppo Ihonen (näyttelyosuus) 

Mestaruus Katja Villikka (avo-luokka) 
ja Mika Lappalainen (voi-luokka), 
Riitta Niemelä (näyttelyosuus)

Finaali (17.8.) Ilpo Sarkkinen ja Katja Villikka

Paikkakunta Hausjärvi/Kärkölä

Tiedustelut Tanja Porttikallio 
tanja.porttikallio@gmail.com

Flattien järjestämä koeviikonloppu Surkeella, Jyväskylän Korpilahdella. 
Lauantaina 5.7. järjestetään taipumuskokeet ja sunnuntaina 6.7. NOME-B ALO-luokka.

Viikonloppuna tuomarina toimii Mika Toskala
Vastaava koetoimitsija – Niina Parviainen

Kokeeseen ilmoittautuminen koekalenterin kautta. Koemaastot ovat Matkailutila Surkeenjärven läheisyydessä. Majoitustie-
dustelut suoraan Surkeelle: https://www.matkailutilasurkeenjarvi.fi/ 

Viikonlopun aikana on mahdollista talkoilla joko toisena tai molempina päivinä. Talkoilijoiksi ovat tervetulleet niin uudet 
tulokkaat kuin kokeneet konkarit. Jokaiseen tehtävään opastetaan erikseen!
Yhteyshenkilö: Niina Parviainen, parviainen_niina@outlook.com / 040 547 3493

Flattien WT-mestaruus 17.5.2025
Flattien WT-mestaruus järjestetään 17.5.2025 Laukaassa Varjolan hulppeissa maastoissa.

Kokeen tuomareina ovat Maarit Saarinen, Mervi Salo, Mikael Montonen sekä Mika Torila.
          
Koeviikonloppu järjestetään yhteistyössä Keski-Suomen noutajakoirayhdistyksen kanssa.  
KSN järjestää WT-kokeen seuraava päivänä 18.5.2025. Toiveena on saada kokeeseen osallistuvia  talkoilemaan ristiin ko-
keissa.

VASTA AVAT KOETOIMITSIJAT:

●	17.5. Riikka Tahvanainen
●	18.5. Niina Parviainen

Koepäivän aikana järjestetään keittoruokailu Varjolassa. Tähän ilmoittautuminen avautuu myöhemmin. Mahdolliset majoi-
tustiedustelut sekä asuntovaunu ja -autopaikat suoraan Varjolaan: https://www.varjola.com/yhteystiedot
Ilmoittautuminen koekalenterin kautta 5.-26.4.2025.
Yhteyshenkilö flateille viikonlopun osalta: Niina Parviainen, parviainen_niina@outlook.com / 040 547 3493

Flattien NOU ja NOME-B ALO kokeet 5.-6.7.2025
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http://tanja.porttikallio@gmail.com
https://www.matkailutilasurkeenjarvi.fi/
http://parviainen_niina@outlook.com
https://www.varjola.com/yhteystiedot
http://parviainen_niina@outlook.com
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KIERTOPALKINNOT

LÄMPIMÄT ONNITTELUT kaikille 2024 
kiertopalkintovoittajille! Kiertopalkin-
tohakemuksia tuli yhteensä 71 kpl. 
Muutamia sijoituksia jouduttiin ratko-
maan lisätuloksilla mm. Vuoden Flatti 
- ja Näyttely Flatti -kiertopalkinnoissa. 
Nämä on merkitty erikseen pisteiden 
perään. Muistattehan jatkossakin ilmoit-
taa mahdollisia lisätuloksia, sillä niiden 
perusteella voi ratketa tärkeitä sijoituk-
sia. Oikein mukavaa alkanutta vuotta 
kaikille - onnea kokeisiin ja näyttelyihin 
tälle vuodelle! 

Kiertopalkintojen hoitaja Senni

VUODEN FLATTI 9KPL

NOME FLATTI 4 KPL

WT FLATTI 2 KPL

MEJÄ FLATTI 4 KPL

NÄYTTELY FLATTI 25 KPL

R ALLY-TOKO FLATTI 4 KPL

R ALLY-TOKO -TULOK AS 6 KPL

TOKO FLATTI 3 KPL

TOKO-TULOK AS 2 KPL

PK FLATTI 1 KPL

AGILITY FLATTI 2 KPL

AGILITY-TULOK AS 1 KPL

VEPE FLATTI 2 KPL

SANDR AN MUISTOMALJA 2 KPL

GIORGIO-ARMANIN MALJA 4 KPL

MÄNTÄN LINTU 2 KPL

VEPE-TULOK AS 0 KPL

LEON JA WILSONIN PERINTÖ 0 KPL

Kiertopalkintojen voittajat 2024
VUODEN FLATTI 

1. FI36194/18 C.I.B. FI MVA EE MVA SE MVA 

TLNJW-19 TLNW-19 HEW-19 HEW-21 HEW-24 CEL-

TAIR FOX CHANNEL (44,5) Kasvattaja: Jenni 
Juvén, omistajat: Kari ja Senni Husso

2. FI53179/14 C.I.B. C.I.B.-V FI MVA FI VMVA FI 

JVA EE VMVA EE MVA LV MVA SE JVA LT VMVA 

TLN VETWCUP-23 LTV V-23 EEV V-23 EEV-23 FLAT-

KISS HOTTEST GO-GETTER (24,5 + lisätulos 
3) Kasvattaja: Christina Kiuru, omistajat: 
Anni ja Minna Vornanen

3. FI22640/19 C.I.B. FI MVA EE MVA COASTA-

LIGHT ISLAND HIGHWAY (24,5) Kasvattajat: 
Wendy Tisdall ja Judy Teskey, omistaja: 
Anne Kolsi

4. FI56891/20 FI MVA FI JVA METSÄVIRNAN 

STORMWIND WILLET (23,5) Kasvattaja: Heli 
Siikonen, omistaja: Heli Siikonen

5. FI52025/16 C.I.B. FI MVA EE MVA BUUMIN 

KUK A MUU MUK A (23) Kasvattajat: Henna 
Tuononen ja Mari Elo, omistaja: Henna 
Tuononen

6. FI43986/20 C.I.B. FI MVA EE MVA BEAUTY 

FLATSTAR ONE HOPEFUL (20,5) Kasvattaja: 
Nina Leino, omistaja: Roosa Mäenpää

7. FI37299/21 FI MVA FI JMVA HARVAHAMPA AN 

TICK TOCK TIME TO ROCK (15,75) Kasvattaja: 
Mikko Saastamoinen, omistajat: Emmi 
Kiviluoma ja Liisa Jykylä

8. FI53168/18 FI MVA NINJATÄHDEN HOMEMADE 

HAPPINESS (11,25) Kasvattaja: Satu Marins, 
omistajat: Satu Marins ja Juho Pajari

9. FI15803/20 C.I.B. FI MVA EE MVA LT MVA FLAT-

KISS KISS KISS BANG BANG (6,5) Kasvatta-
jat: Christina Kiuru ja Marko Nikkonen, 
omistajat: Christina Kiuru ja Marko 
Nikkonen

NOME FLATTI 

1. FI18891/19 FI KVA-B TAK A-TAPIOLAN SIMBA 

(37) Kasvattaja: Tapio Takala, omistaja: 
Mika Toskala

2. FI16832/18 FI KVA-B PALOK ALLION VALHALLA 

(28) Kasvattajat: Heli ja Rami Pitkäjärvi, 
omistaja: Heli Pitkäjärvi

3. FI36194/18 C.I.B. FI MVA EE MVA SE MVA 

TLNJW-19 TLNW-19 HEW-19 HEW-21 HEW-24 CEL-

TAIR FOX CHANNEL (17) Kasvattaja: Jenni 
Juvén, omistajat: Kari ja Senni Husso

4. FI56891/20 FI MVA FI JVA METSÄVIRNAN 

STORMWIND WILLET (13) Kasvattaja: Heli 
Siikonen, omistaja: Heli Siikonen

NOME-TULOK AS 

1. FI19538/23 MARJONETEN USKOLLINEN 

YSTÄVÄ Kasvattaja: Julia Kaarela, omista-
jat: Minna Honkonen ja Heidi Riikonen 
Perustelut: Nuori flatti, jolla hienot tulok-
set tulokas-kaudelta. Suoritti taipparit ja 
saavutti Nome- B kokeesta ALO1.  
Tulokas-palkinnot jaetaan sellaiselle koiralle, 
joka on aloittanut kisaamisen kyseisellä 
kaudella. Tulokas ei ole tulokas, jos startteja 
on jo edelliseltä kaudelta.

WT FLATTI 

1. FI27926/19 KORVEN AK AN KIRNULINTU (471)
Kasvattaja: Riitta Koivisto, omistaja: 
Kirsi Launomaa, ohjaaja: Mikko Tusa

2. FI18891/19 FI KVA-B TAK A-TAPIOLAN SIMBA 

(310) Kasvattaja: Tapio Takala, omistaja: 
Mika Toskala

WT-TULOK AS 

1. FI25833/23 KORVEN AK AN PIILIHAUKK A Kas-
vattaja: Riitta Koivisto, omistaja: Riitta 
Koivisto Perustelut: Nuori flatti, joka 
aloitti wt-uran starttaamalla Norjassa. 
Ensimmäisestä kokeesta ALO1, pisteitä 87 
ja luokkavoitto.  
Tulokas-palkinnot jaetaan sellaiselle koiralle, 
joka on aloittanut kisaamisen kyseisellä kau-
della. Tulokas ei ole tulokas, jos startteja on jo 
edelliseltä kaudelta.

NÄYTTELY FLATTI 

1. FI50798/18 C.I.B. C.I.E. FI MVA SE MVA(N) NO 
MVA EE MVA V-21 TLNW-23 HeW-23 Flat 
Power Unique Friendship (36) Kasvatta-
jat: Anu ja Kimmo Vorobjev ja Marianne 
Forsell, omistajat: Anu ja Olga Vorobjev 
ja Marianne Forsell

2. FI36194/18 C.I.B. FI MVA EE MVA SE MVA 

TLNJW-19 TLNW-19 HEW-19 HEW-21 HEW-24 CEL-

TAIR FOX CHANNEL (33) Kasvattaja: Jenni 
Juvén, omistajat: Kari ja Senni Husso

3. FI54550/20 C.I.B. C.I.E. FI MVA ONE SHINING 

MASI MAZZANO (27,5 + lisätulos 1) Kas-
vattaja: Ann Johansson, omistaja: Liisa 
Jykylä

4. FI44047/22 FI MVA FI JMVA HEILURIHÄN-

NÄN WHISPERING WIND (27,5) Kasvattajat: 
Kirsi ja Asko Nieminen, omistaja: Pirjo 
Kohvakka

5. FI36081/20 C.I.B. C.I.E. FI MVA ES MVA EE 

MVA SE MVA(N) LT MVA LT JMVA LV JMVA EE 

JMVA BALT JMVA TLNJW-20 BALTV-20 BALTV-

21 TLNW-21 EEV-21 TLNW-22 EUV-22 RSCEW-20 

V-24 CALZEAT CAUSIN HEADS TO TURN (24,5 
+ lisätulos 2) Kasvattaja: Anette Dyrén, 
omistaja: Tiia Nyberg

6. FI53179/14 C.I.B. C.I.B.-V FI MVA FI VMVA FI 

JVA EE VMVA EE MVA LV MVA SE JVA LT VMVA 

TLN VETWCUP-23 LTV V-23 EEV V-23 EEV-23 

FLATKISS HOTTEST GO-GETTER (24,5) Kasvat-
taja: Christina Kiuru, omistajat: Anni ja 
Minna Vornanen

7. FI52201/18 FI MVA JV-19 HEW-21 HEILURIHÄN-

NÄN COUNTRY DAZZLER (22,5) Kasvattajat: 
Kirsi ja Asko Nieminen, omistaja: Tomi 
Taipale

8. FI24950/13 C.I.B.-V POHJ TVA FI MVA FI TVA 

FI VMVA SE MVA SE TVA NO TVA SEV V-24 FLAT-

KISS GUILTY INTENT (18) Kasvattaja: Chris-
tina Kiuru, omistaja: Marianne Forsell

9. FI23337/19 FI MVA FI JVA KEVÄTNIITYN 

COUNTRY FIELD (16) Kasvattaja: Ann Les-
kinen, omistaja: Ann Leskinen

10. FI44188/19 C.I.B. FI MVA SE MVA(N) EE 
MVA Flat Power Lilac Garden (14)
Kasvattajat: Anu ja Kimmo Vorobjev 
ja Marianne Forsell, omistaja: Maarit 
Penttilä

10. FI59078/21 LEEWAY’S R AGAZZO (14) Kas-
vattaja: Jenni Turtola, omistajat: Joonas 
Huhtakangas ja Säde Pitkänen

 MEJÄ FLATTI 

1. FI35197/21 FI MVA FI JVA FINNFLATS OLYM-

PIAS (171) Kasvattajat: Tuula Ehrman ja 
Heidi Vainio, omistaja: Markku Kaste-
pohja

Kiertopalkintojen sijoittuneet
KIERTOPALKINNOT

VUODEN FLATTI: 

C.I.B. FI MVA SE MVA EE MVA TLNJW-19 TLNW-19 

HEW-19 HEW-21 HEW-24 CELTAIR FOX CHANNEL 

Omistajat: Senni ja Kari Husso

NOME FLATTI: 

FI KVA-B TAK A-TAPIOLAN SIMBA  

Omistaja: Mika Toskala

NOME-TULOK AS: 

MARJONETEN USKOLLINEN YSTÄVÄ  

Omistajat: Minna Honkonen ja Heidi 
Riikonen

WT FLATTI: 

KORVEN AK AN KIRNULINTU  

Omistaja: Kirsi Launomaa

WT-TULOK AS: 

KORVEN AK AN PIILIHAUKK A  

Omistaja: Riitta Koivisto

MEJÄ FLATTI: 

FI MVA FI JVA FINNFLATS OLYMPIAS  

Omistaja: Markku Kastepohja

NÄYTTELY FLATTI: 

C.I.B. C.I.E. FI MVA SE MVA(N) NO MVA EE MVA 

V-21 TLNW-23 HEW-23 FLAT POWER UNIQUE 

FRIENDSHIP Omistajat: Anu ja Olga Vorob-
jev, Marianne Forsell

TOKO FLATTI: 

FI MVA FI TVA EE MVA FI ETVA HEJW-18 HARVA-

HAMPA AN PAINTED ON MY HEART  

Omistaja: Heidi Siipo

TOKO-TULOK AS: 

TK1 RTK2 NOANARKIN OPALINA R ANARUM  

Omistaja: Kati Kollin

AGILITY FLATTI: 

FI AVA FI AVA-H FILURIN PINBALL  

Omistaja: Kirsi Kankaala ja Teemu 
Vaarala

AGILITY-TULOK AS: 

PY YMÄEN MUSTA AURINKO NOUSEE  

Omistaja: Annika Kontinaho

PK FLATTI: 

FI KVA-PKH BIEHK AN HUIHAI  

Omistaja: Martina Westman

R ALLY-TOKO FLATTI: 

FI RTVA JAY-JAY’S JUST A GIGOLO  

Omistaja: Taru Kanerva

R ALLY-TOKO-TULOK AS: 

JAY-JAY’S JAMIROQUAI  

Omistaja: Ismo ja Tanja Ruis

VEPE FLATTI: 

C.I.B. C.I.E. FI MVA FI VPVA FI VMVA EE VMVA EE 

MVA LV MVA LT MVA BALT MVA LV JMVA EE JMVA 

EEJV-17 RIGAW-18 BALTV V-24 V V-24 HEVW-24 

HARVAHAMPA AN NEXT EPISODE  

Omistaja: Heli Oinonen

GIORGIO-ARMANIN MALJA: 

C.I.B. C.I.E. FI MVA SE MVA(N) NO MVA EE MVA 

V-21 TLNW-23 HEW-23 FLAT POWER UNIQUE 

FRIENDSHIP 
Omistajat: Anu ja Olga Vorobjev, 
Marianne Forsell

SANDR AN MUISTOMALJA: 

C.I.B. C.I.B.-V FI MVA FI VMVA FI JVA EE VMVA EE 

MVA LV MVA SE JVA LT VMVA TLN VETWCUP-23 

LTV V-23 EEV V-23 EEV-23 FLATKISS HOTTEST 

GO-GETTER  

Omistaja: Minna ja Anni Vornanen

VUODEN METSÄSTYSKOIR A K ASVATTAJA - 

MÄNTÄN LINTU: 

KENNEL PALOK ALLION, Heli ja Rami Pitkä-
järvi

AKTIIVISIN K ASVATTAJA -KUNNIAMAININTA: 

KENNEL BEAUTY FLATSTAR, Nina Leino
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2. FI56891/20 FI MVA FI JVA METSÄVIRNAN 

STORMWIND WILLET (140) Kasvattaja: Heli 
Siikonen, omistaja: Heli Siikonen

3. FI37401/20 FI MVA POHJ JVA FI JVA EE MVA 

LV MVA NO JVA SE JVA LT MVA BALT MVA HEI-

LURIHÄNNÄN MAIDEN’S BLUSH (133) Kasvat-
tajat: Kirsi ja Asko Nieminen, omistajat: 
Mari Aaltonen ja Tuomas Tanskanen

4. FI16105/22 DANTAR AN WITH A LITTLE LUCK 

(90) Kasvattaja: Laura Rajakallio, omis-
taja: Kai Grönmark

TOKO FLATTI 

1. FI51129/17 FI MVA FI TVA EE MVA FI ETVA 

HEJW-18 HARVAHAMPA AN PAINTED ON MY 

HEART (68) Kasvattaja: Mikko Saastamoi-
nen, omistaja: Heidi Siipo

2. FI44189/19 C.I.B. C.I.E. FI MVA FI TVA SE 

MVA(N) EE MVA LV MVA LT MVA BALT MVA LT 

JMVA EE JMVA BALTJV-20 EEJV-20 BALTV-22 

FLAT POWER LILAC HEART (48) Kasvattajat: 
Anu ja Kimmo Vorobjev ja Marianne 
Forsell, omistaja: Emmi Leikkola

3. FI25551/20 FI TVA-V FILURIN PUFFIN (43) 
Kasvattaja: Tiina Pikkuaho, omistaja: 
Piritta Pärssinen

TOKO-TULOK AS 

1. FI56592/21 TK1 RTK2 NOANARKIN OPALINA 

R ANARUM (19) Kasvattaja: Kaija Leino-
nen, omistaja: Kati Kollin

2. FI36932/22 FI MVA EE MVA BEAUTY FLATSTAR 

SALMIAC TOFFEE (14)  Kasvattaja: Nina 
Leino, omistaja: Salla Sipilä

PK FLATTI 

1. FI16253/19 FI KVA-PKH BIEHK AN HUIHAI (30) 
Kasvattaja: Jori Saastamoinen, omistaja: 
Martina Westman

AGILITY FLATTI 

1. FI25554/20 FI AVA FI AVA-H FILURIN PINBALL 

(105) Kasvattaja: Tiina Pikkuaho, omista-
jat: Kirsi Kankaala ja Teemu Vaarala

2. FI25226/20 CELTAIR FOLLOW THE FOX (70) 
Kasvattaja: Jenni Juvén, omistaja: Jussi 
Nieminen, ohjaaja: Anna-Kristiina Avela

AGILITY-TULOK AS 

1. FI22402/18 PYYMÄEN MUSTA AURINKO NOUSEE (40) 
Kasvattaja: Kati Kallio, omistaja: Annika 
Kontinaho

R ALLY-TOKO FLATTI 

1. FI34976/22 FI RTVA JAY-JAY’S JUST A GIGOLO 

(73) Kasvattaja: Juha Junkala, omistaja: 
Taru Kanerva

2. FI22956/21 METSÄNPEITON VAPA A-AJATTE-

LIJA (69) Kasvattaja: Satu Vihavainen, 
omistaja: Anna Lehtonen

3. FI41387/18 FI RTVA MAJAKK ASA AREN LEM-

PEÄ TOFFEE (68) Kasvattaja: Minna Latva, 
omistaja: Päivi Vuorio

4. FI53729/13 C.I.B. FI MVA FI VMVA EE MVA 

LV MVA LT MVA BALT MVA MEI DAN MOET ET 

CHANDON (6) Kasvattaja: Nada Sandberg, 
omistaja: Katja Virtanen

R ALLY-TOKO-TULOK AS 

1. FI34974/22 JAY-JAY’S JAMIROQUAI (22) Kas-
vattaja: Juha Junkala, omistajat: Ismo ja 
Tanja Ruis

2. FI40295/16 C.I.B. C.I.E. FI MVA FI VPVA FI 

VMVA EE VMVA EE MVA LV MVA LT MVA BALT 

MVA LV JMVA EE JMVA EEJV-17 RIGAW-18 BAL-

TV V-24 V V-24 HEVW-24 HARVAHAMPA AN NEXT 

EPISODE (20) Kasvattaja: Mikko Saasta-
moinen, omistaja: Heli Oinonen

3. FI56592/21 NOANARKIN OPALINA R ANARUM 

(17) Kasvattaja: Kaija Leinonen, omis-
taja: Kati Kollin

4. FI19542/23 FI JMVA MARJONETEN METSÄN 

YSTÄVÄ (8) Kasvattaja: Julia Kaarela, 
omistaja: Julia Kaarela

4. FI56594/21 NOANARKIN OTARIA BYRONIA 

(8) Kasvattaja: Kaija Leinonen, omistaja: 
Ralf Björklund

5. FI44043/22 EE JMVA HEILURIHÄNNÄN WIND 

BENEATH MY WINGS (7) Kasvattajat: Kirsi ja 
Asko Nieminen, omistajat: Mari Aalto-
nen ja Tuomas Tanskanen

VEPE FLATTI 

1. FI40295/16 C.I.B. C.I.E. FI MVA FI VPVA FI 

VMVA EE VMVA EE MVA LV MVA LT MVA BALT 

MVA LV JMVA EE JMVA EEJV-17 RIGAW-18 BAL-

TV V-24 V V-24 HEVW-24 HARVAHAMPA AN NEXT 

EPISODE (21) Kasvattaja: Mikko Saasta-
moinen, omistaja: Heli Oinonen

2. FI22846/22 FI JMVA XPERIMENTS GOODIES 

AND CANDIES (10) Kasvattaja: Katja Virta-
nen, omistaja: Katja Virtanen

GIORGIO-ARMANIN MALJA 

1. FI50798/18 C.I.B. C.I.E. FI MVA SE MVA(N) NO 

MVA EE MVA V-21 TLNW-23 HEW-23 FLAT POWER 

UNIQUE FRIENDSHIP (11) Kasvattajat: Anu 
ja Kimmo Vorobjev ja Marianne For-
sell, omistajat: Anu ja Olga Vorobjev ja 
Marianne Forsell

2. FI36081/20 C.I.B. C.I.E. FI MVA ES MVA EE 

MVA SE MVA(N) LT MVA LT JMVA LV JMVA EE 

JMVA BALT JMVA TLNJW-20 BALTV-20 BALTV-21 

TLNW-21 EEV-21 TLNW-22 EUV-22 RSCEW-20 V-24 

CALZEAT CAUSIN HEADS TO TURN (10) Kasvat-
taja: Anette Dyrén, omistaja: Tiia Nyberg

3. FI53179/14 C.I.B. C.I.B.-V FI MVA FI VMVA FI 

JVA EE VMVA EE MVA LV MVA SE JVA LT VMVA 

TLN VETWCUP-23 LTV V-23 EEV V-23 EEV-23 

FLATKISS HOTTEST GO-GETTER (9) Kasvat-
taja: Christina Kiuru, omistajat: Anni ja 
Minna Vornanen

4. FI36194/18 C.I.B. FI MVA EE MVA SE MVA 

TLNJW-19 TLNW-19 HEW-19 HEW-21 HEW-24 

CELTAIR FOX CHANNEL (5) Kasvattaja: Jenni 
Juvén, omistajat: Kari ja Senni Husso

SANDR AN MUISTOMALJA 

1. FI53179/14 C.I.B. C.I.B.-V FI MVA FI VMVA FI 

JVA EE VMVA EE MVA LV MVA SE JVA LT VMVA 

TLN VETWCUP-23 LTV V-23 EEV V-23 EEV-23 

FLATKISS HOTTEST GO-GETTER (13) Kasvat-
taja: Christina Kiuru, omistajat: Anni ja 
Minna Vornanen

2. FI32874/14 C.I.B. FI MVA FI VMVA EE MVA 

CELTAIR PIECE OF ME (10) Kasvattaja: Jenni 
Juvén, omistaja: Jenni Juvén

VUODEN METSÄSTYSKOIR AK ASVATTAJA –  

MÄNTÄN LINTU 

1. KENNEL PALOK ALLION, HELI JA R AMI PITK Ä-

JÄRVI (5)

2. KENNEL BEAUTY FLATSTAR, NINA LEINO (4)

AKTIIVISIN K ASVATTAJA – KUNNIAMAININTA 

1. KENNEL BEAUTY FLATSTAR, NINA LEINO

2. KENNEL FLAT POWER, Anu ja Kimmo 
Vorobjev, Marianne Forsell

3. KENNEL RUSTY REBEL’S, Veera Jääskeläinen

KIERTOPALKINNOT

C.I.B. FI MVA SE MVA EE MVA 
TLNJW-19 TLNW-19 HeW-19 HeW-
21 HeW-24 Celtair Fox Channel

HILLALLA OLI jälleen hieno viime vuosi 
ja saadaankin vastaanottaa Vuoden 
Flatti-kiertopalkinto nyt jo neljättä kertaa 
peräkkäin! Koe-ja näyttelykäyntejä kertyi 
kuitenkin maltillisesti, joten ihan joka 
viikonloppua ei ole kokeissa ja näyt-
telyissä vietetty. Tässä pientä koontia 
vuodesta. 

Näyttelyiden osalta aloitettiin vuosi 
toukokuun loppupuolella tuplanäyttely-
viikonlopulla. Lauantaina Haminan kaik-
kien rotujen näyttelyssä Hilla oli ROP ja 
ryhmäkilpailuissa Tapio Eerola valitsi 
Hillan 8 ryhmän voittajaksi (RYP-1)! 
Best in show -kehä oli vasta seuraavana 

päivänä ja silloin meillä oli Kouvolassa 
myös flattien erikoisnäyttely. Ajatus oli, 
että jos Hilla ei sijoitu luokassaan, niin 
lähdetään saman tien ajamaan Hami-
naan. Kun valionarttujen kilpailuluokka 
oli käynnissä iltapäivällä, niin auto odotti 
jo teltan läheisyydessä valmiiksi pakat-
tuna. Isoksi yllätykseksi Hilla voittikin 
valioluokan ja Haminan BIS kehä jäi 
välistä meidän jäädessä jatkokilpailuihin 
erikoisnäyttelyyn. Lopulta Hilla olikin 
erikoisnäyttelyn paras narttu ja VSP!  
Joulukuussa Akaalla Hilla oli ROP & 
RYP-2 ja viikko sen jälkeen kovatasoi-
sessa Helsinki Winner näyttelyssä myös 
ROP ja sai HeW-24 tittelin. Hieno lopetus 
näyttelyvuodelle.

Hilla ja Kari starttasivat vuoden 
aikana kokeissa muutamia kertoja. Par-

haimpana tuloksena NOME-B kokeista 
oli VOI2 Uudenmaan piirinmestaruus-
kokeessa ja PM-3. Koe meni muuten 
erinomaisesti, mutta ohjaus jäi saamatta 
ylös. Kouvolan kokeesta heinäkuussa 
tuloksena VOI3, siinä taas ohjaus 
onnistui hienosti, mutta yksi kolmesta 
markkeerauksesta unohtui. NOME-B 
kokeiden lisäksi osallistuttiin yhteen WT 
kokeeseen, Flattien WT -mestaruuteen. 
Siellä oli jo vähällä tulla todella hieno 
onnistuminen, mutta viimeinen rasti 
valitettavasti epäonnistui. Muilta ras-
teilta pisteet olivat 20–19–15. 

Kiitos kasvattaja Jennille meidän 
ihanasta Hillasta. Iso kiitos myös tree-
nikavereille, erityisesti Nooralle. Ja toki 
kaikille meidän vuodessamme mukana 
olleille! Senni & Kari

Vuoden Flatti
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VINSKILLÄ OLI edelliseltä koekaudelta 
Nome-B:stä 2xVO1-tulokset pohjilla, 
joten kauden 2024 ensisijaisena tavoit-
teena oli kolmas VOI1 tulos B-kokeesta. 
Koekausi aloitettiin huhtikuun lopussa 
ensin kahdella WT-kokeella Jyväskylässä, 
joista saatiin lupaavasti NOWT VOI2 ja 
VOI1. Toukokuun  lopussa startattiin 
Vimpelissä B-kokeessa, jossa koe lähti 
hyvin käyntiin, ohjaus ja markkeerauk-
set onnistui mukavasti, mutta haku jäi 
lopulta tehottomaksi ja tuloksena VOI3. 

Seuraava startti meillä oli Uuraisilla 
heinäkuun loppupuolella Keski-Suomen 
kennelpiirin piirinmestaruuskokeessa. 
Koe suoritettiin läpi, mutta puutteita oli 
kuitenkin tällä kertaa kaikilla osa-alueilla 
siinä määrin, että tulokseen saakka ei 
ylletty.

No, vähän lisää treeniä ja sen jälkeen 
Flattimestaruuteen Heinolaan elokuun 
alussa. Karsintakokeessa oli pientä 
haparointia markkeerauksissa ja haussa, 
mutta kuitenkin kohtuullisen hyvää teke-
mistä ja tuloksena VOI2 ja finaalipaikka 
seuraavalle päivälle. Sunnuntaina finaali 
lähti hieman kangertellen käyntiin, 
mutta päivän edetessä otteet paranivat ja 
lopulta Vinskistä tulikin sitten Flattimes-
tari 2024. 

Pari viikkoa mestaruuden jälkeen 
päästiin starttaamaan Pälkäneellä. 
Tässä kokeessa riistat tuli sitten talteen 
VOI1-tuloksen edestä ja ohjaajakin pääsi 

NOME Flatti 2024 - Taka-Tapiolan Simba

uimareissulle. Käytännön koe oli suori-
tettu jo edellisenä syksynä ja näyttelyssä-
kin oli käyty kevättalvella, joten FI KVA-B 
tulokset oli näin ollen kasassa.

SM-Nomen ilmoittautumisaika päättyi 
harmillisesti päivää aikaisemmin ennen 
kuin saatiin tuo ykköstulos, joten sinne 

ei tällä kertaa päästy osallistumaan. 
Muihinkaan kokeisiin ei enää loppusyk-
systä ehditty, joten koekauden tulossaldo 
oli siis Flattimestari 2024, NOME-B VOI1, 
VOI2, VOI3 sekä NOWT VOI1 ja VOI2. 
Mika Toskala

 

ALVININ ENSIMMÄINEN koekausi 
nuoresta iästä huolimatta oli varsin 
onnistunut. Alvin on  hassuttelija ja 
aina hyväntuulinen hännänheiluttaja, 
kaikkien kaveri ja kotona kunnon kaina-
lokaveri. Mutta, kun treeniliivi kaivetaan 
esiin alkaa työmoodi menemään päälle. 
Alvinin kanssa on ollut helppo tutustua 
nomen saloihin, koska koira on hyvin 
yhteistyöhaluinen ja työintoinen. Touko-
kuussa Alvin taipui taipumuskokeissa, 
heinäkuussa starttasimme myös minulle 
ensimmäisessä nome-b kokeessa saaden 
tuloksen ALO2, harmillisesti jäljellä Alvin 
jäin noin 15m päähän pupusta, loppu-

kesä harjoiteltiin erilaisia ja eripituisia 
jälkiä ja syyskuussa varasijalta pää-
simme vielä kokeeseen, josta tuloksena 
ALO1.

Lämpimän riistan makuun pääsimme 
syksyllä Noutajakaupan järjestämässä 
kyyhkyjahdissa sekä noutajapörssin 
kautta sorsalle.

Vaikka kuinka olisi sisäsyntyisesti 
ominaisuuksia, saavutuksia ei tule 
ilman kovaa työtä.  Talvi onkin treenattu 
ahkerasti ja ensi kauteen lähdemme 
mielenkiinnolla ja innolla uuden luokan 
haasteita kohtaamaan. Heidi Riikonen

NOME-tulokas 2024 -  
Marjoneten Uskollinen Ystävä

KIERTOPALKINNOT

KIITOLLISIN JA nöyrin mielin otamme 
vastaan vuoden WT-Flatti -kiertopalkin-
non! Isot onnittelut myös muille palki-
tuille. Viime koekauteen lähdettäessä 
tavoitteena oli keskittyä starttaamaan 
pääasiassa WT-kokeissa ja päästiinkin 
osallistumaan yhteensä viiteen kokee-
seen. Kauden tavoitteena toki oli myös 
päästä etenemään avoimesta luokasta 
voittajaluokkaan.

Kausi aloitettiin toukokuussa Hei-
nolasta, mistä tuloksena mukavasti 
AVO2, jääden yhden pisteen päähän 
ykköstuloksesta. Toukokuussa oli vielä 
koe Kemiönsaarella, mistä tuloksena 
AVO0 Rikin noutaessa yhdellä rastilla 
väärän damin. Hyvä suorittaminen tässä 
kokeessa muilla rasteilla antoi luotta-
musta jatkoon. 

Seuraava koe oli kesäkuun alussa 
Tampereella, missä tulikin mukava 
onnistuminen AVO1-tuloksen myötä 
ja lisäyllätyksenä luokkavoitto. Vaikka 
tämän tuloksen myötä olisi ollut oikeus 
luokkanousuun, halusimme vielä loppu-

KIITÄMME MINNIN kanssa valinnastamme 
vuoden WT-tulokkaaksi! 

Minnin kanssa ehdimme vuonna 2024 
kokea kaikenmoista. Syksyyn mennessä 
olimme huristelleet läpi Talvinomen 
(sijoitus 5/42), näyttelyn (junnuserti), 
taipparit (nou1), sekä juniorimestaruu-
den (2. sija).

Kun Anu Mikkola kysyi meitä mukaan 
Norjan reissulle, ajatuksena käydä pai-
kallisissa kokeissa, niin en kovin kauaa 
miettinyt. Kiitos vielä Anu!

Aloitimme aloB-kokeella (damikoe) 
karulla tunturilla. Koe koostui markkee-
rauksista ja hausta. Haku motivoitiin 
driven tapaan kävelemällä alueella ja 
ampumalla. Minnin tulos oli very good 
(alo2). Alo-luokan arvosteli Svein Scheie.

Sunnuntain Wt-kokeessa rastit olivat 
heinikko/varvikko/puska/pieni puu 
-maastossa. Tehtävinä 4 rastia, alo:ssa 
1-markkeerauksia sekä motivoitu linja, 
jossa heitettiin uusi dami alueelle, kun 
koira palautti heittoa. Hyvin Minni 
skarppasi, esim. seuraaminen, joka oli 

WT Flatti 2024 - Korven Akan Kirnulintu

WT-tulokas 2024 - Korven Akan Piilihaukka

kauden hakea lisäkokemuksia ja ylläpi-
tää koetuntumaa AVO-luokassa. 

Kesäkuun lopulla lähdettiin kohti 
Kaustista, missä oli jaossa myös Flattien 
WT-mestaruus. Sieltä tuloksena AVO2, 
kokeen 3. sijoitus ja WT-Haastaja titteli. 
Rikin kauden viimeinen koe oli Hämeen-
linnassa, josta saimme jälleen AVO2-tu-
loksen.

Tulevalla kaudella lähdetään Rikin 
kanssa haastamaan voittajaluokan teh-
täviä ja katsotaan, millaisiin suorituksiin 
päästään. Flatteja on valitettavan vähän 
ollut esillä WT-kokeissa ja toivommekin 
tulevalla kaudella näkevämme enemmän 
rotumme edustajia starttaamassa tämän 
erittäin mukavan lajin parissa. 
Mikko & Kirsi
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meillä aivan kesken tuolloin Minnin 
ollessa 1,5v meni hyvin ja Minni suoritti 
wt-rastit ihan kuin olisi niitä ennenkin 
tehnyt. Minni sai 87p ja voitti alo-luo-
kan. Tuomareina olivat Svein Scheie 

ja Asbjørn Kristiansen. Arvostelu oli 
tiukahkoa kummassakin kokeessa ja 
hallintaa ja vaivatonta ohjaamista paino-
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VUOSI 2024 oli Siipin toinen mejä-vuosi. 
Siipi valioitui heti kauden ensimmäisessä 
kokeessa toukokuussa hyvällä tuloksella. 
Siipi oli tasaisen varma keräämällä neljä 
48 pisteen ykköstulosta. 

Flattien mejä-mestaruudessa Siipi 
sijoittui toiseksi, mutta Varsinais-Suomen 
piirinmestaruuden tiukasta kisasta tuli 
voitto ja sen myötä pääsy SM-mejään. 
SM-mejän karsintakin meni niin hyvin, 
että Siipi pääsi finaaliin, jossa sijoitus 
oli SM7. Tosi hyvä vuosi 3-vuotiaalle, 
vasta toista vuotta verijälkeä nuuhkivalle 
flatille.

Miten tähän päästiin? Siipi on 
riistaviettinen, kiinnostunut hajuista ja 
päättäväinen. Treenasimme verijälkeä 
kohtuullisesti, tein treenijäljet koejälkeä 
lyhyemmiksi. Siipi asui elokuun puoleen 
väliin asti Heidi Vainion luona, joten 
kävin hakemassa Siipin treeniin Heidiltä 
ja palautin treenin jälkeen. Keskimää-
rin treenasimme kerran ennen kutakin 
koetta ja se riitti Siipille. 

Jatkamme mejäilyä tänä vuonna ja 
koetan keksiä, miten 49 tai 50 pistettä 
saataisiin kasaan. Uskon, että Siipille se 
on täysin mahdollista. 

Kiitos Heidi Vainio luottamuksesta, 
kun päätit antaa Siipin minulle. 

MEJÄ Flatti 2024 - Finnflats Olympias
PINNI HIENOSTI haali jo toista vuotta 
peräkkäin vuoden Agility Flatti -pal-
kinnon! Viime vuonna Pinnin kanssa 
keräsimme sertejä hyppy- ja agilityra-
doilta kolmosluokasta. Lopulta sertejä 
kerättiin riittävästi, ja Pinni saavutti 
sekä hyppy-, että agilityvalion arvot. 
Lisäksi keräsimme kasaan agilityn 
SM-kilpailuihin tarvittavat kvaalit. 
Sinne tarvitaan kahdeksan nollarataa, 
joista kaksi pitää olla peräkkäisiltä 
radoilta muutamien lisäehtojen kera. 
Puolet nollista tulee esimerkiksi olla 
agilityradoilta. Näin pääsimme osallis-
tumaan joukkuekilpailun lisäksi myös 
yksilökilpailuun. Aika hieno saavutus 
flatin kanssa! Pinni nousi myös hie-
nosti maksikoirien agilityrankingissa 
parhaimmillaan sijalle 42 noin 350 
koiran joukosta. 

Tälle vuodelle tavoitteena on kerätä 
jälleen viimeiset SM-kvaalit kasaan. 
Enää puuttuu kaksi yksittäistä agili-
tynollaa. Lisäksi saatamme päästä 
osallistumaan maajoukkuekarsintoihin 
ja halli-SM -kilpailuihin, jonne pääsee 
rankingin mukaan noin 60-80 parasta 
koirakkoa. Olisi hienoa mennä sinne 
edustamaan flatin kanssa! Pinnistä 
onkin kuoriutunut metsästys- ja toko-

Agility Flatti 2024 - Filurin Pinball

harrastuskaverin lisäksi varsin pätevä 
ja nopea agilitykoira. Katsotaan mitä 

tuleva kausi tuo tullessaan ja pidetään 
yhdessä kivaa!

PILKKEEN KANSSA ollaan harrastettu 
pennusta alkaen tokoa. Tokon lisäksi 
harrastetaan rodunomaisia lajeja. 
Kisaura startattiin hypyllä tuntemat-
tomaan ja käytiin hakemassa kisako-
kemusta ensin rally-tokon puolelta. 
Ohjaajalla oli siis havaittu taipumusta 
kisajännitykseen, joten tätä työstettiin 
ensimmäiset kisat. Ohjaajan jännitys 
tarttui alussa koiraan ja muutamassa 
ensimmäisessä tokokisassa koira tuntui 
varsin erilaiselta, kuin treeneissä.

Meidät pyydettiin Hiidenhaukkujen 
SM-toko joukkueeseen ALO-luokan koi-
rakoksi. Tapahtuma opetti paljon ohjaa-
jalle, juurikaan haastavampaan koeti-
lanteeseen tuskin koskaan tavallisissa 
kisoissa joutuu. Vaikka ykköstulokseen 
emme helteisessä Laukaan kisassa yltä-

neet, kisajännityksellä höystetty varsin 
kokematon koirakko selvisivät kuitenkin 
kisapäivästä kunnialla läpi. Oli hienoa 
nähdä Suomen huiput kisaamassa ja 
tapahtumana SM-toko oli hienosti jär-
jestetty. SM-kisojen jälkeen keskityttiin 
kokonaisuuden ja yhteisen tokokuplan 
rakentamiseen ja elokuun lopulla saatiin 
ykkösputki vihdoin auki. Joulukuussa 
uskaltauduttiin vielä korkkaamaan AVO-
luokka.

Tokokisaura on nyt avattu ja haa-
veena on tietysti tulevaisuudessa päästä 
ylempiin luokkiin kisaamaan. Liian 
tosissaan tätä hommaa ei kannata tehdä, 
toki ”tokon tarkasti”, mutta silti rennolla 
mielellä. Iso kiitos kaikille treenikave-
reille, hyvässä porukassa on voimaa.

M
A

R
K

K
U

 K
A

S
T

E
P

O
H

JA

M
IR

A
 H

A
N

H
IK

O
R

P
I

TOKO-tulokas 2024 - Noanarkin 
Opalina Ranarum

SAIN ILOISEN uutisen tammikuun alussa 
Jaden voittaessa TOKO Flatti -kiertopal-
kinnon. Jade aloitti kilpailemisen TOKOn 
ylimmässä luokassa loppuvuodesta 
2023. Heti vuoden 2024 alusta jatkoimme 
tavoitetta kohti, haaveena saada Suomen 
erikoistottelevaisuusvalioarvon tulokset 
kasaan. Suunnitelma eteni yllättävänkin 
nopealla tahdilla, kun Jade sai kolmannen 
vaadittavan ykkösensä jo helmikuussa. 
Jatkoimme kuitenkin kisaamista vuoden 
aikana, yhteensä seitsemän koetta, joista 
5x ykköstulos ja 2x kakkostulos. Jade on 
vauhdikas ja innokas, oli sitten kyseessä 
treeni tai koe, mukavaa sen kanssa on 
mennä. 

Jade on neljäs tokovalioni. Sääntö-
muutoksia on tullut useita ja EVL-luokka 
on vaikeutunut paljon verraten aikaisem-

paan. Nykyään on kuitenkin mahdollista 
valioitua jo voittajaluokasta. Jokin tässä 
lajissa vaan kiehtoo, pienistä paloista 
on hienoa rakentaa valtavan iso koko-
naisuus vuosien myötä. Eikä oma mieli 
anna periksi tehdä sinnepäin, vaan kaikki 
tehdään täydellä sydämellä.

Jaden kanssa on ollut hieno vuosi ja 
kokonaisuudessaan taas opettava matka 
lajin parissa. Flatit ovat hienoja tässäkin 
lajissa, kannustan kokeilemaan ainakin 
alempien luokkien verran. Tämän rodun 
suurin ongelma on usein keskittyminen, 
mutta panostamalla korkeaan moti-
vaatioon palkitsemisella jne., saadaan 
häiriöiden sietoa eteenpäin. Molempien 
motivaatio on kaiken perusta. Kiitos kai-
kille treenikavereille, he ovat iso osa tätä 
matkaa <3 Yksin ei pysty! Heidi ja Jade

TOKO Flatti 2024 -  
Harvahampaan Painted On My Heart
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KEVÄÄLLÄ 2018 kotiini saapui pieni ja 
pippurinen Maia, joka on ensimmäinen 
noutajani. Maian kanssa tutustuttiin 
ensimmäisten vuosien aikana nomeilun 
lisäksi muun muassa tokoon, vepeen ja 
pk-hakuun. Alusta saakka molemmille 
mieluista yhdessä tekemistä on kuiten-
kin ollut agility. 

Reissutyö ja elämä kahdella eri paik-
kakunnalla ovat välillä asettaneet haas-
teita treenien sovittamiselle kalenteriin. 
Syksyllä 2023 palasimme säännöllisen 
treenaamisen pariin uudella kotipaik-
kakunnallamme Jyväskylässä. Ajatus 
kisaamisesta jännitti, mutta helmi-
kuussa 2024 uskaltauduimme start-
taamaan kisauramme agilityradoilta. 
Luokkanousuun tarvittavat tulokset 
kahmimme kolmista ensimmäisistä 

kisoistamme. Upeinta oli kevään aikana 
nähdä, miten hyvähermoinen ja tasai-
nen kisakaveri Maia on. Se on mutka-
ton ja käyttäytyy aina korrektisti. 

Maia on kuuliainen ohjattava, joka 
suorittaa rataa pedantisti ja täsmäl-
lisesti. Maia tekee kentällä harvoin 
”röyhkeyksiä”. Haasteemme lienee 
jatkossa kisakenttien ”raketeille” 
pärjääminen, mikä vaatii vauhtia ja 
rohkeampaa irtoamista esteille. Mutta 
haasteistahan me pidämme!

Kiitos Suomen sileäkarvaiset nou-
tajat tunnustuksesta! Jatkamme meille 
molemmille rakasta harrastusta niin 
pitkään kuin vaan säilytämme tekemi-
sen riemun ja rentouden ja Maia pysyy 
terveenä. Annika Kontinaho

Agility-tulokas 2024 -  
Pyymäen Musta Aurinko Nousee

NAPPI VALITTIIN toistamiseen vuoden PK 
Flatiksi, ja tästä saavutuksesta kuuluu 
suuri kiitos kaikille treenikavereillemme. 
Napin viime vuosi oli erityisen menes-
tyksekäs haun osalta. Osallistuimme 
lukuisiin treeneihin, koulutuksiin ja 
kokeisiin, ja ahkera harjoittelu tuotti 
tulosta. Onnistuimme saavuttamaan 
kaksi ykköstulosta kolmosluokasta, mikä 
teki Napista käyttövalion.

Erityisen merkittävä saavutus oli 
pääsy palveluskoirien SM-kisoihin, jossa 
saimme arvokasta kokemusta. Tavoittee-
namme on päästä osallistumaan myös 
tänä vuonna. Kannustamme kaikkia 
flatteja kokeilemaan pk-lajeja, sillä ne 
sopivat erinomaisesti tälle rodulle. Flat-
tien luontaiset ominaisuudet ja innok-
kuus tekevät niistä loistavia harrastus-
kavereita pk-lajeissa. Hyvää treenivuotta 
kaikille, pysytään terveinä ja pidetään 
hauskaa.  Martina ja Nappi

PK Flatti 2024 - Biehkan Huihai

KIERTOPALKINNOT KIERTOPALKINNOT

ALOITIMME RALLY-TOKOSSA kisaamisen lokakuussa -23 
Devonin ollessa tuolloin 1,5-vuotias. Kynnys ensimmäiseen 
kokeeseen rally-tokossa on alhainen, koiran ollessa kytket-
tynä mitään suurempaa vahinkoa ei pääse tapahtumaan. 
Treeneissä opittu kantoi varsin hyvin myös kokeissa ja uskal-
sin ilmoittaa Devonia kokeisiin tasaiseen tahtiin.

Koiratanssi on ollut jo pidempään sydäntäni lähellä ja 
olemme treenanneet sitä Devonin kanssa pennusta lähtien. 
Nämä kaksi lajia tukevatkin toisiaan mukavasti. Niinpä moni 
rally-tokon liike oli meille jo koiratanssista tuttuja; oikealla 
seuraaminen, peruutukset, ohjaajan kierrot ja pyörähdyk-
set. RTK3- tuloksen jälkeen tarkoitukseni ei ollut ilmoittaa 
Devonia vielä kokeisiin, mutta kouluttajan yllyttäessä näin 
kuitenkin kävi. Yllätys oli melkoinen, kun saimmekin siitä 
95 pistettä. Tästä rohkaistuneena ilmoittauduimme seuraa-
viinkin kokeisiin. Ajatuksena oli saada seuraavan vuoden 
aikana riittävän monta onnistumista, että vuoden 2025 aikana 
saataisiin valiotulokset kasaan. Nepä tulivatkin kasaan jo seu-
raavissa kahdessa kisassa, joten Devon valioitui pienimmällä 
mahdollisella koemäärällä.

Devon on ihana perheenjäsen ja harrastuksissa valmis 
kaikkeen, mejään, vepeen, noutotreeneihin, kantarellien 
etsintään. Kiitos kasvattajalle tästä ilopilleristä!

VEXI ON 2,5-vuotias ihana flattiveijari, joka harrastaa rally-to-
kon ohella myös noutojuttuja sekä mejää ja myös näyttelyissä 
on poikettu. Agilityä on päästy lajina kokeilemaan ja toko-
kurssilla on käyty. Rally-toko on mukavan rento laji ja mikä 
parasta, siinä saa koiraa kehua ja kannustaa kisasuorituksen-
kin aikana. Loistava yhteistyötä tukeva laji! Meillä treeni-
määrät ovat harmittavan pieniä tähänkin lajiin ja etenkin 
työt haittaavat harrastamista. Paljon treenataan lajia kaksin 
pariskuntana ja myös toisen flattimme kanssa, joka tietysti 
näkyy häiriöherkkyytenä kisatilanteissa jonkun verrankin. 

Kiitos kasvattajalle, Juha Junkala, tästä ihanasta pojasta, 
joka on paitsi mukava harrastuskaveri, niin myös hurjan 
rakas perheenjäsen meille! Olemme kiitollisia tästä ”titte-
listä,” sillä flateilla on todella kova taso tässäkin lajissa. Hieno 
rotu ja sopii moneen! Tanja ja Ismo Ruis

Rally-toko Flatti 2024 - Jay-Jay’s Just A Gigolo

Rally-toko -tulokas 2024 - Jay-Jay’s Jamiroquai
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OLI ILOINEN yllätys, kun sain tiedon 
Marvin saavuttaneen nämä palkinnot 
viimevuoden tulosten perusteella. Tämä 
on Marvin kolmas Näyttely Flattivoitto ja 
toinen kerta, kun se sai Kallen palkinnon. 

 Marvi on ainutlaatuinen koira, oma 
kasvatti, jonka kanssa jokainen päivä on 
hauskoja kommelluksia täynnä. Ehkä 
juuri sen iloinen ja asennetta täynnä 
oleva luonne on yksi syy, miksi se menes-
tyy näyttelyissä. Tätä kirjoittaessani, se 
oli taas pihassa ollessaan keksinyt yhden 
konnuuden. Se oli kaivanut itsensä 
puuvajan alle (talvella, tammikuussa!) ja 
minulla olikin sitten melkoinen työ saada 
se sieltä pois. Koko koira oli yltä päältä 
hiekassa, kun sain sen lopulta vapauteen. 
Se on myös todella omatoiminen ja ainoa 
koiristani, joka varastaa kaiken pöydille 
jääneen ruoan, tarkistaa useasti myös 
tiskialtaan ja jopa roskakorin.

 Marvin vuosi oli isoissa näyttelyissä 
kakkossijojen tähdittämä. Melko vähän 
flattejä oli useammissa KV-näyttelyissä 
viime vuonna ja niissä se sai Rop-sijoi-
tuksia, mutta kiertopalkintopisteitä näistä 
voitoista tuli vähemmän. Suomessa 
Marvi osallistui kymmeneen KV, kaikkien 
rotujen tai erikoisnäyttelyyn, joista se 
saavutti 4xROP ja 5xCACIB, lisäksi SNJ.n 

Näyttely Flatti 2024 ja Giorgio-Armanin 
malja 2024 - Flat Power Unique Friendship

OTAMME JEDIN kanssa erittäin kiitolli-
sena ja hieman yllättyneinäkin vastaan 
toisena vuonna peräkkäin Vuoden VEPE-
Flatti -kiertopalkinnon. Viime vuonna 
pääsimme kisaamaan monestakin eri 
syystä vain kerran ja lähellä oli tämänkin 
kokeen peruuntuminen toisen tuomarin 
sairastuttua. Mutta onneksi koe järjes-
tettiin, sillä se oli Uudenmaan kennelpii-
rin mestaruuskoe. Jedi suoritti liikkeet 
varmasti ja innokkaasti omalle tyylilleen 
uskollisena saavuttaen täydellä 100 
pisteen suorituksella VOI1 -tuloksen. Sillä 
heltisi koko kisan voitto ja Jedi kruunat-
tiin päivän päätteeksi vepen Uudenmaan 
piirinmestariksi. Saavutus jää minulle 
erityiseksi muistoksi mieleen, sillä 
veteraani-ikään yltäneen koiran kanssa 
jokaisesta hetkestä ja menestyksestä saa 
olla erityisen kiitollinen. 

Jedin kanssa vepen harrastaminen on 
aina ollut erityisen kivaa ja palkitsevaa, 
kun näkee, kuinka suuresti Jedi lajista 
nauttii. Se näyttää aina rantaan tullessaan 
suurta innokkuutta ja voisin vaikka van-

VEPE Flatti 2024 - Harvahampaan Next Episode

noa, että hymy naamalla tehdään kaikki 
ja aina täysillä. Tulevana kesänä vepen 
harrastamista ehdottomasti jatketaan ja 
tavoitellaan edelleen mukavia hetkiä lajin 
parissa. Jos kisaamaan päästään, tehdään 
sekin yhteisestä tekemisestä ja jokaisesta 
hetkestä nauttien.

Haluan kiittää kaikkia treenikavereita 
ja muita meidän matkassa mukana 
kulkeneita ja meitä kannustaneita. Kiitos 
myös Sirpalle ja Mikolle tästä ihanasta 
elämäni karvakaverista, joka on minulle 
niin kovin tärkeä.  Heli Oinonen

HUMPPA-HULDA, TÄMÄ koira on kuin 
viini, joka vanhemmiten paranee. Huldan 
ikimuistoiseen kymmenenteen vuoteen 
2024 mahtuu sijoituksia ROP, RYP ja 
BIS-VET -kehistä niin Suomesta kuin 
Baltiasta, Tsekeistä, Slovakiasta ja Slove-
niasta. Sandran muistomalja -kiertopal-
kintoon tarvittava tulos tuli SNJ:n näytte-
lystä, jossa Hulda oli BIS-VET 1. Lisäksi 
vuosi sisälsi RTK 2-koulutustunnuksen 
ja kirsikkana kakussa AVO2-tuloksen 
NOME-B kokeesta. 

Huldalla on huikea työmoraali olipa 
kyseessä näyttely, kokeet, treenit tai 
vaikkapa kotisohvalla makoilu. Kaikki 
tehdään täysillä, nauttien yhteistyöstä 
ohjaajan (Minnan) tai handlerin (Annin) 
kanssa. Iloitaan yhteisistä onnistumista 
ja otetaan opiksi, kehitytään ja harjoi-
tellaan, jos joku ei vielä sujukaan. Tässä 
vaiheessa iloitaan yhteisestä ajasta ja 
katsellaan mitä alkaneella vuodella on 
meille annettavaa.

Hulda on kuin hiili, josta vuosien var-
rella kehittyi timantti. 
Minna ja Anni Vornanen

Sandran muistomalja 2024 - 
Flatkiss Hottest Go-Getter
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päänäyttelyssä se oli yli sadan koiran 
joukosta PN-2. Toinen iso näyttely oli 
viime vuonna Norjan voittaja, josta sille 
kilahti myös PN-2 sijoitus. Suurimmat 
kiertopalkintopisteet se nappasi siis 
kakkossijoista.

 Erityinen kohokohta oli Joensuun 
kansainvälinen näyttely, jossa Marvi 
ylsi hienoon BIS-voittoon. Tina Peixoto 
arvosti sen rotunsa kauneimmaksi, Paula 
Rekiranta ryhmävoittoon, ja Leni Finne 

kruunasi sen koko näyttelyn parhaaksi. 
BIS-voitto KV-näyttelyissä on flateille 
harvinaista herkkua, ja olen äärimmäisen 
onnellinen tästä saavutuksesta.

Iso kiitos Mariannelle, joka on jaksa-
nut kiertää näyttelyitä Marvin kanssa. 
Ilman häntä nämä upeat saavutukset 
eivät olisi olleet mahdollisia.
Anu Vorobjev

S
U

V
I-

K
A

R
E

LI
A

 2
0

24



	 24	 FLATTIVIESTI 1/2025 		   	 FLATTIVIESTI 1/2025	 25

KIERTOPALKINNOT KIERTOPALKINNOT

KUNNIAMAININNASTA SUURIN kiitos kuu-
luu ehdottomasti aktiivisille kasvattien 
omistajille, jotka ovat käyttäneet koiransa 
taipumuskokeessa, näyttelyssä sekä 
virallisissa terveystarkastuksissa. Se on 
itselleni kunnia-asia. 

Miten tähän sitten on päästy? Minulla 
on tapana kertoa heti ensimmäisissä 
sähköposteissa pentukyselijöille, mihin 
kaikkeen heidän tulisi sitoutua. Erittäin 
kiitettävästi suurin osa onkin näin tehnyt. 
Olen erittäin iloinen siitä, miten monen 
kasvattini selkä on myös kuvattu. Kun 
asioista kertoo, ja niitä perustelee miksi 
jotain kannattaa tehdä, sillä pääsee jo 
mielestäni pitkälle. Itselleni on tärkeää, 
että omista kasvateista on mustaa valkoi-
sella, niin ennen kaikkea se on tärkeää 
koko rodun kannalta. 

Olemme järjestäneet kasvateille myös 
melko säännöllisesti treenejä - taippareita 
ja nomea silmälläpitäen. Kerran,pari 
vuodessa olemme kasvattien kanssa 
käyneet myös jollain muulla koulutta-
jalla. Käytännön metsästykseen on myös 
pyritty järjestämään mahdollisuuksia 
halukkaille. 

Vaikka flatti rotuna taipuu ihan kai-
kenlaiseen tekemiseen, on se kuitenkin 
alunperin jalostettu metsästyskoiraksi. 
Näitä ominaisuuksia pitäisi ehdottomasti 
vaalia, ja vähintä mitä voimme tehdä on 
käyttää koirat taipumuskokeessa. 

KASVATTAJA OTTAA hatun pois päästä, 
kiittää ja kumartaa. Suuri kiitos teille kas-
vattien omistajat, joiden ansiosta vuoden 
Metsästyskoirakasvattaja-palkinto tuli 
toistamiseen Palokallion kenneliin. 

Palokallion kennel kasvattaa flatteja 
pienimuotoisesti, pentueita on harvak-
seltaan. Jokainen pentue suunnitellaan 
huolella ja tarkoituksena jättää pentu 
kotiin kasvamaan.  Tällä hetkellä pen-
tueita on ollut viisi ja pentuja maailmalla 
34. Flatti on meille ensisijaisesti avoin 

ja iloinen metsästyskoira, unohtamatta 
hyvää, tervettä rakennetta. 

Aikaisemmin on ollut yksi kasvatti FI 
MVA. Vuonna 2024 Palokallion kenneliin 
saatiin uusi FI MVA sekä ensimmäinen FI 
KVA - B.  Lisäksi monta upeaa tulosta eri 
koemuodoista ja paljon hienoja noutoja 
ja onnistumisia metsällä ja jahdeissa. 
Vielä kerran iso kiitos! 
Heli Pitkäjärvi

”Kasvattajan tähtihetkiä viime vuodelta kun Roosa ja Toivo olivat flattimestaruuden kolmansia, ja Toivo 
palkittiin myös parhaasta hausta. Lisäksi Toivosta tuli C.I.B. sekä Suomen ja Viron muotovalio.
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Aktiivisin kasvattaja -kunniamaininta 
2024 - Kennel Beauty Flatstar

Kasvattien tulokset 
vuodelta 2024, 
jotka huomioitu 
kiertopalkinnon 
myöntämisessä:

	● Palokallion Kapteeni 
Kaarlo “Aatu” Nome-B 
ALO3, om/ohj. Minna 
Mäki-Valkama

	● Palokallion Qn Valo 
”Selda” Nome-B ALO2 x2, 
om/ohj. Anna Sundholm

	● Palokallion Lentosotamies 
Laila “Laila” Nome-B 
AVO3 , om/ohj Teija Tuu-
tijärvi

	● Palokallion Eversti Elsa “ 
Elsa” Nome-B AVO1, Flatti-
mestaruuden finaalissa, 
om/ohj. Heli Pitkäjärvi

	● FI KVA – B Palokallion 
Valhalla “Halla” Nome-B 
VOI1 x2, Flattimestaruu-
den 2. sija, NKM1, om/ohj 
Heli Pitkäjärvi

Vuoden metsästyskoira kasvattaja - 
Mäntän lintu 2024 - Kennel Palokallion

KUNNIAMAININTA MYÖNNETÄÄN 
kasvattajalle, jonka kasvateista on 
prosentuaalisesti eniten käynyt sekä 
terveystutkimuksissa (lonkkakuvissa 
ja silmäpeilauksessa) että osallistunut 
näyttelyihin ja taipumuskokeeseen. Las-
kentaan otetaan mukaan kaksi edeltävää 
sukupolvea eli yhteensä kahdeksan (8) 
vuoden ajanjakso siten, että kunnia-
maininnan myöntämisvuonna ja sitä 
edeltävänä vuonna syntyneitä pentueita 
ei lasketa mukaan, jotta kasvateilla 
olisi riittävästi aikaa saavuttaa vaaditut 
kriteerit. Kasvattajan on laskenta-aikana 

ollut kasvatettava vähintään kaksi pen-
tuetta. Jokaisella mukaan laskettavalla 
kasvattajan kasvattamalla koiralla tulee 
olla kaikki nämä neljä tulosta: lonkkaku-
vaustulos, silmätarkastustulos, näytte-
lykäynti ja taipumuskoekäynti. Lasken-
taan ei oteta huomioon ennen kahden 
vuoden ikää kuolleita eikä ulkomaille 
myytyjä kasvatteja.

Vuoden 2024 Aktiivisin kasvattaja 
-kunniamaininnan laskennassa otettiin 
huomioon vuosina 2015-2022 syntyneet 
pentueet. Mukana laskennassa oli 44 

kasvattajaa, joilla mukana olleita pen-
tueita oli 2-25, ja näissä pentuja 7-198. 

Kolmen kärki:

1.	 Kennel Beauty Flatstar: 2 pentuetta 
12/15 (80,00%) pentua täyttää vaati-
mukset

2.	 Kennel Flat Power: 3 pentuetta 15/22 
(68,18%) pentua täyttää vaatimukset

3.	 Kennel Rusty Rebel’s: 4 pentuetta, 
18/30 (60,00%) pentua täyttää vaati-
mukset

Aktiivisin kasvattaja -kunniamaininta 2024
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KOSKA IHMISILLÄ nivelrikko liittyy 
vahvasti ikääntymiseen, miellämme sen 
helposti seniorilemmikkien sairaudeksi. 
Valitettavasti koirilla nivelrikon yleisin 
taustasyy ei suinkaan ole nivelen luon-
nollinen kuluminen kovassa käytössä, 
vaan luuston kasvuhäiriö. Joillakin 
roduilla kasvuhäiriöt ovat niin yleisiä, 
että niitä pidetään rotutyypillisinä piir-
teinä. Esimerkiksi lyhyet, ulkokierteiset 
raajat altistavat koiran nivelrikolle, 
koska kiertyneissä nivelissä koiran 
paino jakautuu epätarkoituksenmu-
kaisesti nivelpinnoille ja kuluttaa niitä 
nopeasti.

Kasvuhäiriöiden vuoksi koirat sai-
rastuvat nivelrikkoon usein hyvinkin 
nuorina. Koska ensimmäiset oireet 
voivat näkyä jo kasvuaikana, ei omis-
taja välttämättä koskaan opi tuntemaan 
koiransa normaalia, kivutonta aikuis-
käytöstä. Omistaja ei jää kaipaamaan 
koiran iloista hyppimistä, jos lemmikki 
ei ole koskaan halunnut hyppiä huo-
noilla lonkillaan. Samoin nuoresta 
pitäen ärtyisän ja lyhytpinnaisen koiran 
käytös tulkitaan helposti sen perusluon-
teeksi, jos kivusta johtuva stressikäytös 
alkaa jo koiran aikuistuessa. 

Toisilla roduilla kasvuhäiriöt ovat 
niin yleisiä, että tietyssä iässä näkyvä 

lievä ontuma mielletään normaaleiksi 
kasvukivuiksi, jotka menevät itsestään 
ohi. Tämä ei kuitenkaan tarkoita, etteikö 
pentu kokisi kipua tai ettei kasvuhäiriö 
tekisi niveleen pysyvää vahinkoa. Nuoret 
koirat eivät vain pysähdy valittamaan, 
sillä niiden maailma on täynnä innos-
tavia asioita. Usein koirat touhottavat 
nuorena täyttä vauhtia kivusta huo-
limatta. Ne kyllä mukauttavat liikku-
mistaan kipua helpottavilla tavoilla, 
mutta yleensä tämä menee harjaantu-
mattomalta ihmissilmältä täysin ohi. 
Vasta vanhemmiten, kun ylenpalttinen 
innostus laantuu ja kipu voimistuu, 
koira alkaa välttämään kipua tuottavia 
liikeratoja kokonaan.

Koska keskenkasvuisen koiran käytös 
muutoinkin ailahtelee kuin teinillä kon-
sanaan, pistetään murrosikään osuvat 
kipukaudet helposti hormonihuuruisen 
aikuistumisen tai mörköiän piikkiin. 
Mistä sitten pitäisi epäillä juniorikoiran 
olevan kipeä? Hyvä apu on ammatti-
taitoinen eläinfysioterapeutti, eläinlää-
käri tai muu alan ammattilainen, joka 
säännöllisesti tunnustelee koiran läpi. 
Jos koiralla on toistuvasti jumeja tai se 
aristaa tiettyjä liikeratoja, on taustalla 
todennäköisesti tarkempaa tutkimista 
vaativa ongelma.

Myös jalostuskäyttöön kehitetyt 
seulontatutkimukset, kuten Kennelliiton 
luustokuvaukset, auttavat huomaamaan 
ongelmia – jos tuloksia osataan tulkita. 
Sangen usein tulos ilmoitetaan vain 
numerona tai kirjaimena, jonka mer-
kitystä ei avata tarkemmin omistajille. 
Tutkimukseen kuuluu harvoin koiran 
tunnustelua, taivuttelua ja mahdollisista 
oireista kyselemistä, joilla röntgenlöy-
döksen merkitystä voitaisiin arvioida 
tarkemmin. Lisäksi kannattaa huomata, 
ettei kaikille vaivoille ole omaa tutki-
musta, joten puhdas tulosrivi Kennellii-
ton tietokannassa ei vielä takaa koiran 
olevan kaikin puolin terve.

Nivelrikon varhainen hoito
Nivelrikko on etenevä sairaus, johon ei 
toistaiseksi tunneta parantavaa hoitoa. 
Tuhoutunut nivelrusto ei nykylääketie-
teen keinoin tervehdy, joten hoitojen 
tarkoitus on lievittää kipua ja hidastaa 
taudin etenemistä. Hyvällä hoidolla 
koira voi viettää vuosia jopa täysin 
oireetonta elämää.

Yleensä hoito aloitetaan tulehduski-
pulääkityksellä, sillä kyseiset lääkkeet 
auttavat tehokkaasti nivelrikkokipuun 
ja helpottavat tautiin liittyvää kroonista 
tulehdustilaa nivelessä. Tämä auttaa 

Nuoren koiran nivelrikko
TERVEYS TEKSTI ANNE MYLLER ELL, KUVAT OUTI PYHÄLÄ

katkaisemaan kivun kierteen monella 
tapaa. Ensinnäkin tulehduksen välittä-
jäaineet herkistävät ääreishermostoa 
kivulle ja jatkuvasti nivelestä aivoille 
lähtevät kipusignaalit aktivoivat kes-
kushermoston kipuratoja. Lopputulok-
sena hermoston kaikki osat herkistyvät 
kivulle, jolloin aivot kokevat kivun voi-
makkaampana kuin varsinainen nivel-
vaurio vaatisi. Tulehduskipulääkkeen 
tehtävä on katkaista tämä noidankehä.

Sopivan tulehduskipulääkekuurin 
kestosta esiintyy runsaasti eriäviä mie-
lipiteitä. Usein kipulääkettä käytetään 
hyvin lyhyinä kuureina parista päivästä 
viikkoon, mikä ei ehkä ole optimaalisin 
tapa. Lyhyillä kuureilla ei päästä vielä 
laskemaan merkittävästi nivelen tuleh-
dustilaa ja hermoston herkistymistä, 
vaikka akuutein ontuma helpottuisikin. 
Tavallaan lyhyt kipulääkekuuri vain 
tukahduttaa isoimman liekin jättäen 
hiilloksen kytemään, jolloin jatkossa 
uusi kipujakso lyö läpi herkemmin kuin 
pidemmän kipulääkekuurin jälkeen 
kävisi.

Kuuntelin vastikään tunnetun 
kipututkimusta tekevän eläinlääkärin 
luentoja aiheesta ja hän totesi määrää-
vänsä potilailleen kolmen kuukauden 
tulehduskipulääkekuurin heti nivelrikon 
toteamisen jälkeen. Samalla aloitetaan 
fysioterapia ja muut pitkäaikaiskäyt-
töön tarkoitetut tukihoidot lääkityksen 
rinnalle, sekä tarvittaessa laihdute-
taan lemmikki ihannepainoonsa. Näin 
varmistetaan, että mahdollinen kivulle 
herkistyminen saadaan katkaistua, 
omistaja oppii tunnistamaan koiransa 
kivuttoman käytöksen ja liikkeen, sekä 
annetaan ruokavaliolle ja fysioterapia-
harjoituksille aikaa vaikuttaa.

Tärkein tukipilari nivelrikon hoidossa 
on painonhallinta. Tarvittaessa koiran 
ravitsemuksen asiantuntija voi auttaa 
painonhallinnassa ja lisäravinteiden 
valinnassa. Valitettavasti ravinnon vai-
kutuksesta nivelrikkoon on koirilla vasta 
vähän tutkimusta tarjolla, mutta ainakin 
omega-3-rasvahappojen on todistettu 
hillitsevän tulehdusta ja auttavan tätä 
kautta nivelrikon hoidossa. Uskon ravin-
toon liittyvän tietotaidon lisääntyvän 
jatkossa jopa eniten hoidon eri osa-alu-
eista, joten odotan innolla, mitä tulevai-
suus tuo tullessaan.

Pidemmän päälle liikunta on paras 
hoito nivelrikkoon, sillä se auttaa 
pitämään nivelen vetreänä ja painon 
kurissa, sekä vapauttaa kehon omia 

kipua lievittäviä välittäjäaineita. Tär-
keintä on kuitenkin muokata liikunta 
potilaalle sopivaksi, sillä vääränlainen 
tai liian raskas liikunta pahentaa oireita. 
Siksi osaava eläinfysioterapeutti kannat-
taa sisällyttää hoitotiimiin alusta asti! 
Fysioterapeutti voi arvioida myös mah-
dollisten apuvälineiden tarvetta, sillä 
usein potilaan kivuttomuutta voidaan 
edistää pienin arjen ratkaisuin, kuten 
peittämällä liukkaat lattiat matoilla ja 
vähentämällä hyppäämisen tarvetta 
erilaisin rampein.

Kun tukihoidot ja arjen ratkaisut on 
saatu kuntoon, kivulle herkistyminen 
katkaistua ja paino kuriin, aletaan tuleh-
duskipulääkitystä laskea asteittain. Nuo-
ret nivelrikkopotilaat pärjäävät usein 
vuosia ilman kipulääkkeitä tai kevyellä 
lääkityksellä. Luonnollisesti lääkitystä 
voidaan joutua lisäämään vaivan ede-
tessä, mutta todennäköisesti kipu pysyy 
koko ajan alemmalla tasolla kuin se olisi 
hoitamatta tehnyt.

Huomaan usein omistajien suhtau-
tuvan kipulääkitykseen lopun alkuna. 
Pitkäaikaislääkityksen koetaan sine-
töivän lemmikin kohtalon, koska sen 
myötä aiemmin terveenä pidetty koira 
leimataan sairaaksi ja raihnaiseksi. 
Ymmärrettävästi lääkitysten aloittamista 
halutaan lykätä viimeiseen asti ja kat-
soa, kauanko lemmikki pärjäisi ilman. 
Toisinaan sama pätee myös tukihoi-
toihin: Omistajan on usein helpompaa 
sulkea silmänsä ongelmalta kuin ryhtyä 
harjoituksiin koiran voidessa vielä ver-
rattain hyvin.

Valitettavasti hoitojen lykkääminen 
johtaa herkästi kivun pahenemiseen, 
sillä kivulias lemmikki liikkuu vähem-

män ja epätasapainoisemmin, jolloin 
sen lihaskunto heikkenee. Vähentynyt 
aktiivisuus nostaa usein myös painoa, 
mikä entisestään pahentaa sekä nivelten 
mekaanista kuormitusta että elimistön 
tulehdusalttiutta. Kaiken kukkuraksi 
niveltä vuosia jäytänyt krooninen kipu 
herkistää elimistön kipujärjestelmää 
siten, ettei tulehduskipulääke yksin 
riitäkään, vaan sen rinnalle tarvitaan 
myös hermokipulääke. Lopputuloksena 
lääkkeitä kuluu enemmän ja niistä on 
vähemmän apua, jos ongelmaan puutu-
taan myöhään.

Nivelrikkoon ei siis kannata suhtau-
tua maailmaloppuna vaan pitkäaikais-
sairautena, jonka ennuste kääntyy sitä 
paremmaksi, mitä aiemmin hoito aloi-
tetaan. Potilaan elämänlaadun kannalta 
on oleellista havaita varhaiset oireet 
ja panostaa alusta asti pitkäjänteiseen 
kipujen ennaltaehkäisyyn. Tässäkin 
tapauksessa ripaus ennakointia peittoaa 
tehokkuudessa viime hetken pelas-
tusyritykset! 

Teksti on lainattu ”Eläinlääkäri Anne Myller” -Facebook-tililtä. Anne 
on eläinlääkäri ja eläintenkouluttaja, jonka erityisiä kiinnostuksen 
kohteita ovat koirien kivun tunnistaminen ja hoito, lemmikkien 
käytöshaasteiden ratkominen ja stressittömien eläinlääkärikäyn-
tien kehittäminen. Laita Facebook-tili seurantaan, jos haluat lukea 
lisää ajatuksia kyseisistä aiheista! Anne ottaa potilaita vastaan 
Vaajakoskella Eläinklinikka Huiskuhännässä. Tarjolla on kipukartoi-
tuksia ja käytöshaasteiden ratkomista, sekä peruseläinlääkintää 
koiralähtöiseen käsittelyyn panostaen. FV

Lonkkakuvat, jossa puhtaat SKL lausumat B lonkat. Lonkkakuvat, jossa lonkkien nivelrikkoa, etenkin oikeassa lonkkanivelessä.

Kuvassa puhdas kyynärnivel. Kuvassa kyynärän nivelrikkoa.
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KOIRAN HYVINVOINTI tarkoittaa koiran 
omaa kokemusta fyysisestä ja psyyk-
kisestä tilastaan. Hyvinvointia voidaan 
arvioida mittaamalla muutoksia koiran 
tilassa sekä havainnoimalla koiran 
käyttäytymistä/elekieltä, terveyttä/kipu-
käyttäytymistä, suoliston toimintaa jne. 
Huolehtimalla koiran hyvinvoinnista 
ja käyttäytymistarpeista pienennetään 
stressin syntymistä. Stressitasojen 
koholla oleminen vaikuttaa eläimeen 
kokonaisvaltaisesti. Stressaantunut koira 
sairastuu, ei pysty oppimaan ja sille 
tulee käytöshäiriöitä. Sairastumisessa 
täytyy pois sulkea aina fysiologiset syyt 
ja miettiä myös koiran kokonaisvaltaista 
hyvinvointia sen sairastuttua. Mikäli 
koira ei opi tai on muuten hankala 
arjessa;  tulisi aina miettiä etusijassa, 
miten koira voi? Toteutuuko sen kaikki 
käyttäytymistarpeet? 

Hyvinvointikartoitus - millaisia 
asioita hyvinvointia kartoittaessa 
tulisi huomioida:

	● Olosuhteet koiran kotona
	● Ulkoilu ja liikunnan määrä
	● Terveys
	● Ruokinta ja ruokintatavat
	● Käyttäytymistarpeiden  
tyydyttäminen

 Käyttäytymistarve on lajityypillinen 
tarpeellinen toiminta.  Jos käyttäytymis-
tarpeita ei saa tyydytettyä, koira ei niiden 
puuttumiseen totu ja niiden estämi-
nen voi heikentää koiran hyvinvointia 
huomattavasti.  Jos käyttäytymistarvetta 
ei voi toteuttaa se aiheuttaa mielihyvää 
tuottavien aineiden vähempää eritty-
mistä. 

Mitä ne käyttäytymistarpeet sitten 
ovat? Jokaisella elävällä lajilla on perus-
käytöstarpeet, jotta elämä on stressi-
töntä. Yksilöistä riippuen tietyt asiat 
voi vaihdella. Esimerkiksi nuori koira 

tarvitsee usein paljon enemmän leikkiä 
ja toimintaa, kuin 12-vuotias vanhus.

Käyttäytymistarpeet
	● Leikkikäyttäytyminen
	● Tutkiminen
	● Ravinnonhankinta
	● Liikunta
	● Sosiaalisuus
	● Uni ja leporytmi
	● Kehonhoito
	● Lisääntymistoiminta
	● Lämmönsäätely 
	● Hoivantarve

Koiran hyvinvointi
	● Vapaus janosta ja nälästä
	● Vapaus epämukavuudesta  
esim. kylmä/kuuma/meteli

	● Vapaus kivusta,  
loukkaantumisista ja sairauksista

	● Vapaus toteuttaa normaaleja  
käyttäytymismalleja 

	● Vapaus pelosta ja ahdistuksesta

Koiran tunteet
Tunnetila on tärkeä parametri hyvin-
voinnin arvioinnissa. Tunteet on otettava 
myös koulutuksessa huomioon koska 
ne vaikuttavat eläimen hyvinvointiin, 
oppimiseen, ihmisen että eläimen tur-
vallisuuteen-> eläin voi ilmaista tunne-
tilan (ei-toivotulla) käytöksellä. Erilaiset 
koulutustyylit voivat olla yhtä tehokkaita, 
mutta eläin voi kokea tilanteet hyvin 
erilaisena. Fyysinen tai henkinen kova 
kuri on haitallista hyvinvoinnille,  sekä 
ihmisille että eläimille. 

Tässä luento kuunneltavaksi YouTu-
bessa: Koirien tunne-elämä, Telkänranta

Koiran virikkeellistäminen
Virikkeistäminen parantaa koiran elä-
mänlaatua. Virikkeistämisen juuret ovat 
eläintarhaeläinten hyvinvoinnin paranta-

Voiko koirani 
hyvin?

TERVEYS TEKSTI HEIDI SI IPO, KUVAT JUHO PAJARI, HANSU LAITALA

misessa. Tutkimusten mukaan tarhaeläi-
met voivat vankeudessa sitä paremmin, 
mitä enemmän ne saavat toteuttaa luon-
nollisia käyttäytymismallejaan. Sama 
pätee koti- ja lemmikkieläimiin. 

Aktivoinnin ja virikkeistämisen erot
Koira, joka ei voi toteuttaa luontaisia 
käyttäytymistarpeitaan, turhautuu ja 

stressaantuu. Virikkeistäminen voi jopa 
auttaa poistamaan koiralle jo syntyneitä 
käytösongelmia, sillä niiden taustalla 
on monesti voimakas, tyydyttämätön 
käyttäytymistarve. Koiran ja omistajan 
suhde paranee samalla. Ihminen pääsee 
myös syvemmälle koiran maailmaan ja 
oppii uutta sen käyttäytymisestä, kielestä 
ja tarpeista.

Aktivoinnin idea on tarjota koirille 
aivojumppaa, jotta ne saisivat ulkoilun 
lisäksi tekemistä eivätkä vain makaisi 
kotona lähes koko vuorokautta. Akti-
vointi ja virikkeistäminen ovat kuitenkin 
tavallaan kaksi eri asiaa.

Aktivoinnissa puuhan laadulla ei ole 
merkitystä: mikä tahansa aktiviteetti, 
jota koira tekee ja jota tehdessään se 

joutuu käyttämään aivojaan ja lihak-
siaan, sopii aktivoinniksi. Sen sijaan 
virikkeistämisessä pyritään antamaan 
eläimelle mahdollisuus toteuttaa syn-
nynnäisiä käyttäytymistarpeitaan. Siinä 
missä aktivoinnissa opetetaan usein 
uusia asioita, voidaan virikkeistämisessä 
pitäytyä melkein samanlaisissa tehtä-
vissä, joissa vain pienet yksityiskohdat 

Flatilla on usein voimakas tarve noutaa ja 
kantaa erilaisia asioita. 
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muuttuvat eri kerroilla. Ihmisen rooli 
virikkeistämisessä on välillä vain tilan-
teen järjestäjänä ja valvojana. Ihminen 
ei välttämättä siinä osallistu varsinaiseen 
tapahtumaan lainkaan tai vain pienin 
osin.

Kaikki koirat metsästävät
Koiran luontaisia käyttäytymistarpeita 
ovat muun muassa kaikenlaiset metsäs-
tykseen liittyvät toiminnat. Nämä ovat 
olemassa kaikilla koiraroduilla olipa 
niiden nykyinen tai aiempi käyttötarkoi-
tus metsästykseen liittyvä tai ei. Koiran 
rodusta riippuu, millaiseksi sen ns. met-
sästyskaava on muotoutunut: noutaja 
ei saa raadella riistaansa siinä missä 
vinttikoiran kuuluu tappaa itse saaliinsa. 
Paimenkoira puolestaan ei käy lampai-
siin kiinni muuta kuin ohjaustarkoituk-
sessa, vaikka käytös kuitenkin pohjautuu 
metsästämiskäyttäytymiseen. Käyttäyty-
mistarpeiden voimakkuus vaihteleekin 
juuri jalostuksen seurauksena.

Metsästyskäyttäytymistä on jäljen 
etsiminen, jäljestäminen, etsiminen 
ilmavainulla, vaaniminen, saaliin jahtaa-
minen, kiinni tarttuminen, taisteleminen, 
tappaminen (tappopurenta), raatelemi-
nen, raadon puolustaminen, kantaminen 
ja kätkeminen. Siihen liittyvät myös 
liikkuminen maastossa ja lepääminen, 
sosiaalinen kanssakäyminen ja yhteistyö 
koirien ja/tai ihmisten kanssa saaliin 
saamiseksi.

Metsästämisen lisäksi luontaisia käyt-
täytymistarpeita ovat mm. reviirikäyttäy-
tyminen ja vahtiminen, lisääntyminen 
sekä pentujen hoito. Erilaiset syömiseen 
liittyvät toiminnot kuten ruuan pureske-
leminen, nieleminen, tutkiminen esimer-
kiksi ruoka-aineita lajitellen ovat myös 
synnynnäisiä tarpeita.

Tunne koirasi
Virikkeistämistä suunnitellessa kartoite-
taan oman koiraan kyvyt ja tarpeet. Mitä 
rotua se on ja mihin tätä rotua on jalos-
tettu? Mikä on sen alkuperäinen käyttö-
tarkoitus? Myös eläimen ikä, sukupuoli 
ja persoona vaikuttavat. Kun tiedetään, 
mitkä ovat koiralle tärkeimmät tarpeet, 
mietitään, kuinka luodaan parhaimmat 
edellytykset niiden toteuttamiselle. Virik-
keistämisen pitäisi muistuttaa mahdol-
lisimman paljon sitä tilannetta, jossa 
kyseinen toiminto esiintyisi luonnossa.

Myös koiran käytös antaa vihjeitä 
siitä, mitä se haluaa tehdä: monet 
terrierit kaivavat mielellään myyriä 
pelloilla, ajokoirat kulkevat nenä maassa 
haistellen, noutajat kantavat esineitä 

ja lelujaan... Sopivat virikkeistämista-
vat löytyvät käytännön kokemuksen ja 
kokeilujen kautta.

Voit aktivoida koiraa monella tapaa. 
Voit antaa tehdä asioita, jotka ovat sille 
jo tuttuja ja joissa se on hyvä. Lisäksi 
voit esitellä sille uusia virikkeistämis- 
esineitä tai -tilanteita, jolloin se joutuu 
kokeilemalla keksimään uuden tavan 
toimia ja selvittää tilanne onnistuneesti. 
Moni koira pitää nopeista jahtaus- ja 
saalisleikeistä (esim. pallon tai frisbeen 
noutaminen), mutta niissä tulisi muistaa 
kohtuullisuus. Saalistusta jäljittelevässä 
leikissä koiran keho joutuu koville tuot-
taessaan mm. adrenaliinia. Tällaisten 
leikkien leikkiminen päivittäin useita 
kertoja voi olla koiralle liian stressaavaa, 
ja vaikka se näyttäisi nauttivan saalistus-
leikeistä, sen elimistön toimintaan voi 
ennen pitkää tulla häiriöitä. Noutajille 
usein parasta aktivointia ja virikkeistä-
mistä on päästä etsimään, saalistamaan 
ja noutamaan/kantamaan kaikissa 
erilaisissa muodoissa esim. veri- tai 
laahausjälki, piilotettujen damien/riistan 
etsiminen, vesinoudot ja yleensäkin nou-
taminen. 

Ruualla virikkeellistäminen 
ja nenätyöskentely
Tutuin virikkeistämistapa ruokaan 
liittyen ovat erilaiset puuhalelut, kuten 
kongit, nuolu- ja nuuskumatot ja vas-
taavat. Niitä käyttämällä koira joutuu 
töihin saadakseen itselleen herkkupa-
lat. Voit antaa esimerkiksi osan koiran 
päivittäisestä ruuasta virikkeistämisteh-

tävien muodossa. Puuhalelun voit antaa 
koiralle esimerkiksi työpäiväsi ajaksi, 
kunhan koira ei pyri rikkomaan sitä ja 
mahdollisesti nielemään siitä irronneita 
palasia. Ruoalla virikkeistäminen on 
myös mainio tapa antaa koiralle muka-
vaa puuhaa, jos pidemmät ulkoilut ovat 
esimerkiksi koiran oman tai omistajan 
sairastelun vuoksi hetkellisesti pan-
nassa. Puuhalelujen sijaan voit piilottaa 
ruokaa myös ympäri asuntoa, onttoihin 
luihin, tyhjään limsapulloon tai vaikkapa 
kartonkilaatikoiden tai paperinyssäköi-
den sisään.

Voit myös lisätä koiran ruoka-an-
nokseen erilaisia ruuanpaloja. Koirat 
ovat uteliaita eläimiä ja haluavat tutkia 
uusia asioita. Ruoan joukkoon voi laittaa 
koiralle uusia pieniä ruokapaloja kuten 
tomaatti, kurkkusiivuja tai salaatin 
paloja – kunhan syötävä on turvallista 
ja myrkytöntä. Koira saa rauhassa tutkia 
ruokaansa ja tarvittaessa eritellä sieltä 
syötäväksi kelpaamattomat asiat pois. 
Ruokaa voi myös jäädyttää esimerkiksi 
johonkin rasiaan, jolloin koira joutuu 
keksimään tavan saada herkku jääkim-
paleen sisältä.

Tavallisen ruoka-annoksen voi myös 
tarjoilla niin, että koiralla menee aikaa 
sen syömiseen. Voit vaikka laittaa ruo-
ka-astiaan kauhoja tai muita esineitä, 
jotka koiran täytyy ensin nostaa pois 
voidakseen alkaa syödä. Vaihtoehtoisesti 
voit peittää kupin pyyhkeellä tai levittää 
kuivamuonanappulat uunipellille, jolloin 
koira joutuu hamuamaan ne yksitellen 
suuhunsa.

Monella pehmeää ruokaa syövällä 
koiralla on kova tarve saada pureksia 
ruokaansa. Erilaisten luiden syöminen 
on hyväksi koiralle, koska leukojen 
käyttäminen rentouttaa ja koirat naut-
tivat ruuan järsimisestä ja repimisestä. 
Luuta ei aina tarvitse antaa koiralle 
maahan jyrsittäväksi. Voit ripustaa luun 
vaikka puuhun, jolloin koira joutuu 
taistelemaan saadakseen saaliinsa irti ja 
takaisin maankamaralle. Voit myös pii-
lottaa koiralle pihalle herkkupaloja tai 
vaikka heittää kaikki sen ruokanappulat 
ruohikkoon tai hankeen (pakkasella ei 
kiva) etsittäväksi. Nameja voi laittaa 
puihin kaarnanväliin ja oksanhaaroihin 
tai kaivaa kevyesti maahan pienen mul-
takerroksen alle. Jäljestäminen on erin-
omaista toimintaa: se on osa metsästys-
käyttäytymistä, ja usein myös väsyttää 
koiraa. Jäljen voit tehdä jollakin ruualla 
(sirottelemalla makkaranpaloja tms.), 
lihaliemellä tai vastaavalla. Jäljen voi 
myös tehdä verellä tai riistalla laahaten.

Kaivamista koira pääsee harrasta-
maan omassa pihassa, kun rakennat 
sinne erillisen kaivuulaatikon. Koiran 
myllerrysinto voidaan siis kanavoida 

kukkapenkin sijaan yhteen lailliseen 
paikkaan. Laatikon voit tehdä koiran 
ja pihan koosta riippuen esimerkiksi 
vanhasta sängystä tai muusta puisesta 
laatikosta. Toinen yksinkertainen keino 
on merkitä paikka maahan kiinnitetyllä 
nauhalla. Kaivuulaatikko täytetään 
erilaisilla materiaaleilla kuten hiekalla, 
mullalla, puuhalla tai paperisilpulla, 
joka sopii käytettäväksi myös sisäti-
loissa. Voit myös houkutella koiraa 
kaivamaan piilottamalla laatikkoon 
muutaman namin.

Muut tarpeet
Reviirikäyttäytymisen virikkeistäminen 
ei tarkoita, että koiran pitäisi antaa seistä 
omalla pihalla ja louskuttaa ohikulki-
joille tuntikausia. Monet koirat pitävät 
siitä, että niillä on mahdollisuus tark-
kailla ympäristöä esimerkiksi ikkunasta 
ulos katsoen tai vaikka parvekkeella 
oleillen. Koiran voi opettaa olemaan 
tällaisessa tilanteessa hiljaa ja haukku-
matta.

Toiset koirat kokevat tärkeäksi kulkea 
päivittäin samoilla reiteillä, jolloin ne 
voivat tutkia, ketkä ovat ulkoilleet siellä. 

Toisilla roduilla reviirikäyttäytyminen 
ei ole välttämättä niin tärkeää. Tällaiset 
koirat voivat nauttia enemmän mahdol-
lisuudesta ulkoilla uusissa paikoissa ja 
nuuskia aivan vieraita hajuja.

Myös koiran nukkumapaikka kodissa 
voi olla osa virikkeistämistä. Osa koirista 
haluaa levätä piilossa, jolloin niille voi 
tarjota pediksi vaikkapa peitolla peitetyn 
häkin tai vastaavan luolamaisen kolon. 
Toiset koirat pitävät enemmän avoimella 
paikalla olevasta tarkkailupaikasta. 
Petimateriaalin olisi hyvä olla sellaista, 
että koira voi ”pedata” eli järjestellä 
petivaatteita kuopimalla. Petaaminen on 
myös luontaista käyttäytymistä. Suurin 
osa koirista haluaa nukkua omistajansa/
laumansa kanssa, se on myös osa käyt-
täytymistarvetta. FV

Lähteet: www.hankikoira.fi  
www.eläintieto.fi
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Yhdessä tekeminen vahvistaa suhdetta ja parantaa hyvinvointia. 

Flatit ovat sosiaalisia koiria ja niillä on vahva tarve olla yhdessä oman laumansa kanssa.
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ROTUKOIRA ON konseptina verrattain uusi. Tai oikeastaan se on koko 
eläinlajin ja yhteisen taipaleemme pituuteen nähden hätkähdyttävän 
uusi.

Ennen rotuja oli erilaisia koiratyyppejä ja jokaisella koiratyypillä 
omat paikallispopulaationsa. Oli lammaspaimenta, arktisten alueiden 
vetojuhtaa, syliin mahtuvaa seuralaista ja riistaa noutavaa metsästys-
kumppania. Jokainen koiratyyppi kehittyi sekä luonnonvalinnan että 
jalostusvalinnan seurauksena juuri sopivaksi elinympäristöönsä ja 
käyttötarkoitukseensa. Ihminen on tietoisesti jalostanut koiria esihis-
torian hämäristä saakka: vanhimmat koiratyypit ovat tuhansia vuosia 
vanhoja ja vakiintuneet jo silloin sellaisiksi kuin ne tänäkin päivänä 
tunnetaan ja tunnistetaan.

Koiranjalostuksen mullistanut aikakausi oli kuitenkin vasta 
1800-luku ja vielä tarkemmin sen loppupuoli. Viktoriaaninen ajan 
teollistuminen, urbanisoituminen ja yleinen innovatiivisuus etenkin 
Isossa-Britanniassa toi koirien kasvatuksen aatelisten kartanoista 
myös tavallisen kansan käsiin. Silloin keksittiin koiranäyttely- ja 
koetoiminta, jota varten pyrittiin yhä tiukemmalla jalostuskarsin-
nalla juuri tietynlaiseen koirayksilön ihannetyyppiin. Ensimmäiset 
rotumääritelmät laadittiin ja monien rotujen rotukirjat suljettiin jo 

JALOSTUS TEKSTI  MILLA VAARNAVUORI, INFOGRAAFI PÄIVI K ASKI

Valoa 
näkyvissä? 
Monen koirarodun kujanjuoksuun haetaan nyt apua 
roturisteytyksestä. Suomi julistautuu parhaillaan 
roturisteytysten edelläkävijäksi. Aiempien projektien 
onnistumisista on voitu jo nauttia ja virheistä oppia, 
ja uusiakin projekteja on suunnitteilla. Mutta mitä 
tekee FCI? Artikkeli on aikaisemmin julkaistu 
Suomen Koirankasvattajat ry lehdessä 4/2023. 
Julkaisemme artikkelin kolmessa osassa. 

	” Pieni populaatio 
voi pysyä 
elinvoimaisena 
suunnilleen 
vuosisadan 
verran, minkä 
jälkeen ongelmat 
väistämättä 
alkavat.

hyvinkin varhaisessa vaiheessa. Pienten 
populaatioiden eriytyminen oli toisi-
naan hyvin keinotekoista: maantieteelli-
sen rajan toiselle puolelle jääneet koirat 
edustivat yhtä rotua, toiselle puolelle 
jääneet toista, vaikka alun perin kyse 
olisikin ollut käytännössä samasta, 
suuremmasta populaatiosta.

1980-luvulla oli kulunut noin sata 
vuotta useimpien rotukirjojen sulkeutu-
misesta. Tuolloin vahvasti vaikuttanut 
ruotsalainen geneetikko ja valtiona-
gronomi Per-Erik Sundgren kirjoit-
tikin, että pieni populaatio voi pysyä 
elinvoimaisena suunnilleen vuosisadan 
verran, minkä jälkeen ongelmat väistä-
mättä alkavat.

Aluksi kasvattajien projekteja
– Roturisteytysten historia on itse 
asiassa yhtä pitkä kuin koko koiranja-
lostuksen historia.

Niitä on tehty aina, mutta risteytyksiä 
ei ole kirjattu rekisterikirjoihin tai suku-
tauluihin, muistuttaa Suomen Kennel-
liiton jalostustieteellisen toimikunnan 
puheenjohtaja Kirsi Sainio.

Sainiolla on Suomessa tällä hetkellä 
meneillään ja tuloillaan oleviin riste-
ytysprojekteihin vahva ote rotujärjes-
töjen ja kasvattajien opastajana, oman 
luonnehdintansa mukaan fasilitaatto-
rina ja kannustajana. Kehitysbiologian 
dosenttina Helsingin yliopistossa työs-
kentelevä pitkän linjan koiraharrastaja, 
kasvattaja ja ulkomuototuomari katsoo 
koiranjalostuksen kenttää tottuneesti 
useista kulmista: tieteellinen koulutus 
antaa ymmärryksen perimästä ja sen 
lainalaisuuksista, harrastuneisuus on 
kerryttänyt tietoa eri roduista ja niiden 
historiasta ja käyttötarkoituksesta. 

Ensimmäiset Suomessa tehdyt 
roturisteytykset – esimerkiksi pinserin 
risteyttäminen snautseriin ja barbetin 
risteyttäminen pont-audemerinspa-
nieliin – tehtiin yksittäisten kasvatta-
jien aloitteesta, tarpeesta ja toimesta 
ennen Kennelliiton roturisteytysohjeen 
aikakautta. Projektit olivat kuitenkin 
huolella suunniteltuja ja valmisteltuja. 
Vuonna 2013 julkaistu yleinen jalos-
tusstrategia piti jo sisällään myös keho-
tuksen kokeilla risteytyksiä tilanteessa, 
jossa rodun tilanne niitä sairauksien, 
perimän monimuotoisuuden, ominai-
suuksien parantamisen tai muiden 
syiden vuoksi vaatii. Tällöin julkaistiin 
myös ensimmäinen ohje roturisteytys-
ten toteuttamiseen.

– Varsinaisesti ensimmäinen Ken-
nelliiton hyväksymä risteytysprojektin 
nimellä kulkenut ohjelma oli krom-
fohrländereiden risteytys, sen jälkeen 
kooikerhondjen.

Uusia projekteja ovat cavalier kin-
gcharlesinspanieli ja ranskanbulldoggi. 
Nämä viimeksi mainitut jo herättävät-
kin huomattavasti enemmän kohua ja 
ja mielenkiintoa, koska kyseessä ovat 
laajalle levinneet rodut Euroopassa ja 
maailmanlaajuisesti, Sainio toteaa.

Suomea pidetään uusien risteytys-
projektien edelläkävijämaana, mutta 
ainutlaatuisia täällä toteutetut ristey-
tysprojektit eivät ole. Erilaisia epäviral-
lisia risteytyksiä on tehty esimerkiksi 
maailmansotien aikana syntyneiden 
geneettisten pullonkaulojen laajentami-
seksi. Ruotsissa on tehty Kirsi Sainion 
mukaan clumberspanielin risteytys jo 
1990-luvulla, ja cavalierien risteytys-
projektin maa käynnisti samaan aikaan 
kuin Suomi omansa. Lunnikoirilla on 

rodun kotimaassa Norjassa tarkoin 
suunniteltu projekti, ja Alankomaissa 
on tehty risteytyksiä esimerkiksi wetter-
hounin ja saarloosinsusikoiran geneetti-
sen monimuotoisuuden parantamiseksi.

– Meidän projektejamme muistuttava 
risteytys on tehty USA:ssa jo useita 
sukupolvia sitten, kun dalmatiankoira 
risteytettiin pointteriin ja saatiin dal-
matialaisiin takaisin normaalia virtsa-
happopitoisuutta ylläpitävä geenialleeli. 
Nyt näitä LUA-dalmatialaisia on ympäri 
maailmaa, Sainio muistuttaa.

Kapuloita rattaisiin
Helsingin Sanomat uutisoi joulu-
kuun lopulla vuonna 1997 näyttävästi 
ensimmäisen suomalaisen uuden ajan 
risteytyspentueen syntymästä. Snautse-
rinartun ja pinseriuroksen pinsereiksi 
rekisteröidyt pennut olivat jutussa 
haastateltujen kasvattajien mukaan 
seurausta “maailman kennelliiton” eli 



	 34	 FLATTIVIESTI 1/2025 		   	 FLATTIVIESTI 1/2025	 35

Kuka?

FT, dosentti Kirsi Sainio
	● Kennelliiton hallituksen 

jäsen, jalostustieteellisen toi-
mikunnan puheenjohtaja ja 
useiden työryhmien, muun 
muassa roturisteytystyöryh-
män puheenjohtaja.

	● PKU:n tieteellisen toimikun-
nan jäsen ja DogWellNet-si-
vustoa hallinnoivan Interna-
tional Partnership For Dogs 

-organisaation hallituksen 
jäsen. Aiemmin myös FCI:n 
tieteellisen toimikunnan 
puheenjohtaja.

	● Kehitysbiologian dosentti, 
Helsingin yliopisto.

	● Ulkomuototuomari, kas-
vattanut skyenterriereitä 
kennelnimellä of Skyeline. 
Tällä hetkellä kotona yksi 
karjalankarhukoira ja sijoi-
tuksessa skyenterrieri.

MMT, jalostusagronomi, 
tutkija Katariina Mäki

	● Työskennellyt Kennelliiton 
jalostusasiantuntijana. Tällä 
hetkellä pyörittää Interna-
tional Partnership For Dogs 

-organisaatiota kansain-
välisen asiantuntijatiimin 
kanssa ja rakentaa jalostus-
aiheisia verkkokursseja.

	● Väitellyt lonkka- ja kyynär-
niveldysplasian vähentä-
misestä jalostuksen avulla 
(Breeding against hip and 
elbow dysplasia in dogs, 
Helsingin yliopisto 2004). 
Kirjoittanut yhdessä Salme 
Mujusen kanssa teoksen 
Koiranjalostus – Perin-
nöllisyyden ja jalostuksen 
perusteet (2018), joka on 
saatavilla myös SuKoKan 
verkkokaupasta.

	● Tällä hetkellä lemmikkeinä 
hevosia, kaksi kissaa sekä 
4-vuotias hovawart.

	● Laaja, koirien jalostusta 
käsittelevä artikkelipankki 
löytyy osoitteesta https://
www.katariinamaki.fi/

FCI:n risteytysmyönteisyydestä. Jutussa 
kerrottiin myös Suomen Kennelliiton 
risteytystä puoltavan päätöksen “yllättä-
västä uudistushenkisyydestä” ja pro-
jektia kehumaan pääsi liiton silloinen 
puheenjohtaja ja “maailman kennelliiton 
jalostustieteellisen toimikunnan jäsen” 
Juhani Hirvensalo. 
Lähes 26 vuotta jutun ilmestymisestä 
jysähti. FCI linjasi yleiskokouksessaan 
21.8.2023, että roturisteytyksen kohteena 
olevan rodun kotimaalta on pyydet-
tävä hyväksyntä risteytykselle. Koska 
monen rodun kotimaan kenneljärjestöt 
suhtautuvat risteytyksiin nuivasti, on 
onnekasta, että suomalaisten risteytys-
projektien turvaamiseksi oli päätetty 
jo vuosia aiemmin Kirsi Sainion aloit-
teesta perustaa uusi, FCI:n ulkopuolinen 
roturisteytysrekisteri eli FIRR-rekisteri. 
Risteytyksistä syntyvät F1-sukupolven 
koirat voidaan rekisteröidä siihen, vaikka 
rodun vastuumaa ei antaisi projektille 
siunaustaan.

Mitä oikein tapahtui?
– FCI oli vuosia sitten myönteisempi 
kuin nyt. Pohjoismainen terveysajattelu 
on jäämässä siellä alakynteen ainakin 
toistaiseksi. Kennelliitto on suhtautunut 
yleensä myönteisesti, mutta sen kädet 
ovat olleet sidotut, koska se noudattaa 
FCI:n sääntöjä ja kunnioittaa rotujen 
alkuperämaiden mielipiteitä – mikä 
onkin asiallista, mutta hankalaa sil-
loin, kun rotu ei todella pärjää ilman 
risteytyksiä. Nyt, kun Kennelliitto on 
perustanut risteytyksille erillisen rekis-
terin, niiden tekeminen on helpompaa. 
Suomessa suhtaudutaan risteytyksiin 
yleisesti ottaen paljon vapaammin kuin 
ulkomailla, sanoo jalostusagronomi ja 
tutkija Katariina Mäki ja lisää nosta-
vansa hattua monelle rotujärjestölle, 
jotka ovat tehneet vuosia töitä risteytys-
ten mahdollistamiseksi.

Mäki on sekä Suomessa että kan-
sainvälisesti arvostettu jalostusasian-
tuntija, kyseisellä nimikkeellä aiemmin 
Kennelliitossa työskennellyt. Nykyään 
hän on yksi koirien terveyttä ja hyvin-
vointia edistävän kansainvälisen 
International Partnership For Dogsin 
pyörittäjistä ja jakaa jalostustietoutta 
myös artikkeliensa ja verkkokurssiensa 
kautta. Pienten populaatioiden säilyt-
täminen elinvoimaisina on eräs Mäen 
erityisistä kiinnostuksen kohteista, ja 
hän on tukenut osaamisellaan myös 
suomalaisia risteytysprojekteja.

Sainion mukaan erityisesti maissa, 
joissa länsimaisen koiranjalostuksen 

	” Ei käsitetä, että 
maailmanlaajuinen, 
iso populaatio voi 
olla geneettisesti 
hyvin pieni ja että 
terveysongelmat 
ovat levinneet 
koko rotuun.

traditio on melko nuorta, ollaan vielä 
konservatiivisia. Juuri näillä mailla on 
nyt vahva jalansija FCI:ssä.

– FCI organisaationa on kovasti 
vastaan, mutta FCI:n sisällä on maita, 
joissa kyllä ymmärretään, mitä pitäisi 
tehdä. On vain niin vaikeaa myöntää, 
että jotain pitäisi muuttaa. Näin on 
menty jo vuosikymmeniä sukupolvesta 
toiseen, miksi pitäisi nyt tehdä jotain 
muuta? Ehkä kuvaavaa on, että kaikista 
rotujen vastuumaista emme ole edes 
saaneet vastausta, kun mielipidettä on 
kysytty. Olen joskus verrannut pilke 
silmäkulmassa näitä risteytysprojek-
teja Euroopan kuninkaallisiin: samassa 
suvussa pysyminen on johtanut ongel-
miin, porvarilliset avioliitot ovat tuoneet 
mukaan uutta perimää.

Katariina Mäki muistuttaa, että ulko-
mailta tuleva vastustus on ollut melko 
suurta nimenomaan uusimpien projek-
tien eli cavalierin ja ranskanbulldoggin 
kohdalla. 

– Ei käsitetä, että maailmanlaajuinen, 
iso populaatio voi olla geneettisesti 
hyvin pieni ja että terveysongelmat 
ovat levinneet koko rotuun. Näissä 
roduissa ongelmille altistavat tietyt 
ulkomuotopiirteet, joiden muuttaminen 
on välttämätöntä, jos terveyttä halu-
taan parantaa. Juuri tämä ulkomuodon 
muuttuminen saattaa aiheuttaa vas-
tustusta, vaikka monessa tapauksessa 
muutos ainoastaan palauttaisi koirat 
sellaisiksi, mitä ne ovat rotua muodos-
tettaessa olleet. Vastustus saattaa jonkin 
verran vähentyä tehokkaalla tiedottami-
sella ja läpinäkyvyydellä sekä sillä, että 
tehdään yhteistyötä rodun kotimaan 
kanssa. Auttaa varmasti, jos kotimaa 
kokee, että sillä on sanansa sanottavana 
esimerkiksi risteytysrotujen ja -yksilöi-
den valinnassa. FV

https://www.katariinamaki.fi/
https://www.katariinamaki.fi/
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HALUAN KÄYTTÄÄ tämän tilaisuuden 
esitelläkseni itseni ja kertoakseni hieman 
itsestäni.  

Työskentelen P.D.S.A:ssa (Peoples 
Dispensary for Sick Animals) eläinlää-
kintäjärjestö, joka auttaa ihmisiä heidän 
lemmikkiensä eläinlääketieteellisissä 
kustannuksissa. Olen ollut tässä roolissa 
11 vuotta.

Rakkauteni sileäkarvaisiin noutajiin 
alkoi vuonna 2001, kun sain ensimmäi-
sen flattini Raffertyn – Sumaha Rain-
makerin. Siitä asti elämäni on pyörinyt 
tämän ihanan rodun ympärillä. Royal 
Kennel Club myönsi Wetnoses -kennel-
nimen minulle vuonna 2005. Vuonna 
2009 menin naimisiin Dominicin (kennel 
Levelmoor) kanssa. Kaikki omistamani 
flatit ovat saavuttaneet Ison-Britannian 
kantakirjanumeronsa (Crufts lifetime 
-qualification). Toccata of Harleston 
with Wetnoses JW ShCM – Musto, voitti 
Juniori sertifikaatin, Show-sertifikaatin 
ja varasertfikaatin ja hänen tyttärensä 
Levelmoor Acorn Antiques via Wetno-
ses  – Miss Babs, sertifikaatin huolimatta 
siitä, että hän menetti toisen silmänsä 
edellisenä vuonna. Nautin omien koirieni 
esittämisestä näyttelyissä ja esitän mie-
lelläni myös ystävieni koiria. 

Osallistun säännöllisesti Crufts Dog 
Show’n Discover Dogs -osaston hoita-
miseen, mikä on johtanut flatti-ystävien 
tapaamiseen eri puolilta maailmaa 
ja kestävien ystävyyssuhteiden sol-
mimiseen. Olen myös ollut mukana 
hyväntekeväisyyteen perustuvassa 
varainkeruussa koirieni kanssa aina 
vuorikiipeilystä ämpärikeräyksiin.

Sain kunnian toimia ensimmäistä 
kertaa Open Show -tuomarina tam-
mikuussa 2007. Olen arvostellut myös 
muita metsästyskoirarotuja tällä tasolla, 
mutta nykyisin pidän mieluummin kiinni 
ensisijaisesti rakkaudestani sileäkarvai-
siin noutajiin. Myönsin ensimmäisen UK 
Challenge Certificaten lokakuussa 2022 
South Wales Kennel Associationissa, 
jossa osallistujia näyttelyssä oli 117 ja 
toisen sarjani lokakuussa 2024 Midland 
Counties Canine Societyssä, jossa osal-
listujia näyttelyssä oli 147. Olen lupautu-
nut arvostelemaan Ison-Britannian kan-
sallista Gundog Show’ta elokuussa 2027. 

ERIKOISNÄYTTELY TEKSTI MELANIE SALT

Erikoisnäyttelyn tuomarit esittäytyvät
Melanie Salt – Kennel Wetnoses, UK

OSTIN ENSIMMÄISEN sileäkarvaisen 
noutajani vuonna 1980 Brenda Phil-
lipsiltä tunnetusta Exclyst-kennelistä. 
Exclyst Moonshine saavutti MVA-titte-
linsä ja johdatti minut elämään tämän 
upean rodun parissa.

Lussac Crusader lähetettiin herra 
ja rouva K Skjelbredille Covensteadiin 
vuonna 1987. Kun katson ulkomai-
sia ​​sukutauluja, olen täynnä ylpey-
den tunnetta nähdessäni hänet niin 
monien erinomaisten koirien takana.

Aloitin tuomaroinnin 80-luvun 
puolivälissä, mutta mieheni kuoltua 
vuonna 1994 minulla ei ollut mahdol-
lisuutta jatkaa tuomariuraa.  Arvostel-
tuani laajasti avoimella tasolla yli 35 
vuoden ajan arvostelin ensimmäisen 
mestaruusnäyttelyni Richmondissa 
vuonna 2020.

Tällä hetkellä minulla on kotona 
neljä flattia. Ronevorg Dark Angel at 
Lussac JW, SGWC, isänä CH Lussac 
Winter Wizard, oli Flatcoated Retriever 
Society paras juniori vuonna 2021 ja 
hän voitti myös NEFRA:n President 
Cupin vuonna 2021. Valitettavasti 
menetin viime kesänä Lussac Winter 
Witchin, Wizardin sisaren. Hänellä 
oli yksi sertti ja lukuisia vara sertejä. 
Lussac Xcape Artist, isänä Paradox 

Sue May (Clarke) - Lussac Flatcoated Retrievers, UK

Tämä Suomen sileäkarvaisten noutajien 
erikoisnäyttely toukokuussa on ensim-
mäinen arvosteluni ulkomailla, ja odotan 
sitä innolla. Tämän vuoden syyskuussa 
olen menossa mieheni kanssa yhdessä 
arvostelemaan Norjaan.

Olen ollut Lichfield Canine-komitean 
aktiivinen jäsen yli 10 vuoden ajan, aut-
taen sekä kehätoimitsijoiden koulutuk-
sessa että isännöimällä heidän vuotuista 
kaksipäiväistä Premier Open Showta. 
Lichfield Canine Society on voittanut 
arvostetun Pawscar-palkinnon sekä har-
joitusklubista että Open Showsta. Olen 
myös ollut N.E.F.R.A:n (Northern Eng-
land Flatcoated Retriever Association) 
komitean jäsen viimeiset kuusi vuotta, 
olen vuosittaisen Wagging Tails-uutiskir-
jeen toimittaja. Toivon jatkossa etene-
väni Office-virkaan antaakseni enemmän 

takaisin yhdistykselle ja sileäkarvaisille 
noutajille.

Uskon, että teemme työtä rotumme 
eduksi toimimalla komiteoissa ja 
pidämme huolta, että rotu kehittyy 
hyvään suuntaan ja saamme flateil-
lemme lisää elinvuosia joista nauttia, 
käydäksemme näyttelyissä, työsken-
nelläksemme ja pitääksemme hauskaa. 
Haluan rohkaista uusia ihmisiä, nuoria 
ja vanhoja, mukaan rodun pariin ja 
tarjota apua ja tukea heidän toiveidensa 
mukaan.

Odotan todella innolla tapaavani 
teidät toukokuussa ja kiitän jo etukäteen 
mahdollisuudesta arvostella arvokkaita 
koirianne.

Melanie Salt – 
Wetnoses-sileäkarvaiset noutajat

Erikoisnäyttelyn tuomarit esittäytyvät

ERIKOISNÄYTTELYTEKSTI SUE MAY

Voodoo Hoodo ja hänen äitinsä Lus-
sac Vintage Lace, joka käy väsymättä 
paikallisissa katselmuksissa.  Nuorin 
on Lussac April Shower, Dark Angelin 
tytär, joka on pärjännyt hienosti pen-
tunäyttelyissä ja sai Junior Warrant-
tinsa.

Ammatiltamme olemme mieheni 
kanssa kokopäiväisiä maanviljelijöitä. 
Priorton Herd of Ruby Red Devon 
-nautakarjaa on ollut tilalla yli 100 
vuotta. Mieheni John nauttii suu-
resta menestyksestä karjan esitte-
lyssä.  Hän on myös kansainvälinen 
karjatuomari.  Meillä on myös pieni 
kuvauspiste kotonamme, ja koirani 
ovat säännöllisesti mukana paikalli-
sissa kuvauksissa.

Nautin erittäin paljon ensimmäi-
sestä ulkomailla tehdystä tuomaroin-

nistani viime vuonna Ruotsissa ja 
olen yhtä innoissani voidessani tulla 
arvostemaan Suomen Sileäkarvaisten 
Noutajien erikoisnäyttelyyn. Tunnen 
suurta kunniaa kutsustani ja odotan 
innolla, että pääsen käymään läpi 
kauniita koirianne. 

Sue May – 
Lussac Flatcoated Retrievers
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NÄYTTELY TEKSTI JA KUVAT NÄY TTELY TOIMIKUNTA

FLATTI ON vapaasti esitettävä rotu ja sen 
esittämisen tulisi olla mahdollisimman 
eleetöntä. Paras mahdollinen asento 
saavutetaan usein, kun koira asetellaan 
seisomaan ”omille jaloilleen” ja ohjaaja 
seisoo kauempana koirasta. Tällöin 
koiran pää on optimaalisessa asennossa, 
eikä liian korkealle nostettu pää riko 
selkälinjaa. Liikkeet tulisi saada esiin 
löysällä hihnalla niin, että koira itse 
pyrkii tuottamaan liikkeen ilman hihnan 
tukea. Kaiken tämän tulee kruunata alati 
heiluva iloinen häntä.

Usein lukiessamme muiden rotujen 
arvosteluja, erityisen iloisen koiran koh-
dalla saattaa lukea: Tarvitsee vielä lisää 
kehäkokemusta. Flattien arvosteluissa 
puolestaan mainitaan usein: Käyttäytyy 
rodunomaisesti, iloisesti.

Näitä asioita treenattiin tapahtumassa 
ja toivomme että jokainen osallistuja sai 

repullisen hyviä eväitä kohti mukavia 
yhteisiä hetkiä oman, maailman kau-
neimman flattinsa kanssa.

Monessa toimikunnassa on järjes-
tetty erilaisia tukikoulutuksia erilaisten 
tapahtumien kustannusten kattamiseksi. 
Näyttelytoimikunta päätti myös kokeilla 
tätä konseptia ja järjesti sunnuntaina 
12.1.2025 sileäkarvaisten noutajien 
näyttelykoulutustapahtuman Jokelassa, 
erikoisnäyttelymme tukikoulutuksena. 
Ohjaajina flatti-ihmisille hyvinkin tutut 
Senni Husso ja Emmi Leikkola, joilla 
molemmilla on hurjan paljon takana 
kehissä juostuja kilometrejä ja koke-
musta useista eri koirista. Koulutukseen 
ilmoittautui mukaan yhteensä 13 flattia, 
jotka jaettiin kahteen aloittelijoiden ja 
kokeneempien ryhmään, jotta jokainen 
koirakko sai koulutuksesta mahdollisim-
man paljon irti.

Emmi Leikkola ohjasi näyttelytree-
neissä kokeneempien ryhmää, jossa 
harjoiteltiin ryhmässä juoksua ja käytiin 
yksilöarvostelun lailla jokainen koira 
läpi. Kaikki koirat toimivat loistavassa 
yhteistyössä handlereidensa kanssa ja 
koirat olivat iloisia, kuten flatin kuuluu-
kin! Treenien alun ja lopun yhteisjuok-
sussa oli nähtävissä aivan huikea ero ja 
erityisesti se lämmitti ohjaaja Emmin 
mieltä. Kuinka lyhyessä ajassa tapahtui 
huima kehitys. Lopussa kaikki koirat 
loistivat ja esiintyivät edukseen! ”Oli 
mukavaa päästä kouluttamaan flattien 
näyttelytreeneissä. Haluan vielä muistut-
taa, että aina saa ja pitää tulla kysymään 
apua pienelläkin kynnyksellä. Pyrin aina 
auttamaan parhaani mukaan.” Emmi 
Leikkola

Kysyimme osallistujilta palautetta, 
näin he vastasivat

Varsin moni kokee jännitystä oman koiransa esittämisestä varsinkin ensimmäisillä näyttelykerroilla. 
On tärkeää pohtia, kuinka saada koira loistamaan, kuinka korostaa sen parhaita puolia ja kuinka 
liikkeet saa parhaiten esitettyä sen lyhyen hetken aikana, joka näyttelykehässä vietetään.

	” Treenien 
alun ja lopun 
yhteisjuoksussa 
oli nähtävissä 
aivan huikea ero. 
Lopussa kaikki 
koirat loistivat 
ja esiintyivät 
edukseen!

Flattien näyttelykoulutus

”Todella mukava ja auttavainen kou-
luttaja. Sain monia neuvoja miten esi-
tetään flattia hieman paremmin ja koin 
koulutuksen hyödylliseksi. Toivoisin, 
että koulutuksessa käytäisiin tiettyjä 
asioita enemmän läpi, kuten seisotusta, 
hampaiden näyttöä yms.” Lilja & Ragnar 
2 v

”Oli ilo tavata niin monta erilaista 
flattia ja flatin omistajaa, jotka olivat 
kiinnostuneita koiranäyttelykoulu-
tuksesta. Olimme käyneet jo aiemmin 
erikoisnäyttelyissä, joten näyttelyiden 
kulku oli tuttua. Näyttelyissä olemme 
kuitenkin käyttäneet kasvattajan 
suosimaa handleria, joka on esittänyt 
koiramme. Harjoituksen tavoite oli 
tarjota kaikille mahdollisuus kehittää 
omia taitojaan ja oppia esittämään 
koira parhaalla mahdollisella tavalla. 
Osallistuimme aloittelevien ryhmään 
ja kuuden koirakon kanssa pääsimme 
syventymään yksityiskohtiin, kuten koi-
ran seisottamiseen ja kehässä liikkumi-
seen sekä yksin että ryhmässä. Saimme 
hyviä, yksilöllisiä vinkkejä, jotka aut-
toivat hiomaan suoritusta. Harjoitukset 

sisälsivät myös yhteisiä osioita, kuten 
näyttelyssä ominaista kehässä juoksua 
ja koirien seisottamista perätysten. 
Odotusvuorossa olevat koirakot saivat 
samalla paikallaoloharjoitusta – käy-
tännön taitoa, jota näyttelyissä tarvi-
taan runsaasti. Yhteenvetona voidaan 
sanoa, että harjoitus oli sekä opettavai-
nen että innostava.” Minna ja Tomi & 
Sunny 2.5 v

”Näyttelykoulutus oli erinomainen. 
Henkilökohtaista palautetta ja ohjausta. 
Emmillä oli loistavia, yksinkertaisia ja 
helposti ymmärrettäviä vinkkejä miten 
sain esim koiran juoksemaan hyvin tai 
missä kulmassa koiraa seisottaa. Tyk-
käsin kovasti ja tulisin uudelleenkin.” 
Tiina & Jedi 3.5 v

Vielä loppuun muistutuksena, että 
vaikka näyttelykehistä ei tarttuisikaan 
mukaan mainetta ja kunniaa, niin 
muistakaa olla kehässä koiranne kanssa 

yhdessä ja iloisella mielellä. Se oma 
koira on kuitenkin se paras koira. Aina 
ja tismalleen sama koira se on kehän 
jälkeenkin, olivatpa sijoitukset minkä-
laisia tahansa. Tärkeintä on matka, ei 
määränpää.

Meillä toimikunnassa on resursseja 
järjestää vastaava tapahtuma ulkona 
vielä ennen erikoisnäyttelyä, mikäli 
koette lisäkoulutuksen ja tsemppauksen 
tarpeelliseksi. Palautetta ja ideoita tule-
vaan saa lähettää meille sähköpostiosoit-
teeseen nayttely@flatti.net.

Nähdään näyttelykehissä tai niiden 
laidoilla vuoden aikana ja lämpimästi 
tervetuloa Sileäkarvaisten noutajien 
erikoisnäyttelyyn Kouvolaan 10.5.2025. 
Mainos tapahtumasta & tuomariesittelyt 
löytyvät myös tästä uusimmasta Flatti-
viestistä. FV
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MEJÄ TEKSTI JA K AAVIOT MARKKU K ASTEPOHJA

Flattien mejä-tilastot 2024
MEJÄ-VUOSI 2024 oli suomalaisilla flateilla hyvin samanlainen 
kuin vuosi 2023. Ulkomaisia flatteja ei käynyt Suomen mejä-ko-
keissa. 

Mejä-kokeissa kävi 57 flattia, edellisenä vuonna 55 suo-
malaista flattia. Mejä-startteja oli yhteensä 135, edellisenä 
vuonna 140 suomalaisilla ja 9 ulkomaalaisilla flateilla. Alla 
pylväsdiagrammeina kaikkien flattien mejä-startit Suomessa 
10 viime vuoden ajalta. 

Ensikertalaisia vuoden 2024 kokeissa oli 26 ja konkareita 
31. Voittaja-luokassa starttasi 24 flattia, näistä kuusi sai FI JVA 
-valioarvon vuonna 2024 ja kuusi oli saanut aikaisempina 
vuosina. 

Startteja oli VOI-luokassa 75 ja AVO-luokassa 60. 
VOI-luokassa 1-tuloksia oli 46 kpl eli 61 % kaikista VOI-star-

teista. 
AVO-luokassa 1-tuloksia oli 26 kpl eli 43 % kaikista 

AVO-starteista. 

Suomen jäljestämisvalion arvon 
vuonna 2024 saaneet flatit

	● FI JVA SE JVA Beauty Flatstar Licorice Toffee 
	● FI JVA Celtair Walks Like a Fox
	● FI JVA Celtair Winnie The Pooh
	● FI JVA Emkristina’s Quos Ego 
	● FI MVA FI JVA Finnflats Olympias 
	● FI JVA Morrini Satin Silver 

Onnittelut kaikille uusille jäljestämisvalioille! FV

Kaavio 1: Sileäkarvaisten noutajien mejä-startit 10 viime vuoden ajalta.

Flattien MEJÄ-kokeet 2025

Ylituomari: Marika Raittinen 
Ilmoittautumiset 1.-28.4.2025 
Miia Koski, meja@flatti.net, puh. 050 458 2157
Tiedustelut: Miia Koski

Kesäleirin koe
Ylituomari: Mari Mamia 
Ilmoittautumiset 1.-22.6.2025
Miia Koski, meja@flatti.net, puh. 050 458 2157
Tiedustelut: Miia Koski

MEJÄ-Mestaruus ja Hirvipää 
24.8.2025 Jyväskylä
Ylituomari: Tarja Koistinen 
Ilmoittautumiset 20.7.-11.8.2025 
Miia Koski, meja@flatti.net, puh. 050 458 2157
Tiedustelut: Miia Koski
VOI-luokkaan ilmoittautuvat flatit: Ilmoittautumisen liitteenä tulee toimittaa kopiot/valokuva/ote 
jalostustietokannasta VOI-luokan tuloksista ajalta 5.8.2024 - 11.8.2025

MEJÄ 11.5.2025 Kemiö MEJÄ 10.7.2025 Jyväskylä

Kaikkien rotujen 
MEJÄ-Suomen 
Mestaruus 2025
20.-21.9.2025 Kemiö

	● Järjestäjä: Suomen sileäkarvaiset noutajat ry
	● Ylituomari karsintakoe: Toni Tunkkari,  
varalla Leena Kähkönen

	● Ylituomari finaali koe: Marko Aaltonen,  
varalla Toni Tunkkari

mailto:meja%40flatti.net?subject=
mailto:meja@flatti.net
mailto:meja@flatti.net


	 42	 FLATTIVIESTI 1/2025 		   	 FLATTIVIESTI 1/2025	 43

VUODEN 2025 Flattimestaruuden 
tukikoulutus järjestettiin Karkkilassa 
16.-17.11.2024. Koulutusta oli useissa eri 
tasoryhmissä ja lisäksi oli tarjolla erilai-
sia teemakoulutuksia. Minut oli kutsuttu 
kouluttamaan lauantaina ALO-AVO 
-ryhmiä. Koulutuksessani pääteemana 
olivat erilaiset linjaharjoitteet, lähihaku 
ja hajualueen ylitys sekä koirien hyvä 
hallinta ohjaajan kanssa työskennel-
lessä. Tässä artikkelissa kerron muuta-
mista koulutuksen harjoitteista ja annan 
vinkkejä kotitreeneihin.

Harjoituspaikkana oli pelto, jossa oli 
erittäin hyvänä häiriönä riistanhajua 
sekä peurojen jätöksiä. Kivan häiriöele-
mentin ryhmällemme toi myös vierei-
sellä pellolla tapahtunut Jorin Mock 

Trial- koulutus. Ryhmieni koirat näkivät 
Jorin ryhmien koirille heitettyjä mark-
keerauksia ja kuulivat laukauksia, mutta 
tästä huolimatta niiden piti keskittyä 
omassa koulutusryhmässä annettui-
hin tehtäviin. Näistä kaikista häiriöistä 
huolimatta koirat keskittyivät hienosti 
omiin tehtäviinsä. Alokasluokasta avoi-
meen luokkaan siirtyessä onkin tärkeää 
huomioida harjoituksissa erilaisten 
häiriöiden harjoittelu, kuten hajuhäiriöt 
ja ympäristön häiriöt. 

Aloitimme aamun viemällä damit koi-
rien kanssa pellon läheisyydessä olevaan 
metsäsaarekkeeseen sekä pellolle kol-
meen muuhun muistipaikkaan ristikon 
tapaan. Koirakkojen tuli kulkea rivissä 
joko hihnassa tai vapaana, seuraten 

ohjaajan sivulla. Sovimme, että jokai-
nen sai halutessaan harjoitella koiran 
seuruuttamista ilman hihnaa ja korjata, 
jos koira lähti sivulta luvatta. Seuruut-
tamista ilman hihnaa kannattaakin 
rohkeasti harjoitella ryhmässä, kunhan 
sopii muiden ryhmäläisten kanssa, että 
tämä käy kaikille. Koira ei saisi haistella 
maata seuratessaan ohjaajan sivulla ja 
sen tulee pitää pää ylhäällä sekä olla 
tarkkaavainen. Damien viemisen jälkeen 
teimme muutamia perushallintaharjoit-
teita ja vasta tämän jälkeen aloitimme 
noutojen tekemisen. 

Noutojen yhteydessä harjoittelimme 
myös parityöskentelyä, jossa koirat 
olivat vuorotellen töissä ja passissa. 
Muistipaikoista saareke tehtiin kai-

NOME TEKSTI KIRSI LAUNOMAA KUVAT JANINA SUNDELL, K ATI KOLLIN

Flattimestaruuden 
tukikoulutus Karkkilassa

kista vahvimmaksi paikaksi, koska sitä 
hyödynnettiin seuraavissa harjoitteissa, 
kun teimme lähihakua ja hajualueen 
ylitystä. Lähetyspaikan ja saarekkeen 
väliin hajustettiin alue, johon piilotettiin 
dami. Tätä tehtävää vaihdeltiin koiran 
osaamistason mukaan. Osalle sijoitettiin 
hajualueen lähihakudami niin, että koira 
näki alueelle jätettävän jotain ja toisille 
alue oli vain hajustettu, mutta koira ei 
nähnyt damin piilotusta. Dami laitettiin 
ruohotuppaiden sisään, jolloin damia ei 
löytynyt silmillä metsästäen vaan koiran 
tuli todella käyttää nenää. Sokko-ohjauk-
sissa olisi mielestäni hyvä opettaa koira 
pysähtymään alueelle pilliin, jolloin se 
rauhoittuu ja vasta tämän jälkeen anne-
taan lähihakupillitystä ”metsästä siinä”.  
Jos koiralle annetaan lähihakupillitys sen 
ollessa täydessä vauhdissa, voi usein 
käydä niin, ettei koiraa saada pysäytet-
tyä metsästämään sille alueelle, jossa 
ohjausdami tai riista on. 

Lähihakuharjoitteessa ja hajualueen 
ylityksessä matkaa lähetyspaikalta lähi-
hakualueelle muunneltiin koiran koulu-
tustason mukaan. Parityössä ensimmäi-
nen koira lähetettiin lähihakuun, johon 
sen piti jäädä metsästämään, vaikka 
samalla linjalla noin 20 metrin päässä 
oli muistipaikassa dameja. Tavoitteena 
oli, että koira pysähtyy lähihakualueen 
reunaan pillipysäytysmerkin kuultuaan 
ja tämän jälkeen sille annettiin lähiha-
kupillityksellä lupa metsästää. Kun koira 
oli palauttanut damin lähihausta, parin 
toinen koira lähetettiin saarekkeeseen, 
jolloin sen tuli ylittää lähihakualue ja sen 
hajut. Jos koira ei edennyt hajualueen 
yli saarekkeen muistipaikalle, harjoi-
tusta muunneltiin erilaisilla variaatioilla. 
Lähihakuharjoitukseen lisättiin edisty-
neemmille koirille myös häiriöitä. Kun 
koira teki lähihakua, se pysäytettiin 
kesken tehtävän, heitettiin markkeeraus, 
jonka koira katsoi ja tämän jälkeen jatkoi 
lähihakua. Kun koira oli palauttanut lähi-
haun damin, se lähetettiin noutamaan 
markkeerausdami. Osalle koirista tehtiin 
myös sivusuuntaharjoitus samaan 
tapaan. Ensin koira lähetettiin lähiha-
kualueelle ja tehtiin pillipysäytys, jonka 
jälkeen koira ohjattiin sivusuuntaan 
vasemmalle tuttuun muistipaikkaan. 
Erilaiset lähihakuharjoitteet opettavat 
koiraa käyttämään nenäänsä ja kuun-
telemaan ohjaajan merkkejä. Koulutuk-
sen edetessä lähihakualueita voi myös 
käyttää häiriönä hajualueiden ylityshar-
joitteissa.

Iltapäivän ryhmän kanssa jatkoimme 
pitkälti samojen tehtävien parissa kuin 

aamupäivällä. Ryhmässä oli eritasoisia 
koiria, mutta tästä huolimatta harjoit-
teet saatiin hyvin sovellettua ja tehtyä 
kunkin koiran tason mukaan. Päivän 
lopuksi teimme kakkosmarkkeerauksen, 
jossa koiran piti ylittää ensimmäiseksi 
tulleen markkeerauksen hajualue. Tässä 
tehtävässä huomioitiin koiran taso 
lyhentämällä tai pidentämällä noutomat-
kaa ja/tai markkeerausheittojen kulmaa 
lähetyspaikasta katsottuna. 

Flatin kanssa treenatessa kannattaa 
käyttää mielikuvitusta ja tehdä erilai-
sia variaatioita harjoitteista. Hallinta 
ja pillikuuliaisuus sekä hyvä muisti 
nousevat sitä suurempaan rooliin, mitä 
korkeimpiin koeluokkiin olette menossa. 
Älä kuitenkaan unohda itsenäisen työs-
kentelyn harjoittelua, sillä sen rooli on 
tärkeä metsästyskoiran harjoittamisessa 
ja tulee pitää aina jollakin tapaa mukana 

ohjelmassa. Itse pidän johtoajatuksena 
”damin noutaminen ei ole tärkein asia - 
tärkeintä on, miten se noudetaan ja mitä 
noutomatkalla tapahtuu”. Ole valmis 
pilkkomaan noutotehtävät osiin, korjaa-
maan tarvittaessa epäkohtia ja tarkastele 
kriittisesti omaa koulutustasi. Pääsääntö 
on, että samaa virhettä samassa har-
joituksessa ei kannata toistaa montaa 
kertaa. Ja muista, että koira ei koskaan 
tee tahallaan väärin.

Sateisesta ja tuulisesta säästä 
huolimatta ryhmäläiseni olivat todella 
motivoituneita ja koko koulutuspäivä oli 
minulle erittäin antoisa. Kiitos ryhmäläi-
silleni ja Nooralle tukijoukkoineen sekä 
muille kouluttajille mukavasta päivästä 
rakkaan rotumme parissa! Mukavia ja 
antoisia treenejä kaikille flattiharrasta-
jille koirienne kanssa. FV
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PALKATTOMUUS ON oikeastaan hieman 
huono sana, sillä koesuorituksen jälkeen 
koira kuitenkin aina saa palkkionsa! 
Parempi termi voisi olla palkkion viivytys. 
Harvassa lajissa on mahdollista palkita 
koiraa ruoka- tai lelupalkkiolla suori-
tuksen aikana, vaan palkkiot voi antaa 
vasta kisakehästä poistumisen jälkeen. 
Esimerkiksi rally-tokossa on sallittua 
pitää palkkiot taskussa kisasuorituksen 
aikana, kun taas tokossa tai koiratans-
sissa ei kisakehään saa viedä mitään 
motivointivälineitä. Rodunomaisten lajien 
kokeissa itse tekeminen ja metsästämi-
nen on usein koirille niin motivoivaa, 
että palkkioiden vähentäminen voi olla 
helppoakin. Muissa lajeissa palkkiot taas 
ovat koirille yleensä hyvin tärkeitä, ja 
palkkioista luopumista sekä pidempää 
tekemistä ennen palkkiota tulee opettaa 
koiralle huolellisesti.

Mistä lähteä liikkeelle?
Palkkion viivytystä voi alkaa opettaa jo 
pennulle, kunhan koira osaa joitakin 
taitoja ilman makupalalla ohjaamista 
(esim. istuminen, käsikosketus, ympäri 

pyörähdys tms). Koiralle opetetaan, 
ettei jokaisen tehtävän jälkeen tule 
makupalaa, vaan joskus ohjaaja pel-
kästään kehuu koiraa iloisesti. Kehu-
misen jälkeen koiralta voidaan pyytää 
jokin toinen tehtävä, ja palkita koira 
tämän suorittamisesta. Näin tulikin 
ihan huomaamatta tehtyä lyhyt kahden 
liikkeen ketju yhdellä loppupalkalla! 
Samalla on tärkeää harjoitella sitä, että 
namit eivät ole kädessä valmiina, vaan 
vasta palkkamerkin jälkeen makupala/
lelu kaivetaan taskusta. 

Treeneissä onkin ensiarvoisen 
tärkeää palkkamerkin eli ehdollisen 
vahvisteen selkeys: jos vaikkapa “jes” 
tai naksuttimen ääni tarkoittaa koiralle 
makupalaa, ei treeneissä (tai kilpai-
luissa!) voi tätä äänimerkkiä antaa 
koiralle kesken suorituksen, ellet ole 
aikeissa myös toimittaa koiralle palk-
kiota heti. Mikäli koira kuulee palkka-
merkin eikä saa palkkiota, se pettyy 
ja turhautuu, ja ehdollisen vahvisteen 
merkitys heikkenee. Tehtävän jälkei-
seen “yleiseen” kehumiseen tulee siis 
käyttää muita sanoja.

HARR ASTUSLAJIT TEKSTI SAILA RAPPUMÄKI, KUVAT K ATI KYLLÖNEN, HIIDEN HAUKUT RY

Kokeisiin tai kisoihin treenatessa palkattomuuden harjoittelu 
on hyvin tärkeässä roolissa. Jos koira on tottunut tekemään 
liikkeitä ja tehtäviä siten, että se saa palkkioita runsaasti ja 
namit ovat ohjaajan kädessä, on hyppäys ilman välipalkkioita 
tapahtuvaan koesuoritukseen suuri. Koira saattaa kyllä tehdä 
kokeessa yllättävänkin hyvin, vaikkei palkattomuutta olisi 
erityisemmin treenattu, mutta hämmennys ei yleensä kestä 
kauaa, vaan jo parin, kolmen koesuorituksen jälkeen koira alkaa 
saada kiinni kupletin juonesta: kisakehässä ei tule palkkioita.

”Palkattomuuden” 
harjoittelu kokeisiin 
ja kilpailuihin 
treenatessa

Palkkion satunnaistaminen
Melko nopeasti koiralle voi yhdistellä 
useampia pikkutehtäviä, joiden jälkeen 
se saa oikein runsaat palkkiot ja kehut. 
Vähitellen tehtäväketjuja sekä tehtävien 
vaativuutta (esim. kohti kokonaisia toko-
liikkeitä) voi kasvattaa entistäkin pidem-
mäksi, mutta satunnaistamisen kautta, 
eli välillä koira saa myös yksittäisistä 
tempuista nopeat palkkiot. On tärkeää 
muistaa palkita myös aikuista ja osaavaa 
koiraa toisinaan aivan ruohonjuuritason 
tehtävistä sekä hyvin vaihtelevasti. Kun 
koira ei ikinä tiedä, millä sekunnilla ja 
mistä asiasta se saa palkkion, se toden-

näköisemmin työskentelee jatkuvasti ja 
pidempään aktiivisesti palkkion eteen. 
Ja mitä pidempään koira tekee hommia, 
sen isommat palkkiot se ansaitsee!

Me ihmiset juutumme helposti kaa-
voihin, eli satunnainen palkitseminen 
(palkkiovälin vaihtelu) vaatii ohjaajalta 
keskittymistä ja suunnittelua. Tavoite 
on palkita koiraa vaihtelevasti: joka 
palkkauksella eri tehtävästä, eri määrän 
tehtäviä jälkeen ja eri tavoilla. Myös 
“pelkkää” tehtävien välistä keskittymistä 
ohjaajaan tulee palkita, jotta koiralle 
on kannattavaa kysyä jokaisen tempun 
jälkeen, mitä tehtäisiin seuraavaksi.

Koetreeneissä tulee yllättävän 
helposti palkittua tietyn kaavan mukai-
sesti: tokossa aina kokonaisen liikkeen 
jälkeen, rally-tokossa pelkistä tehtä-
vistä kyltin kohdalla, ja koiratanssissa 
vaikeiden temppujen tekemisestä. Tämä 
kasvattaa koiran odotusarvoa siihen, 
että palkkio tulee juuri näissä kohdissa. 
Kun koira ei saakaan palkkiota tässä 
tottumassaan kohdassa, se voi esi-
merkiksi turhautua tai harmistua, tai 
jopa poistua paikalta. Palkkioita on siis 
todella tärkeä ripotella sinne sun tänne. 
Treenien kirjanpito on hyvä tapa välttää 
samojen tehtävien toistuva palkitsemi-

nen ja jonkun toisen tehtävän jatkuvasti 
palkkiotta jääminen.

Sosiaalinen palkka
Sosiaalinen palkka on myös hieman 
hassu termi, sillä kaikki koirat eivät 
missään nimessä palkkaudu (eikä tar-
vitsekaan) “sosiaalisesti”. Tällä termillä 
tarkoitetaan yleisesti sitä, että koiraa 
opetetaan ilahtumaan kehuista ja/tai 
rapsutteluista eli niistä asioista, joita 
pystymme kisatilanteessa käyttämään. 

Lajeissa on paljon eroa siinä, millaista 
kehumista koiralle saa ja pystyy teke-
mään. Tokossa koiran saa vapauttaa ja 
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sitä saa kiittää liikkeiden välillä, rally-to-
kossa rata soljuu jatkuvasti eteenpäin 
mutta koiraa saa kehua tehdessä, koira-
tanssissa musiikki määrää etenemisen 
tahdin ja koiran kehuminen tehdessä on 
sallittua. Sosiaalista palkkaa harjoitel-
laan usein nimenomaan tottelevaisuus-
kokeita varten.

Sosiaalista palkkaamista voi opetella 
silloin, kun koira on valmiiksi ilahtunut, 
esimerkiksi omistajan tullessa töistä 
kotiin. Treeneissäkin kannattaa leikkiä 
ja hullutella koiran kanssa, jotta näet, 
millaisista asioista koirasi innostuu. 
Sosiaaliseen palkkioon voi opettaa jon-
kin oman palkkamerkkinsä, josta koira 
tietää, että se teki hienosti, mutta vielä 
ei ole tulossa namusia. Kehumisten jäl-
keen voi joskus antaa koiralle “oikean” 
palkkamerkin ja palkkion eli namia tai 
lelun, mutta tätä(kään) odotusarvoa ei 
kannata liiaksi nostaa koiran mielessä, 
sillä muutoin sosiaalinen palkkaus kään-
tyy nopeasti itseään vastaan. Kannattaa 
myös huomioida se, innostuuko koira 
silittelystä töissä ollessaan; moni koira 
oikeastaan väistää kosketusta ollessaan 
työmoodissa, jolloin silitykset eivät toimi 
koiraa palkitsevana asiana.

Loppupalkan toimitus
On tärkeää miettiä ja treenata, miten 
koiralle toimitetaan kokeen loppu-

palkkio. Käytännössä meillä on kaksi 
vaihtoehtoa: omalle repulle/autolle 
jätettävä etäpalkka, jonka olemassaolon 
koira tietää ja jonne mennään yhdessä 
luvalla suorituksen jälkeen, tai ohjaajan 
mukana kulkeva palkka, jonka koira saa 
ohjaajalta. 

Huolellisesti opetetun etäpalkkion 
hyvänä puolena on se, että koira on 
jatkuvasti keskittynyt ohjaajaan, koska 
milloin tahansa voi tulla lupa mennä 
palkkiolle. Matalavireiselle koiralle 
etäpalkkio voi olla hyvä tapa pitää koiran 
vireystila riittävän korkeana, koska mitä 
pidempään koira tekee töitä, sitä toden-
näköisempää on päästä palkkiolle. Jos 
koira taas ei osaa aidosti luopua palkki-
osta, se todennäköisesti haaveilee pää-
sevänsä pois kisakehästä palkkion luo. 
Mielessä kaihertava etäpalkkio voi myös 
aiheuttaa kiihtymistä, passivoitumista tai 
turhautumista, sekä näiden seurauksena 
esimerkiksi ääntelyä, huolimattomuutta, 
säheltämistä tai erilaisia sijaistoimintoja 
(maan haistelu, katsekontaktin välttely, 
rapsuttelu jne).

Jos koira tietää (tai luulee), että palk-
kiot ovat ohjaajalla mukana ja ohjaaja 
voi kaivaa lelut tai namit taskusta 
hetkenä minä hyvänsä, vältetään monia 
etäpalkkion haasteita. Mukana pidettävä 
palkkio on treeneissäkin helppo toteut-
taa, kilpailuissa tämä saattaa vaatia joko 

avustajan tai sopivan koiran harhautta-
misen niin, ettei se näe, mihin palkkio 
todellisuudessa jätetään.

Palkkion odotus ja siitä luopuminen
Liian suuresta palkkion odotuksesta 
seuraa usein erilaisia lieveilmiöitä: 
kiihtymystä, turhaumaa, ääntelyä tai 
sijaistoimintoja. Palkkion odotuksen 
vähentämiseen on satunnainen palkitse-
minen jälleen kerran erityisen tärkeässä 
roolissa. Tällöin koiralle ei pääse muo-
dostumaan liian vahvoja olettamia siitä, 
milloin sen mielestään “kuuluu” saada 
nakkia.

On myös tärkeää, että koiralle luo-
daan selkeät säännöt palkitsemisen 
suhteen. Ohjaajan tulee siis olla todella 
tarkka erilaisista palkkiomerkeistä ja 
palkitsemisen säännöistä: tuleeko namia 
vai leikkiä, onko käytössä etäpalkkio, 
saako leluun iskeä kiinni heti kun se 
tulee esille, tuleeko pelkkiä kehuja ja 
rapsutuksia, sekä erityisesti palkkio-
merkin ajoituksesta. Palkitsemisteema 
jatkuu taas seuraavassa lehdessä. FV

Pentuejäseniä ilmoittaneet kasvattajat vuonna 2024
BEAUTY FLATSTAR 
Nina Leino

BUUMIN 
Henna Tuononen ja Mari Elo,  
Anne Sivonen

FINNFLATS 
Tuula Ehrman ja Heidi Vainio

FLAT POWER 
Marianne Forsell,  
Anu ja Kimmo Vorobjev

FLATKISS 
Christina Kiuru ja Marko Nikkonen

HARVAHAMPAAN 
Mikko Saastamoinen

HEILURIHÄNNÄN	
Kirsi ja Asko Nieminen

Flattien kesäleiri
10.-13.7. Matkailutila Surkeenjärvi 

Kesäleiri on Suomen sileäkarvaiset noutajat ry:n vuosittain järjestämä tapahtuma, jossa tarjotaan koulutusta 
kaikille harrastajille vasta-alkajista kokeneeseen kehäkettuun, myös pennut ovat tervetulleita!
Leirillä osallistut erilaisiin koulutuksiin yhdessä koirasi kanssa, täysin oman kiinnostuksesi mukaisesti. Iltaisin 
vietetään flatti-henkistä aikaa yhdessä muiden leiriläisten kanssa. Jos et ehdi leireillä montaa päivää, voit osal-
listua tapahtumiin myös yksittäisenä päivänä. 

Majoitus
Matkailutila Surkeenjärvi on idyllinen paikka metsän keskellä, Surkeenjärven rannalla. Paikka on tunnettu myös 
erinomaisen maukkaasta keittiöstään. Majoitusmahdollisuuksia löytyy teltasta lomamökkiin ja majoitustiloihin 
saat ottaa koiran mukaan.

Ilmoittautuminen
Ilmoittautuminen tapahtuu sähköisellä lomakkeella osoitteessa www.flatti.net. Ilmoittautuminen aukeaa 
keväällä, tarkempi aikataulu Flattiviestissä 2/2025.

Koulutukset
Koulutuksia on tulossa tarjolle seuraavista lajeista: NOME, MEJÄ, RALLY-TOKO, TOKO

Lisätietoa ilmoittautumisesta, koulutuksista ja kouluttajista Flattiviestissä 2/2025 sekä järjestön verkkosivuilla ja 
Facebook-tapahtumassa.

Leirin muut tapahtumat
MEJÄ-koe • Open Show

Tiedustelut
flattileiri@flatti.net
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LEEWAY´S 
Jenni Turtola

MAJAKKASAAREN 
Minna Latva ja Susanna Pääkkö

METSÄNPEITON 
Satu Vihavainen

NOANARKIN 
Kaija Leinonen

PIKESTAR`S 
Seppo Ihonen, Janni Kallio,  
Sanna Setälä

PYYMÄEN 
Kati Kallio

REGALE RAZZA
Anne Haverinen
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SILEÄKARVAISEN NOUTAJAN valikoitu-
minen omaksi rodukseni ei ollut ensisi-
jaisesti oma valintani. Jo syntyessäni 40 
vuotta sitten kodissamme asui flattiuros 
Roi (V-84 FIN KVA&MVA Taka-Tapiolan 
Roi), joka oli isäni Jorma Kauppisen met-
sästys- ja koekoira sekä kaikille rakas 
perheenjäsen. Ollessani neljävuotias 
meille muutti Roin pentu Rina (Hilwas 
Panda) ja Rinan kanssa tuli lapsuu-
dessa lenkkeiltyä paljon naapurintytön 
ja heidän partacolliensa seurassa. Rina 
oli ala-asteella kerran mukana myös 
koulupäivän, helppo ja luotettava koira 
kun oli.

Lapsuusajalta löytyy useita muistoja 
koiratapahtumista. Varsinkin Män-
tän Seudun Nuuskujen Kaukajärven 
kämpällä tuli vietettyä aikaa kokeissa ja 
koulutuksissa. Tai eihän lapset varsi-
naisella koepaikalla olleet, vaan leikit 
kehitettiin kämpän ympärille muiden 
lasten kanssa. Usein myös oltiin keskus-
paikalla keittiössä apuna tai ulkoilutettiin 
koiria. Lapsuuden laivareissut suunnat-
tiin Ahvenanmaalle nome-kokeisiin ja 
Suomea kierrettiin Flattimestaruuksissa 
ja Flattileireillä.

Keväällä 1995 syntyi Rinalle kolme 
urospentua, joista kotiin jäi Arttu (Ara-
mis). Tämän hieman voimakastahtoisen 
uroksen kanssa tuli kotipihassa puu-
hasteltua tottelevaisuuden kiemuroita, 
mutta taitotaso ei kokeisiin asti riittänyt. 
Omat nuoruusvuodet veivät vahvasti 
hevosten pariin ja perheen noutajat 
olivatkin enemmän isäni metsästyskave-
reita. Artun kuoltua 2000-luvun alussa 
oli aika, jolloin ei flattia kotona ollut, 
mutta ajokoira ja hirvikoira suorittivat 
lenkkikaverin virkaa. Molemmilla siskoil-
lani oli kyllä flatteja tuohon aikaan.

Koirakuume iski opiskelujeni ollessa 
loppusuoralla. Mietin labradorin ja flatin 
välillä. Aina kuitenkin palasin siihen tut-
tuun, omaksi tulleeksi rotuun. Mielestäni 

MINUN POLKUNI FLATTIEN PARIIN TEKSTI  TI INA RASI, KUVAT TI INA RASI, VEERA JÄÄSKELÄINEN

Minun polkuni 
flattien pariin

Sennin kanssa tokokokeissa maaliskuussa 2010.

Klaara Tallinnan näyttelyssä 2013.

flatin kanssa voi harrastaa lähestulkoon 
lajissa kuin lajissa, se omaa silmää 
miellyttävän ulkomuodon ja on luonteel-
taan avoin. Senni (FI& EE MVA EE VMVA 
TK2 BH Flat Power Miss Lemon) syntyi 
heinäkuussa 2005. Äitini oli vakaasti 
sitä mieltä, että ei koiraa kannattaisi 
ottaa, joten suoritin metsästystutkinnon 
ja ilmoitin tarvitsevani koiran. Sennin 
kanssa tutustuttiin eri lajeihin ja vuoden 
ikäisenä startattiin tokossa sekä suoritet-
tiin taipparit. Käytiin myös jonkin verran 
sorsalla ja fasaanijahdeissa.

Aika nopeasti syntyi myös ajatus 
siitä, että Sennille pitäisi saada kaveri ja 
sopivan yhdistelmän toteuduttua Klaara 
(C.I.B. FI & EE MVA FI JVA EEJV-08 
TK2 BH Flat Power Miss Moneypenny) 
muutti kotiin kesällä 2007.  Klaaran 
kanssa tuli käytyä nomekokeissa, mutta V
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Vildan kanssa kisataan myös tottelevaisuudessa.
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1980-luvun loppupuolella nome-kokeissa Haatajan 
Ekun hartioilla.

Tulevaisuuden harrastuskaveri Sinna.

oma laji löytyi jäljestämisestä ja siinä 
Klaara valioitui syksyllä 2014.

Mieheni Johanneksen tapasin syksyllä 
2007 sorsajahdissa Vorobjevin Kim-
mon ja Anun lammella. Johannes on 
mahdollistanut koirille jahtipäiviä läpi 
metsästyskauden. Keväällä aloitetaan 
varisjahdilla, elokuussa sitten kyyhkyt ja 
sorsat. Syksy huipentuu kanalintujahtiin, 
jonka vuoksi viime vuosina on reissattu 
Lappiin saakka.

Vuonna 2012 syntyi ihmislapsi, mutta 
eihän se poistanut pentukuumetta. 
Ellen (RTK3 Emkristina’s Ingerborg) 
saapuikin täydentämään laumaa 
keväällä 2013 äitiysvapaiden iloksi. 
Ellenin kanssa tutustuttiin rally-tokoon 
ja siitä tuli meidän yhteinen lajimme. 
Saavutettiin kilpailuoikeus korkeimpaan 
MES-luokkaan, mutta siinä koskaan 
starttaamatta.

Senni kuoli syksyllä 2014 ja Klaara 
keväällä 2016. Tässä kohtaa Ellen jäi 
yksin ja pennun paikka avautui. Jääs-
keläisen Veeran kanssa kartoitettiin 
vaihtoehtoja ja päädyttiin tuomaan 

yhteisomistukseen Ruotsista Priya (FI 
& EE & LT MVA BALT JMVA RTK2 TK1 
Toffedreams For Gold And Rust). Priyan 
kanssa tuli reissattua Baltian maissa 
koiranäyttelyissä useampaan kertaan 
ja kerrytettyä monta mukavaa muistoa. 
Priya myös toimii Kennelliiton kaveri-
koirana ja käydään vierailuilla aina kun 
ehditään.  

Priya astutettiin kesällä 2020 ja loka-
kuussa syntyi meille kotiin neljä pentua 
Veeran kennelnimelle. Kotiin sai jäädä 
kasvamaan Vilda (FI MVA TK1 RTK2 
Rusty Rebel’s Black Is My Happy Colour), 

jonka kanssa on päästy kisaamaan tokon 
ja rally-tokon lisäksi myös noseworkissa 
ja vesipelastuksessa. Priyalle syntyi myös 
toinen pentue 2022, josta ei kotiin pentua 
jäänyt, mutta on ollut hienoa saada seu-
rata jälkikasvun elämää.

Koiramäärä kotona väheni taas 
kahteen Ellenin siirryttyä muille met-
sästysmaille syksyllä 2023. Ellen oli 
kuollessaan 10 vuoden ja 8 kuukauden 
ikäinen ja näin myös oman koirahisto-
riani vanhin flatti. Samoihin aikoihin tuli 
jo varattua uusi pentu ja heinäkuussa 
2024 syntyi Sinna (Flat Power Live 

With Passion). Sinnan tulevaisuus on 
vielä avoinna, mutta uskoisin löytäväni 
tällekin koiralle lajin, josta yhdessä 
nautitaan.

Yhdistys- ja talkootoiminta on 
juurrutettu minuun jo ihan pienestä. 
Vanhempani olivat mukana Mäntän 
Seudun Nuuskujen toiminnassa ihan 
sen perustamishetkestä lähtien. Koko-
uskäytännöt ja pöytäkirjat tulivat lap-
sena tutuksi. Itse olen vuosien aikana 

ehtinyt vaikuttaa lyhyen aikaa Flattien 
nome-toimikunnassa ja jalostustoimi-
kunnan sihteerinä. Lisäksi olen toimi-
nut noutajien alueyhdistyksessä sekä 
nykyisin kuulun paikallisen koirakerhon 
hallitukseen. Samanhenkisten ihmisten 
seura on ollut iso osa koiraharrastus-
tani, ja sen vuoksi yhdistystoiminnasta 
on tullut tärkeää. Ajan kuluessa on tul-
lut suoritettua myös monta koetoimitsi-
ja-pätevyyttä ja isoin rutistus koejärjes-

täjänä taitaa olla vuonna 2016 järjestetty 
Flattimestaruus Hauholla. Hienon 
porukan avulla siitäkin selvittiin.

Pitkän flattimatkani varrelle mahtuu 
paljon ihmiskohtaamisia. Osa lapsuus-
ajan flatti-ihmisistä vaikuttaa rodun 
parissa edelleen ja uusiakin ystäviä on 
kertynyt ympäri Suomen. Seuraavan 
haasteen saa Kirsi Nieminen, joka vietti 
samaisia viikonloppuja Kaukajärvellä jo 
1980-luvulla. FV

Arttu omalla kotipihalla Mäntässä.

Rina ja minä.

Roi ja Rina ruusukkeiden kanssa kotona Mäntässä.

Vilda, Ellen ja Priya syksyllä 2022.Vildan ensimmäinen teeri 11 kk iässä.
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JOK A KOIR AN PIKKUTREENI TEKSTI  CAMILLA LEIJONA KUVAT CAMILLA LEIJONA JA SAILA RAPPUMÄKI

ODOTTAMISEN OPETTAMINEN on hyvä 
aloittaa silloin, kun koira on jo valmiiksi 
rauhallinen, eikä ympäristössä ole 
liikaa häiriöitä. Paikallaoloon kannattaa 
pyrkiä yhdistämään riittävän seestei-
nen mielentila, jotta (varsinkin) pentu 
pystyy olemaan paikoillaan.

Paikallaolo sisältää koiran 
kannalta kolme asiaa:
●	Aika: kuinka kauan koiran tulee olla 

paikallaan
●	Häiriötekijät: mitä ympäristössä 

tapahtuu
●	Etäisyys: kuinka kaukana ohjaaja on 

koirasta (ja onko ohjaaja esimerkiksi 
näkösuojassa)

Hyvänä nyrkkisääntönä voidaan 
pitää sitä, että kun yhtä asiaa vaikeute-
taan, kahta muuta helpotetaan. Esimer-
kiksi uudessa paikassa tee aluksi ihan 
lyhyitä odotuspätkiä niin, että olet aivan 
lähellä koiraa. Vastaavasti taas harjoi-
tellessasi kestoa paikallaoloon, pysy 
lähellä koiraa ja tee harjoitukset rauhal-
lisessa paikassa. On tärkeää rakentaa 
koiralle odottamiseen mahdollisimman 
varma ja rauhallinen tunnetila, jotta se 
toimii myöhemmin myös hankalam-
missa tilanteissa. Paikoilleen jääminen 
omistajan poistuessa on varsinkin pen-
nuille usein kovin vaikeaa — etenkin, 

Paikallaolo ja odottaminen 
- äärimmäisen hyödyllinen 
taito niin arjessa kuin 
harrastuksissakin
Ennen paikallaolon opettamista koiran tulee osata vihjeestä jokin asento: istu, maahan tai seiso. Tähän 
asentoon lähdetään kasvattamaan kestoa. Istuminen saattaa olla alkuun helpoin vaihtoehto, mutta 
tässä on toki koirakohtaisia eroja. Paikallaoloa on hyvä harjoitella myös makuuasennossa, ja mikäli 
esimerkiksi tottelevaisuuslajit tai koiranäyttelyt kiinnostavat, on paikoillaan seisominen tärkeä taito.

kun samalla myös palkkiot poistuvat 
ohjaajan mukana.

Jotta odottaminen on tehtävänä 
selkeä, koiran tulee tietää paitsi mistä 
liike alkaa, myös se, mihin liike loppuu. 
Kerro siis koiralle asento, halutessasi 
”odota” tms. käsky ja lopuksi vielä 
”vapaa”.

Vie palkkiot odottamista opettaessasi 
aina koiralle, älä siis kutsu koiraa luok-
sesi! Muuten harjoittelet ja palkitset 
luoksetuloa, et odottamista.

Keston rakentaminen 
eli paikallaoloaika
Ensimmäinen palanen opettamisessa on 
aika, eli se, että koira ymmärtää palkkion 
tulevan, kun pysyy hetken paikoillaan. 
Käytä alkuopetuksessa helposti nieltäviä, 
pieniä ja pehmeitä makupaloja; syömi-
nen rauhoittaa koiraa, eikä sen tarvitse 
nousta ylös syödäkseen namin (vs. leikillä 
palkitseminen). Toisaalta pääset myös 
palkitsemaan koiraa riittävän tiuhaan, 
kun sen ei tarvitse pureskella isoja, kuivia 
nameja. Kehu koiraa rauhallisesti, jotta se 
ei riehaannu liikaa.

Palkkasanaa oman kokemukseni 
mukaan kannattaa vilkkaalla yksilöllä 
käyttää vain asennosta, esimerkiksi istu-
misesta, jotta koira tekee sen nopeasti, 
mutta sitten siirtyä kehulinjalle. Muutoin 
vilkas koira saattaa nostaa kierroksia 
jokaisesta uudesta palkkasanasta tai 

naksautuksesta. Rauhallisemman yksilön 
kanssa taas palkkasanaa voi hyvinkin 
käyttää jokaisessa välissä. 
Kun koiralla on käsitys paikalla olemi-
sesta ja kestoa on saatu hieman, voi itse 
valita keskittyykö seuraavaksi häiriöihin, 
pidempään kestoon, vai ohjaajaan liitty-
viin häiriöihin kuten etäisyyteen koiran 
ja ohjaajan välillä.

Odottaminen istuen
Vaihe 1
●	Ota kumpaankin käteen useampi 

pieni nami.
●	Pyydä koira istumaan ja palkitse 

heti tästä. Anna sen jälkeen koiralle 
vuoroin toisesta, vuoroin toisesta 
kädestä makupala ripeällä tahdilla 
yläviistosta koiraan nähden noin 5-6 
namin verran. Vuorokäsistä palki-
tessa koiran tarve nousta namikäden 
perään vähenee ja palkkion suunta 
varmistaa, että koiran pylly pysyy 
alhaalla. Laske käsiä alemmas koiraa 
kohden, jos koira hyppää ylöspäin 
käsiä kohden.

●	Loppuun kerrotaan ”vapaa”. Koira 
saa nousta tai olla nousematta. ”Istu” 
on tässä liikkeen alku ja ”vapaa” 
mihin tehtävä loppuu.

●	Yhden harjoituksen osan kokonais-
kesto on siis vain noin 5–10 sekuntia.

●	Siirrä paikkaasi metrillä tai parilla ja 
toista harjoitus näin ainakin kolme 

kertaa ennen kuin siirryt seuraavaan 
osaan.

Vaihe 2
●	Toista edelliset vaiheet, mutta anna 

makupala vaihtelevalla tahdilla 
 (esim. 1 sek., 2 sek. 1 sek., 1 sek., 2 
sek., 3 sek.).

●	Halutessasi voit liittää ”odota”-vih-
jeen tässä kohden. Toista sana 
”odota” jokaisen syödyn namin jäl-
keen, kunnes viimeiseksi tulee sana 
”vapaa”.

●	Harjoituksen kokonaiskesto on noin 
12–14 sekuntia.

●	Siirrä harjoitusten välissä paikkaasi 
metrillä tai parilla ja toista harjoitus 
aikaa muunnellen noin 5–6 ker-
taa ennen kuin siirryt seuraavaan 
osaan.

Vaihe 3
●	Lisää oma liikkeesi mukaan harjoi-

tukseen. Tee pieni askel toisella jalalla 
ja palaa heti takaisin, sitten palkitse 
koira. Liiku eri suuntiin lyhyillä aske-
lilla ja palaa aina heti koiran luo pal-
kitsemaan. Erittäin vilkkaalla koiralla 
alkuun voi olla hyvä vain tehdä pieni 
painon siirto ennen, kun siirrytään 
koko jalan nostoon tai askeleeseen-
kaan.

●	Jos koira nousee, pyydä se rauhal-
lisesti takaisin istumaan ja tee pari 

Vie palkkiot odottamisesta aina koiralle. Istuminen saattaa alkuun olla helpoin vaihtoehto.

On hyvä, ettei ympäristössä olisi liikaa häiriötekijöitä pennulle.
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helpompaa toistoa ennen kuin teet 
jälleen vaikeampia harjoitteita.

●	Halutessasi käytä sanaa ”odota” 
jokaisen syödyn namin jälkeen, kun-
nes viimeiseksi tulee sana ”vapaa”.

Vaihe 4
●	Tee harjoitus kuten edellisessä vai-

heessa, mutta lisää askelten määrää 
vaihdellen. Voit myös kääntää selän ja 
palata heti takaisin.

●	Siirrä paikkaasi metrillä tai parilla ja 
toista harjoitus näin useampia kertoja 
ennen kuin siirryt seuraavaan osaan.

Vaihe 5
●	Pidennä kestoa ja lisää häiriöitä 

asteittain. Esimerkiksi heilauta 
kevyesti kättäsi, tee pieni hyppy 
paikallasi tai käy kyykyssä, ja palkitse 
koira heti, jos se pysyy istumassa. 
Samassa harjoituksessa voit myös 
toisessa toistossa olla aivan hiljaa 
paikallasi aikaa vaihdellen. (Kuitenkin 
vielä lyhyehköjä pätkiä)

●	Jos koira nousee, palaa helpompaan 
harjoitukseen ja etene uudelleen pie-
nemmällä häiriöllä.

●	Pidä harjoitukset lyhyinä ja palkitse 
säännöllisesti, jotta koira säilyttää 
motivaation ja ymmärtää odottamisen 
säännöt. Mitä vilkkaampi koira, sen 
olennaisempaa on rakentaa helppoja 
onnistumisia pohjalle. Lisää siis vain 
yhtä uutta asiaa kerrallaan harjoittei-
siin.

Vaihe 6
●	Lisää satunnaistaen etäisyyttä koiran 

ja itsesi välillä. Palaa koiran luo palkit-
semaan.

●	Lisää asteittain askeleita taaksepäin 
ja sivuille vaihdellen askelmäärää. 
Harjoittele myös eri paikoissa, jotta 
koira oppii yleistämään odottamisen 
monenlaisiin ympäristöihin. Uudessa 
ympäristössä ja uusissa häiriöissä 
palaa aluksi monta pykälää helpom-
paan harjoitukseen, kuin mitä koira 
vaikkapa kotona osaa.

●	Käytä vihjesanaa “odota” aina jokai-
sen palkkion jälkeen ennen kuin 
siirryt kauemmas.

Vaihe 7
●	Harjoittele paikallaoloa näkösuojassa. 

Aloita menemällä lyhyeksi hetkeksi 
näkyvistä esim. kiertämällä puun, 
käymällä oven tai esteen takana ja 
palaa nopeasti palkitsemaan koira. 
Varmista, että koira pysyy rauhalli-
sena.

●	Lisää vähitellen aikaa ja etäisyyttä. 
Muista palkita aina kun palaat, jotta 
koira oppii odottamisen johtavan 
positiiviseen lopputulokseen.

Vaihe 8
●	Harjoittele paikallaoloa eri häiriöte-

kijöiden läsnä ollessa, kuten muiden 
ihmisten tai koirien kävellessä ohi, 
damien lennellässä ja paukkujen 
paukkuessa. Aloita vähäisillä häiriöillä 
ja etene vähitellen. Mikä on yhdelle 
koiralle häiriö ei sitä välttämättä toi-
selle ole. Rakenna myös lisää kestoa. 
Aloita olemalla koiran lähellä ja etene 
hiljalleen kauemmas.

Vaihe 9
● Harjoittele oppimisen myötä koiran 

ollessa myös korkeassa viretilassa. 
Mitä isommilla kierroksilla koira käy, 
sen haastavampaa on olla paikallaan. 
Jos aiemmat paikallaoloharjoitukset 
ovat onnistuneet, tulisi koiran myös 
pysyä paikoillaan, vaikka sen omakin 
viretila olisi ennen harjoitusta ollut 
korkealla.

Vielä muutama sananen
Paras tapa pilata hyvä paikallaolon alku 
on siirtyä liian nopeasti liian vaikeisiin 
harjoitteisiin. Tämä voi aiheuttaa koiralle 
epävarmuutta ja huolta, mikä puolestaan 
saattaa näkyä levottomuutena, vinkumi-
sena tai haluna lähteä ohjaajan perään. 
Tällaisia reaktioita kannattaa välttää ete-

nemällä harjoituksissa koiran taitotason 
mukaisesti. 
 Palkitse koira aina siihen asentoon, 
mihin sen jätit. Jos koira lähtee tulemaan 
sinua kohden, älä palkitse, koska mel-
kein onnistui. Sen sijaan tee helpompi 
harjoitus ja palkitse onnistumisesta.

Kaikenlaiset odottamistilanteet, kuten 
luvan odottaminen ruokakupille tai 
autosta ulos pääsyyn, tukevat paikalla-
olon oppimista. Näissä tilanteissa koira 
harjoittelee samalla myös malttia, mikä 
auttaa kokonaisvaltaisesti sen rauhalli-
sempaa käyttäytymistä.

Muista, että vain harjoitus tekee 
mestarin. Esimerkiksi se, että koira 
osaa istua kotona ja odottaa 30 sekun-
tia ruokakupin äärellä, ei vielä takaa 
onnistumista, jos ympärillä on muita 
koiria, hälyä tai paikka on koiralle uusi. 
Harjoittele vaiheittain ja lisää vaikeusas-
tetta asteittain.

Huolehdi myös, että koira on paikal-
laolossa turvassa. Harjoittele ainoastaan 
ympäristössä, jossa muut koirat eivät 
pääse sen luo, kun jätät sen odottamaan.

Vaikka alkuvaiheessa palkkioita 
annetaan tiheästi, liiku itse rauhallisesti 
ja itsevarmasti. Tämä auttaa koiraa pysy-
mään rennossa ja keskittyneessä tilassa. 
Odottamisen harjoittelussa maltti on siis 
valttia. FV
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Paikalla istuminen ryhmässä tuo jo haastetta paikallaolo harjoitteisiin.
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UUSIA VALIOITA UUSIA VALIOITA

Sileäkarvainen noutaja, narttu, FI50615/21 s. 08.08.2021

FI MVA Ninjatähden Dirty Diana

Isä: FI MVA Durasselin Michael Jackson 
Emä: FI MVA Ninjatähden Homemade Happiness

Kasvattaja: Satu Marins
Omistaja: Johanna Stam

SERTIT: 
07.07.2024 Tuusniemi, Pirjo Aaltonen 
08.06.2024 Loviisa, Heli Siikonen
25.05.2024 Kouvola, Matti Luoso

NOU1: 8.10.2022 Hattula, Katja Villikka

Sileäkarvainen noutaja, narttu, FI34166/23, s. 02.06.2023

FI JMVA Buumin Puuttuva Palanen

Isä: FI MVA SE MVA(N) EE MVA EEVV22  
Black Mica’s Less Is More
Emä: Buumin Katujen Kuningatar

Kasvattajat ja omistajat: Mari Elo ja Henna Tuononen

JUN-SERTIT:

29.06.2024 Kuhmo, Reino Korpela
06.07.2024 Juva, Paavo Mattila
08.09.2024 Laihia, Hannele Jokisilta

Sileäkarvainen noutaja, uros, FI34976/22, s. 08.04.2022

FI RTVA Jay-Jay’s Just A Gigolo

Isä: GB SH CH Gayplume Dream-Maker
Emä: FI MVA Kevätniityn Country Lily

Kasvattaja: Juha Junkala
Omistaja: Taru Kanerva

TULOKSET:

19.10.2024 Salo, Mikaela Lindqvist
01.11.2024 Salo, Tarja Hiissa
24.11.2014 Raasepori, Mikaela Lindqvist

Sileäkarvainen noutaja, uros, FI27687/23 s. 18.04.2023

FI JMVA Ninjatähden Field Of Dragonflies

Isä: FI MVA & FI JVA Kevätniityn Country Field
Emä: FI MVA Ninjatähden Homemade Happiness

Kasvattaja ja omistaja: Satu Marins

JUN SERTIT:

08.06.2024 Loviisa, Heli Siikonen
07.07.2024 Tuusniemi, Pirjo Aaltonen
24.08.2024 Mikkeli, Juta Haranen

SERT:

07.07.2024 Tuusniemi, Pirjo Aaltonen

NOU1: 01.09.2024 Hamina, Taija Varis

Sileäkarvainen noutaja, narttu, FI44192/19, s. 04.08.2019

C.I.E. NO MVA SE MVA(N) LV MVA LT MVA EE MVA 
BALT MVA LT JMVA EE JMVA BALTJV-20 EEJV-
20 EEV-20 LVV22 Flat Power Miracle Of Lilac

Isä: C.I.E. NORDUCH DUCH NUCH SE(u)CH FIV-18-19 DV-19-
21 NORDW-19-21 WV-22 Almanza Backseat Driver
Emä: FI MVA EE MVA Almanza Exception With A Twist

Kasvattajat: Anu ja Kimmo Vorobjev, Marianne Forsell 
Omistajat: Niina Kivinen ja Valtteri Kivinen

SERTIT:

18.08.2024 Tromssa, Norja, Paula Rekiranta

Sileäkarvainen noutaja, narttu, CLP/FCR/8156, s. 14.07.2023

FI JMVA JV-24 Daiquiri Of Beskyd Hill

Isä: Blu Ray Of Beskyd Hill
Emä: Black Beauty Mariel’s Miracle

Kasvattajat: Jana Janickova ja Kamila Bolfova, Tsekki
Omistajat: Henna Tuononen ja Raisa Hartikainen

JUN-SERTIT:

28.04.2024 Polvijärvi, Jaana Kummala
08.12.2024 Helsinki, Yannick Musereau
11.01.2025 Kajaani, Simon Rooney

Sileäkarvainen noutaja, narttu, FI34164/23, s. 02.06.2023

FI JMVA Buumin Poikkeus Sääntöön

Isä: FI MVA SE MVA(N) EE MVA EEVV22 Black Mica’s Less Is 
More
Emä: Buumin Katujen Kuningatar

Kasvattajat: Mari Elo ja Henna Tuononen
Omistajat: Satu Muhonen ja Toni Liukku

JUN-SERTIT:

25.05.2024 Kontiolahti, Tina Peixoto
07.07.2024 Tuusniemi, Pirjo Aaltonen
28.07.2024 Kouvola, Maija Mäkinen
(Uudelleenjulkaisu oikeilla tiedoilla)

Sileäkarvainen noutaja, uros, FI56627/22, s. 24.10.2022

FI MVA FI JMVA Harvahampaan 
Unidentified Foo Fighter

Isä: DK JMVA Starworkers Dear Mr. President
Emä: C.I.B. FI MVA Harvahampaan Prissy Missy Heartbreaker

Kasvattaja: Mikko Saastamoinen
Omistaja: Mira Pyhälahti

SERTIT: 
18.08.2023 Joensuu, Paavo Mattila
19.08.2023 Joensuu, Sari Holopainen
27.10.2024 Seinäjoki, Kristel Ratnik-Soosaar

NOU1: 18.5.2024 Raasepori, Katja Villikka

R
A

IS
A

 H
A

R
T

IK
A

IN
E

N

N
A

N
N

A
 S

A
LM

E
LA

 P
H

O
TO

G
R

A
P

H
Y

M
IR

A
 P

Y
H

Ä
LA

H
T

I

JU
H

O
 P

A
JA

R
I

A
IN

O
 T

O
IV

O
N

E
N

S
A

N
N

A
 R

IIH
IL

U
O

M
A

TA
R

U
 K

A
N

E
R

V
A

H
E

N
N

A
 T

U
O

N
O

N
E

N



	 58	 FLATTIVIESTI 1/2025 		   	 FLATTIVIESTI 1/2025	 59

VANHAT & VIISA AT

SILEÄKARVAISEN NOUTAJAN taloon tulo 
oli ehkä meidän kohdallamme hieman 
erilainen mitä voisi kuvitella. Silloisen 
miesystävän kanssa emme päässeet 
yhteisymmärrykseen tulevan pennun 
rodusta, kun molempien mieltymykset 
olivat erilaiset. Sitten tuttu mainitsi 
rodun sileäkarvainen noutaja ja siitä 
se sitten lähti. Tutustuimme rotuun ja 
totesimme, että tämähän alkaa tuntua 
oikealta. Sattumalta tuttu tiesi kasvat-
tajan, jolla oli juurikin pentuja vapaana 
ja sen enempää taustoista tietämättä 
päädyimme katsomaan pentuja. Eikä 
siinä sitten mennyt montaa viikkoa, kun 
istuimme autossa kohti uusia yhteisiä 
kokemuksia.

Candy on siis minun ensimmäinen 
flattini ja ”the one and only” todella 
rakas ilopilleri, pirskahteleva hassut-
telija, pässinpää ja mentori. Me ollaan 
alusta lähtien oltu yhdessä sellainen 
hiomaton timantti, joka haasteista 
huolimatta on mennyt eteenpäin. Har-
rastusrintamalla ollaan kokeiltu agilityä 
(startteja), TOKOa (AVO3), Rally-Tokoa 
(2xAVOHYV), MEJÄä (AVO3), NOMEa 
(ALO0) ja näyttelyitä. Sen lisäksi ollaan 
käyty monenlaisissa koulutuksissa kuten 
oppimassa koirien rakennetta, doboiltu 
ja opiskeltu koirahierontaa.

Candy on ehkä eniten opettanut 
minua olemaan rennompi sekä sitä, 
etten ottaisi kaikkea aina niin vakavasti. 
Itse olen todella kova kisajännittäjä ja 
jotenkin Candyn luonne on auttanut 
minua menemään eteenpäin hyväk-
symällä omat virheeni ohjauksissa ja 
puutteet lajiosaamisessa. Kuinka monta 
omaa pettymystä on ollutkaan, kun itse 
olen tehnyt virheitä kokeissa. Ja vaikka 
kuinka olenkin ollut itseeni pettynyt, niin 
Candy on vaan heiluttanut häntäänsä 
ja suukotellut, ihan kuin sanoisi ”älä 
välitä, oot hyvä just noin.” Jälkeenpäin 
ajateltuna, eniten harmittaa, että NOMEn 

Candy - elämäni koira, 
opettaja ja mentori
C.I.B. FI MVA FI VMVA EE MVA LV MVA LT MVA BALT MVA 
Mei Dan Moet et Chandon ”Candy” synt 21.9.2013

harrastaminen jäi siinä jossain vaiheessa 
vain kokeiluasteelle ALO-luokassa kun 
olin silloin vielä niin kokematon, enkä 
tiennyt mistä saisin tukea kouluttautu-
miseen.

Näyttelyissä Candy jakoi alusta 
lähtien mielipiteitä, koska kooltaan ei 
ole korkeimmasta päästä. Näyttelyura 
alkoi laatuarvostelulla H, mutta hitaasti 
kehittyvänä alkoi sitten myöhemmin 
menestymään. Maita ja mantuja on 
tullut kierrettyä pitkin Suomea ja Baltian 
maita. Kilometrejä on siis tullut ajettua 
tuhansia ja tuhansia. Sekin on ollut rik-
kaus, että on vaan voinut tulla ja mennä, 
kun on ollut Candyn kaltainen helppo 
koira mukana matkustamassa. 

Ainoa vakavampi tapaus terveys-
rintamalla oli, kun Candyllä todettiin 
hiusmurtuma etutassun kynnessä. Siinä 
ei auttanut muu kuin ottaa kuuluisat 
päiväkännit ja koko kynsi sitten jou-
duttiin amputoimaan. Se ei menoa ole 
haitannut eikä sitä edes näy ulospäin, 
kun tassukarvat peittää kohdan. Koen 

siis olevani onnekas, kun Candy on ollut 
koko ikänsä terve ilman terveysongel-
mia.

Tänään olen onnellinen kaikesta mitä 
olemme yhdessä kokeneet ja kuinka pal-
jon olen oppinut tästä mainiosta rodusta 
Candyn kautta. Olen myös onnellinen, 
että vielä 11,5-vuotiaana Candy jaksaa 
treenata ja olla mukana aktiivisesti. 
Kuulo hänellä on ainakin vielä kohdal-
laan, kun jääkaappia ei voi avata ilman, 
että tulee viereen kuikuilemaan. Viime 
vuonnakin vielä olemme käyneet näyt-
telyissä (varsinkin tuo Porin KVn PN3 
sijoitus sekä VARA-CACIB laittaa hymyn 
huulille) ja ollaan starttailtu rally-tokossa 
eläkeläispäivien kunniaksi. Noutojakin 
tulee edelleen tehtyä mökillä käytäessä. 
Uutuutena Candy on toiminut koirana 
junior handler -kisoissa Millalle ja ovat 
kyllä olleet niin mainio pari! Heistä jos 
mistä vasta olenkin ylpeä!
#keepthatpositiveflattitude 
#dualpurpose 
Katja ja Candy

TEKSTI K ATJA VIRTANEN KUVA MIK A RÄSÄNENTULEVIA TAPAHTUMIA

2025

Ajantasaiset tapahtumat https://www.flatti.net/toiminta/tapahtumat/ 

30.3.	 Vuosikokous, Etänä

26.4.	 Match Show, Kouvola

3.5.	 NOME-B ALO-koulutus, Kouvola

4.5. 	 Mölli NOME-B ALO-koe, Kouvola

10.5.	 Päänäyttely, Kouvola

11.5.	 MEJÄ-koe, Kemiö

17.5.	 Flattien WT-mestaruus, Laukaa

28.6.	 Möllitaipparit, Kouvola

5.7.	 NOU-koe, Korpilahti

6.7.	 NOME ALO-koe, Korpilahti

10.7.	 MEJÄ-koe kesäleirillä, Surkeenjärvi

10.-13.7.	 Kesäleiri, Surkeenjärvi

8.-10.8.	 World Dog Show, Helsinki

15.-17.8.	 Flattimestaruus, Kärkölä

24.8.	 MEJÄ-mestaruus, Surkeenjärvi

13.-14.9.	 Nuorten koirien katselmus, Kouvola

20.-21.9.	 SM-MEJÄ, Kemiö

17.-19.10.	 Syystreffit, Pitkäjärvi, Kokemäki

6.-7.12.	 Koiramessut, Helsinki
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https://www.flatti.net/toiminta/tapahtumat/
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SUOMEN SILEÄK ARVAISET NOUTAJAT RY:N 

Pentuvälitys
Hanna Hujanen 040 578 9523 
Sanna Lahtinen 040 731 0831 

OTA ROHKEASTI YHTEYTTÄ: pentu@flatti.net, tai tule 
nykäisemään hihasta kokeissa ja tapahtumissa, jos 
jotain kysyttävää tulee mieleen. Pentuvälityksen sivuilta, 
osoitteesta www.flatti.net/pentuvalitys löytyy kasvattaja
listaus, ohjeet kasvattajille pentueiden ilmoittamiseen 
pentuvälitykseen ja listat suunnitteilla olevista sekä 
astutetuista ja syntyneistä pentueista. Sivulta löydät 
ohjeita myös flattipennun ostajalle.

Tarvikemyynti
TARVIKEMYYNNISTÄ kaikkea kivaa harrastuksiin! 
Koko valikoiman löydät osoitteesta: www.flatti.net. 
Muista tilata pentupaketit ajoissa! Flatti-infot 
tarvikemyynnistä 10 €/kpl.

KASVATTAJA! Tilaa flatti-infot kasvattaja
etuhintaan 5 €/kpl. Ota yhteyttä jäsensihteeriin, 
jasenasiat@flatti.net

Suomen sileäkarvaiset noutajat ry 
haluaa tuoda esille flattia monipuo-
lisena harrastuskoirana ja nostaa 
esille eri lajeissa menestyneitä flatteja. 

Sometyöryhmä ottaa vastaan ilmoi-
tuksia koe- ja näyttelymenestyksestä 
ja julkaisee tuloksia Instagramin ja 
Facebookin story/tarina-osiossa. 

JULK AISTAVIA TULOKSIA OVAT: 

	● NOME ja WT: kaikkien luokkien 
1-tulokset 

	● Muut lajit: lajin korkeimmasta luo-
kasta saatu 1-tulos tai muu valiotulos 
(esim. Rally-toko MES väh. 95p) 

	● Valionarvon saavutukset Suomesta

Julkaisemme Suomessa saavutettuja 
tuloksia, sekä ulkomailla saavutettuja 
koetuloksia, kun kyseessä on suomalai-
sen omistuksessa oleva flatti. 

JU
H

O
 PA

JA
R

I
JU

H
O

 P
A

JA
R

I

H
E

ID
I A

LE
N

IU
S

Lisätietoja ja lomake tulosten ilmoittamiseen: 
www.flatti.net/palkitut/ilmoita-tulos

#Flattimenestystä

Spondyloosikuvaustuki
Suomen sileäkarvaiset 
noutajat ry tukee sileäkarvaisten 
noutajien selän virallista 
spondyloosi-tutkimusta. 

Tukea saadakseen koiran omistajan 
tulee olla rotujärjestön jäsen. Ennen 
tuen maksamista tutkimustulos tulee 
olla julkaistu Suomen Kennelliiton 
jalostustietojärjestelmässä. Koiran tulee 
kuvaushetkellä olla vähintään 2-vuotias 
(24 kk) ja korkeintaan 6-vuotias (72 kk). 
Tukea voi hakea uudelleen mikäli koira 
kuvataan toistamiseen. 

Tutkimus on tehtävä SKL:n vaatiman 
tutkimusprotokollan mukaisesti 

	● röntgentutkimus on tehty laillistetun 
eläinlääkärin valvonnassa 

	● tutkimuksessa on otettu ohjeen mukai-
nen, riittävä määrä laadukkaita kuvia 

	● koiran tulee olla tunnistusmerkitty 
ja tunnistusmerkintä tulee tarkistaa 
tutkimuksen yhteydessä – koira on 
rauhoitettava tutkimusta varten 

	● tutkimuksessa on käytettävä Suomen 
Kennelliiton virallista röntgenlähe-
tettä – tutkittavan koiran ikä tulee olla 
vähintään 24 kk 

	● kuvat on lähetettävä Suomen Kennel-
liittoon lausumista varten 

Tuen suuruus on 75€/koira. Tukea 
maksetaan 24.10.2020-31.12.2025 väli-
sellä ajalla tehdyistä tutkimuksista niin 
pitkään kuin tukeen budjetoitua osuutta 
on käytettävissä.  Tukea haetaan www.
flatti.net/jalostus/spondyloosikuvaustuki 

-sivulta löytyvällä lomakkeella.

Tuen kokonaismäärä on enintään 2000 
euroa vuodelle 2025. Verottajan ohjeen 
(8/2023) mukaisesti tuesta pidätetään 
ennakkovero. Tulemme pyytämään 
kopion maksunsaajan verokortista, kun 
tuki on myönnetty.

http://www.flatti.net/jalostus/spondyloosikuvaustuki
http://www.flatti.net/jalostus/spondyloosikuvaustuki
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FLATTIK ASVATTAJAT

Ahvenanmaa

FLATTS / Maarianhamina / Benita Björklund / 
flatts.kennel@gmail.com / 050-586 2128

Etelä-Karjala

NINJATÄHDEN / Vehkataipale / Satu Marins / 
satu.marins@hotmail.com / 040-041 5515

Etelä-Pohjanmaa

PALOK ALLION / Kauhava / Heli ja Rami 
Pitkäjärvi / pitkajarvi.heli@gmail.com / 
040-562 1529

Etelä-Savo

METSÄNPEITON / Majavesi, Mikkeli / Satu 
Vihavainen / satu.vihavainen@surffi.fi 

Kainuu

REGALE R AZZA/ Paltamo / Anne Haverinen / 
kennelregalerazza@gmail.com / 044-360 1152

Kanta-Häme

FLAT POWER / Parola /  
Anu ja Kimmo Vorobjev, Marianne Forsell / 
anu.vorobjev@flatpower.fi / 050-586 7585 / 
marianne.forsell@flatpower.fi / 050-400 1865

HARVAHAMPA AN / Parola, Hattula /  
Sirpa ja Mikko Saastamoinen / 
harvahampaan@gmail.com / 050-367 8111

RUSTY REBEL’S / Hattula / Veera Jääskeläinen / 
kennelrustyrebels@gmail.com / 040-843 5827

Keski-Pohjanmaa

HAR APAK AN / Veteli / Tuomo ja Tanja Hirvi / 
harapakan@gmail.com / 040-829 4981

MARJONETEN / Kälviä, Kokkola /  
Julia Kaarela / kaarela.julia@gmail.com / 

Keski-Suomi

CELTAIR / Jämsä / Jenni Juvén / 
jjceltair@gmail.com / 050-581 4673

HAYZEHILL’S / Laukkavirta /  
Kukka-Maaria Kivijärvi /  
hayzehills@gmail.com / 041-545 2346

KETOPELLON / Äänekoski / Minna Honkonen /  
minna.honkonen@outlook.com / 044-511 3566

KORVEN AK AN / Jämsänkoski / Riitta Koivisto / 
koivisto.riitta@gmail.com / 040-544 6697 / 

MYRSKYLINNUN / Äänekoski / Heidi Wacklin / 
heidiwacklin84@gmail.com / 040-537 2985

Kymenlaakso

BLACKPEPOON / Kouvola / Tarja Kolkka / 
blackpepoon@gmail.com / 040-706 6659

HUNTSTARS / Koria, Kouvola / Satu 
Saarinen, Piia Piiparinen, Jonna Saarinen / 
st.saarinen@gmail.com, flatti87@gmail.com, 
jonna619@hotmail.com / Satu 040-543 7417, 
Piia 040-831 4848, Jonna 045-369 9368

METSÄVIRNAN / Miehikkälä / Heli Siikonen / 
heli@metsavirna.com / 040-580 8144

Lappi

DUR ASSELIN / Rovaniemi / Jonna 
Turpeenniemi / durasselin@gmail.com / 

Pirkanmaa

OAK ISLAY / Akaa / Eija Portell / 
eija.portell@icloud.com / 040-511 1824

PY YMÄEN / Akaa / Kati Kallio / 
kati@pyymaen.com / 040-581 8490

Pohjanmaa

BÅNHOLMENS / Larsmo, Luoto / Andreas 
Hjulfors / a.hjulfors@hotmail.com / 050-563 2666

JAY-JAY’S / Kruunupyy / Juha Junkala / 
juhajunkala@gmail.com / 040-513 8804

KEVÄTNIITYN / Pietarsaari / Ann Leskinen / 
kevatniityn@gmail.com / 050-338 3562

KVARNTORPET’S / Mustasaari, Vaasa / Birgitta 
Hällsten-Pada, Alf Pada / birgitta.pada@netikka.fi 
/ Birgitta 050-585 9585, Alf 050-591 9964

Pohjois-Karjala

BUUMIN / Joensuu / Henna Tuononen, Mari Elo 
/ hennatuononen1@gmail.com / 050-089 6444

EMKRISTINA’S / Lieksa / Tiina-Maarit Kisonen 
/ tiinakisonen@gmail.com / 040-547 7128

Pohjois-Pohjanmaa

ALLIKON / Liminka / Henna Mikkonen / 
hennamik@gmail.com / 044-540 0609

FILURIN / Oulu / Tiina-Maria Pikkuaho / 
filurin@gmail.com / 040-534 5583

Päijät-Häme

AREILA / Lappila / Ari Majalainen / 
ari.majalainen@gmail.com / 040-5322949

FLATKISS / Lahti / Christina Kiuru, Marko 
Nikkonen / christina@flatkiss.fi / 044-425 4312

Uusimaa

BIEHK AN / Numminen, Mäntsälä /  
Jori Saastamoinen / 
jori.saastamoinen@gmail.com / 040-5020644

DAKOTASPIRIT / Klaukkala / Minna Sihvonen / 
keiranoora@gmail.com / 050-582 2116

DANTAR AN / Espoo / Laura Rajakallio / 
laura.rajakallio@gmail.com / 050-535 6926

HEILURIHÄNNÄN / Saarentaus,  Mäntsälä /  
Kirsi ja Asko Nieminen / 
kirsi@kennelheilurihannan.fi / 040-064 1866

KIPAKK A / Karkkila / Noora Lavonen / 
noora.lavonen@gmail.com 050-339 6132

LEEWAY’S / Hyvinkää / Jenni Turtola 
/ jennimariakaukonen@gmail.com / 
040-910 6602

MORRINI / Långvik, Kirkkonummi / Riitta 
Niemelä / rsniemela@gmail.com / 040-709 1133

NOANARKIN / Laukkoski / Kaija Leinonen / 
noanarkin@hotmail.com / 

NOBLEMATE / Vantaa / Nina Onufriew / 
nina.onufriew@gmail.com / 

OAK BARREL’S / Vihti / Riitta Nikko / 
kennel.oakbarrels@gmail.com / 

OMSK AK AS / Lohja / Sari Alho ja Jyrki Halme / 
omskakas@gmail.com / 

PIKESTAR’S / Helsinki / Seppo Ihonen / 
seppo.ihonen@gmail.com / 040-735 2792

Varsinais-Suomi

BEAUTY FLATSTAR / Paimio / Nina Leino, 
Ville Suhonen / nina.leino@hotmail.fi / 
044-344 4010

FINNFLATS / Parainen, Vehmaa /  
Tuula Ehrman, Heidi Vainio /  
finnflats@gmail.com / Tuula 040-069 9197, 
Heidi 040-082 2110

MA AHISMÄEN / Pöytyä / Mia Jaakola-Siimes / 
mia.lehtinen@gmail.com / 050-376 4517

MAJAKK ASA AREN / Kaarina / Minna 
Latva, Susanna Pääkkö / Minna: 
majakkasaaren@gmail.com / 040-084 2998 
Susanna: majakkasaaren.susanna@gmail.com 
/ 040-765 5350

MEI DAN / Förby / Nada Sandberg / 
nada.sandberg@gmail.com / 040-727 7922

XPERIMENTS / Salo / Katja Virtanen / 
k_suojanen@hotmail.com / 040-356 9046

SUOMEN SILEÄK ARVAISET NOUTAJAT RY 

Jäsenelle

JÄSENASIAT: www.flatti.net/jasenasiat Jäsenenä 
saat yhdistyksen jäsenlehden, Flattiviestin 
kotiisi neljä kertaa vuodessa sekä etusijan 
yhdistyksen järjestämiin kokeisiin, koulutuksiin 
ja tapahtumiin. 

JÄSENMAKSUT 2025: 
	● Liittymismaksu 5 € (ei koske pentuejäseniä) 
	● Varsinainen jäsen 28 € / Perhejäsen 6 € 

(ei omaa lehteä)
	● Pentuejäsen 10 € (kasvattajan ilmoittama) (Pen-

tuejäsenmaksu kasvattajalle hänen ilmoittaes-
saan ulkomaalaisen pentuejäsenen 16 €. Maksu 
sis. 10 € lehden postituskuluja.)

	● Maksumuistutus 5 € 

KASVATTAJA-ALENNUKSET: Kasvattaja saa 10 % 
alennuksen ostaessaan Tarvikemyynnistä Suomen 
sileäkarvaiset noutajat ry:n pentuvälityksessä 
oleville pennuille tarvikkeet pentupakettiin (pilli, 
pillinauha, dummy, talutin). Kasvattajan liittäessä 
uudet pennun omistajat pentuejäseniksi, saa 
uusi jäsen lahjakortin, jolla saa 10 % alennuksen 
ensimmäisestä Tarvikemyynnin ostosta. 

OSOITTEENMUUTOKSET:  
www.flatti.net/jasenasiat/osoitteenmuutos  
Ilmoita osoitteenmuutos järjestön 
nettisivulla tai sähköpostitse jäsensihteerille: 
jasenasiat@flatti.net. 

KUVAGALLERIA:  
www.flatti.net/flattiviesti/kuvagalleria Flattiviestin 
toimituksella on kuvagalleria, jonne voi ladata 
flattikuvia järjestön käyttöön (Flattiviesti, 
nettisivut, Facebook, Instagram). Julkaistuissa 
kuvissa mainitaan kuvaajan nimi. 

TILITIEDOT: OKOYFIHH 
Tarvikemyynti: FI45 5620 0920 4247 35 
Jäsenmaksut: FI23 5620 0920 4247 43 
Yleistili (näyttely, nome ja muut): 
FI28 5620 0920 4247 50

SEUR A A MEITÄ SOMESSA!
square-facebook @suomensileakarvaiset.noutajatry
square-instagram @suomen_sileakarvaiset_noutajat 
 
 

Hallitus 2025 

PUHEENJOHTAJA Miia Koski, Kausala   
p. 050 458 2157, puheenjohtaja@flatti.net 

SIHTEERI Minna Hakamaa-Virtanen, Tampere  
sihteeri@flatti.net 

VAR APUHEENJOHTAJA Henna Tuononen, 
Joensuu p. 050 089 6444 

Noora Lavonen, Karkkila p. 050 339 6132 
noora.lavonen@gmail.com 

Vesa Turunen, Kempele p. 040 755 0538, 
vesaturunen32@gmail.com 

Senni Husso, Hyvinkää p. 0400 860 276, 
some@flatti.net 

Katja Virtanen, Salo p. 040 356 9046, 
webmaster@flatti.net 

Tanja Aunela, Turku 
tanja.aunela@gmail.com

Varajäsenet: Markku Kastepohja,  
Päivi Fadjukoff

Toimihenkilöt 2025

TALOUDENHOITAJA & JÄSENSIHTEERI 
Heidi Vainio, p. 0400 822 110,  
Vallilantie 4, 23200 Vinkkilä  
talous@flatti.net, jasenasiat@flatti.net

SOSIA ALINEN MEDIA (SOME-TIIMI) Senni Husso, 
Salla Sipilä ja Heidi Siipo some@flatti.net

TARVIKEMY YNTI & YHTEISTYÖASIAT Janina 
Alankoja-Kanervala tarvike@flatti.net

PENTUVÄLITTÄJÄT  
Hanna Hujanen, p. 040 578 9523  
Sanna Lahtinen, p. 040 731 0831 pentu@flatti.net 

KIERTOPALKINNOT  
Senni Husso, p. 0400 860 276  
kiertopalkinnot@flatti.net 

WEBMASTER Katja Virtanen p. 040 356 9046 
webmaster@flatti.net

Alueyhteyshenkilöt

UUSIMA A, ALUETOIMINNAN VASTUUHENKILÖ  
Nina Onufriew, p. 041 4331959, 
nina.onufriew@gmail.com 

UUSIMA A Noora Lavonen p. 050 3396132, 
noora.lavonen@gmail.com 

VARSINAIS-SUOMI Mia Jaakola-Siimes 
p. 050 3764517, mia.lehtinen@gmail.com 

VARSINAIS-SUOMI Katja Virtanen 
p. 040 356 9046, k_suojanen@hotmail.com 

K ANTA-HÄME Tanja Porttikallio p. 044 0660664, 
tanja.porttikallio@gmail.com 

PÄIJÄT-HÄME Minna Vornanen p. 050 5261540, 
minnajvornanen@gmail.com

SATAKUNTA Maija Valtonen p. 040 4120392, 
maijajokela3@gmail.com 

PIRK ANMA A Tarja Tuhola 
vilpputuhola@yahoo.com 

KESKI-SUOMI Niina Parviainen p. 040 5473493, 
parviainen_niina@outlook.com

MIKKELI-PIEKSÄMÄKI-ALUE Jonna Häkkinen 
p. 050 3057422, hiekkoi@hotmail.com 

SAVON SEUTU Tarja Koistinen p. 040 7586768, 
tarja.koistinen@luke.fi 

ETELÄ-SAVO Anu Karhunen p. 050 526 3679, 
anu.karhunen79@gmail.com

ETELÄ-K ARJALA Juho Pajari p. 041 4582812, 
jpajari@gmail.com 

ETELÄ-K ARJALA Satu Marins p. 0400 415515, 
satu.marins@hotmail.com 

POHJOIS-K ARJALA (LIEKSA) 
Tiina-Maarit Kisonen p. 040 5477128, 
tiinakisonen@gmail.com 

POHJANMA AN ALUE Heli Pitkäjärvi 
p. 040 5621529, pitkajarvi.heli@gmail.com 

K AINUUN ALUE Anne Haverinen p. 044 3601152, 
kennelregalerazza@gmail.com 

OULUN ALUE Henna Mikkonen p. 044 5400609, 
hennamik@gmail.com 

Toimikunnat

FLATTIVIESTI  
flattiviesti@flatti.net  
Päätoimittaja: Mari Mamia  
Toimitussihteeri: Katja Virtanen  
Taitto: Tuija Lassila 
Jäsenet: Pipa Pärssinen, Elina Kokko, Niina 
Kalliainen, Laura Pellinen, Janina Sundell, 
Virpi Peltonen

HARR ASTUSLAJIEN TOIMIKUNTA  
Pj: Pipa Pärssinen p. 040 536 7167, 
pipa.parssinen@gmail.com  
Jäsenet: Miia Mäkijouppila, Tuija Manninen, 
Johanna af Hällström-Kamila. 
PK-yhteyshenkilö Camilla Leijona  
camilla@koirakoulukompassi.com 

MEJÄ-TOIMIKUNTA  
meja@flatti.net  
Pj: Liisa Keränen, p. 040 592 1296, 
liisam@kolumbus.fi  
Jäsenet: Mari Mamia, Miia Koski, 
Marko Saarni, Markku Kastepohja, 
Janina Alankoja-Kanervala, Timo Hellén, Tarja 
Koistinen

K ASVATTAJATOIMIKUNTA  
Vt-pj: Piia Piiparinen p. 040 831 4848, 
flatti87@gmail.com  
Jäsenet: Kirsi Nieminen, Satu Saarinen, Miia 
Suppanen, Päivi Säteri, Seppo Ihonen

JALOSTUSTOIMIKUNTA  
jalostus@flatti.net  
Pj: Kirsi Nieminen, p. 0400 641 866, 
kirsi@kennelheilurihannan.fi  
Sihteeri: Tuula Niva, p. 040 504 5165  
Jäsenet: Riitta Niemelä, Jenni Juvén, 
Anne Kolsi, Laura Rajakallio 

ULKOMUOTOTUOMARITMK  
Pj: Riitta Niemelä, p. 040 709 1133, 
rsniemela@gmail.com  
Jäsenet: Kirsi Nieminen, Katja Korhonen

NÄYTTELYTOIMIKUNTA  
nayttely@flatti.net  
Pj: Anni Vornanen  
Sihteeri: Mari Aaltonen  
Jäsenet: Katja Korhonen, Pia Mattson, 
Marianne Forsell, Seppo Ihonen 

NOME-TOIMIKUNTA  
nome@flatti.net 
Pj: Heli Pitkäjärvi, p. 040 562 1529  
Jäsenet: Terhi Kantanen, Marko 
Mikkilä, Salla Sipilä, Minsu Rauramo, 
Bernadetta Stenström, Nina Onufriew, 
Noora Lavonen, Niina Parviainen 

NOUTAJAJÄRJESTÖJEN YHTEISTYÖTMK  
Vesa Turunen, vesaturunen32@gmail.com 
Nina Onufriew, nina.onufriew@gmail.com 
(varalla)

Kasvattajalistaus on tehty ilmoitettujen tietojen perusteella ja listaus on kasvattajalle maksuton. Listalla julkaistavan kasvattajan tulee olla Suomen sileä-
karvaiset noutajat ry:n jäsen, ja kasvattajan tulee olla kasvattanut vähintään yksi pentue tai kasvattajalla tulee olla selkeä lähitulevaisuuden pentuesuun-
nitelma tiedossa.
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Bozita Robur on Ruotsissa valmistettu superfunktionaalinen koiran-
ruoka. Luonnollisista raaka-aineista valmistettu korkealuokkainen 

ravinto vahvistaa kehon omia toimintoja.  Kun haluat antaa koirallesi 
parhaat mahdolliset edellytykset - täytä sen kuppi aterialla joka on 

täynnä luonnon omaa voimaa.  

www.bozita.fi


